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Usodne številke 
Edem najznačilnejših pojavov tega deset-

letja je nagli dvig japonskega naroda. To pa ni 
osamljeno dejstvo, ki bi se omejevalo na seve-
ro-vzhod ni kot azijske celine, ampak se zdi, da 
imamo pred seboj usoden pokret, ki zajema vsa 
nebelokožna plemena sveta, od katerih je ja-
ponsko po svoji darovitosti im umni prisvojitvi 
bele omike .najbolj napredno. Kitaj kljub 
ogromnim notranjim težavam in zaostalosti itz 
prejšnjih stoletij doživlja političen in nrav-
stven preporod. Indija se z angleškim gospod-
stvom nikakor ni sprijaznila in njena težmja po 
neodvisnosti je tem večja, čim bolj se širi krog 
njenega razummištva. Pa tudi v drugih deželah 
Azije, kjer belo pleme še vrši svojo nadoblast, 
je politična osamosvojitev domačinov postala 
zavestna politična težnja. Tudi v Afriki čujemo 
baš v zadnjih letih o nevarnem podtalnem vre-
nju posebno na severni polovici, in v Abesiniji 
imamo celo že politično popolnoma izoblikovan 
pokret, ki si je postavil za cilj izrinjenje bele 
rase in njenega političnega vpliva iz Afrike 
sploh. V Srednji Ameriki in v severovzhodnem 
kotu Južne Amerike, kjer imamo še nekaj ev-
ropske posesti, je čedalje jačja težmja po osvo-
boditvi od gospodarske nadvlade Zedinjenih dr-
žav Severne Amerike in Evrope, kar izhaja iz 
okrepljene plemenske in politične zavesti ne-
belokožcev oziroma mešamcev iz belega in rde-
čega plemena. 

Vzroki tega pojava so kaj različni. Minula 
vojna je pokazala, da so nekateri evropski na-
rodi nujmo potrebovali pomoči nebelih čet, kar 
je dvignilo samozavest kolonij. Vojna pa je 
tudi sprostila dolgo tlačene prirodne nagone 
nebelokožih narodov, ki so spoznali, da bi tudi 
oni utegnili s pomočjo tiste civilizacije, ki jo 
razširjajo njihovi beli gospodarji, na podlagi 
narodnega dviga, osnovanega približno na tistih 
načelih, kakor jih propoveduje v Evropi faši-
zem, poraziti svoje tlačitelje in izkoriščevalce. 
Kar pa najbrže z največjo silo instinktivno 
okrepljuje nebele narode, je biološko dejstvo, 
da številčno silno naraščajo, dočim beli narodi 
v primeri z njimi v celoti v večjem ali manj-
šem temipu padajo. V tem oziru je potrebno, 
da si ogledamo nekaj številk. 

Nedavno je izšla biološka statistika nem-
škega državnega statističnega urada, ki zasluži 
vso' pozornost. Iz nje posnemamo v glavnih po-
tezah sledeče: L. 1800 je znašalo število prebi-
valstva vse zemlje 587 milijonov, 1. 1952 pa je 
živelo na zemlji 2030 miljonov duš. To se pravi, 
da se je prebivalstvo sveta v 152 letih pomno-
žilo za triinpolkrat. Do 1. desetletja 20. stoletja 
se prebivalstvo Azije, kolikor so nam sploh 
glede te celine kakšne številke na razpolago, ni 
znatno bolj pomnoževalo nego evropsko. V zad-
njem četrtstoletju pa začenja Evropa naglo za-
ostajati za ostalim svetom, predvsem za znatno 
mešano barvno Ameriko in za Avstralijo, kjer 
se je prebivalstvo pomnožilo v tem razdobju 
dvanajst- (Amerika) in deseterokratno (Av-
stralija). Za zemljo samo ogromen porast prebi-
valstva ne pomeni nevarnosti, ker zemlja lahko 
preživi petkrat večie število ljudi. Tudi pada-
nje plodovitosti belega plemena ni za zem jo 
zaenkrat še nobena nevarnost, ker je nebelo-
kožnega prebivalstva vedno več. Pač pa bo imelo 
pojeinanje števila belega plemena, ki je zlasti 
močno med najbolj civiliziranimi narodi, to je 
v zapadni, severni in srednji Evropi, za posle-
dico premik omike in moči ter novo razdelitev 
tvornih sil v prilog nebelokožih plemen. 

Danes štejejo bela plemena 678 milijonov, 
to je eno tretjino vsega prebivalstva zemlje. 
Zaito bi od števila ljudi, ki se na zemlji vsako 
leto rodijo, to je od 61 milijonov duš, moralo 
priti na belokožce 20.3 milijonov, v resnici pa 
odpade na belokožce samo 17 milijonov ah 
27.9%. To razmerje bi bilo še znatno bolj ne-
ugodno, če ne bi Rusi prispevali od tega 4V£ mi-
lijonov duš na leto. Nazadovanje rojstev je 
splošno po vsej severni, srednji in zapadni Ev-
ropi in se pozna celo že v Italiji, dočim sita Špa-
nija in Portugalska zaenkrat še manj prizadeti. 
Nailbolj se drži vzhodna Evropa, pa tudi tu že 
opazujemo pojemanje porodov na Poljskem, 
dočim so Madjari začeli hudo nazadovati že 
pred vojno. Francija, ki je bila dozdaj klasičen 
vzgled nazadovanja rojstev, je danes to svoje 
mesto odstopila Nemčiji, Avstriji, Veliki Brita-
niji, Švedski in Švici. Najbolj im v najbolj na-
glem tempu nazadujejo rojstva v zadnjih letih 
v Nemčiji. , , „ , . , 

Res da skoro vse evropske dežele izkazu-
jejo še presežek rojstev nad smrtmi. Samo 
Francija, v kateri umira nenavadno veliko lju-
di, izkazuje absolutno zmanjšanje svojega pre-
bivalstva. Toda tudi v ostalih državah je prese-
žek samo navidezen, ker ima svoj vzrok samo 
v zmanjšanju števila ljudi, ki sipadajo k star-
ce vst vn, katero je preje veliko raje umiralo 
nego danes, ker gre številka starosti, ki loči živ-
ljenje od smrti, splošno navzgor. Z eno besedo, 
plodovitost bele rase stalmo pada, dočim se sta-
rostna meja zvišuje zaradi napredka higiene. 
Ako bi izločili ta poslednji činitelj, bi videli, 
da prebivalstvo absolutno pada ne samo v 
Franciji, ampak tudi v Nemčiji, v skandinav-
skih deželah in v Švici. Pa tudi na Nizozem-
skem, v Italiji in v slovanskih državah presežek 
daleko ni tako velik, kakor se zdi. 

Če predpostavljamo, da bo težnja, ki vede 
k nazadovanju rojstev, ostala enaka, lahko že 
zdaj dobimo, četudi pomaknemo starostno mejo 
navzgor, kolikor le mogoče, sliko Evrope se 
preko 1. 1960. Zapadna in srednja Evropa bosta 
do 1. 1945 še nekoliko, pa prav malo po a.liso-
lutnem številu prebivalstva napredovali, od tega 
leta pa bomo imeli absolutno nazadovanje, ki 
se bo boljinbolj stopnjevalo. Na Norveškem 
moremo računati z malenkostnim presežkom šc 
do 1. 1960, dočim bodo Italija, vzhodna Evropa 
im balkanske dežele izkazovale primeroma pre-
cej velik absolutni narastek svojega prepival-
stva še preko 1. 1960. 

Pogubne posledice omejevanja rojstev se 
posebno pokažejo pri zgodovinskem primerja-
nju števila prebivalstvu v Franciji in Nemčiji. 
Za časa Ludvika XIV. je bila Francija najbolj 
obljudena dežela Evrope, ki je daleč presegala 

Kriza naše vlade se bliža koncu 

B. Jevtič sestavlja novo vlado 
Obširna posvetovanja namestniškega sveta in mandatarja krone 

Belgrad, 19. decembra, b. Zunanji minister 

Bogoljub Jevtič je bil ob priliki vladne krize, ki 

je izbruhnila včeraj, ko je podal demisijo vlade 

predsednik Uzunovič, danes že drugič sprejet v 

avdijenco fe i namestniku knezu Pavlu. Pri jutranji 

avdijenci je dobil Jevtič mandat za sestavo nove 

vlade ter je dopoldne že pričel razgovore z oseb-

nostmi, ki prihajajo v poštev. Ob 2 popoldne sta 

mandatar Jevtič in dr. Kojič odšla iz kabineta 

zunanjega ministrstva in se odpeljala skupaj do-

mov. Jevtič, ki je bil dobro razpoložen, je dejal 

časnikarjem, ki so čakali pred poslopjem zunanje-

ga ministrstva, da je dobil mandat in da je že pri-

čel konzultiranja za sestavo nove vlade, časnikarji 

so zunanjemu ministru Jevtiču čestitali h krstni 

slavi, ki jo slavi danes. 

B. Jevtič izhaja iz stare srbske družine v Kra-
gujevcu, kjer je bil rojen leta 1866. Gimnazijo je 
dovršil v Belgradu, pravne študije pa na različnih 
evropskih univerzah, tako v Parizu, Ziirichu, Ber-
linu in Monakovem. Leta 1911 je bil sprejet v zu-
nanje ministrstvo, kjer je v hitrih presledkih na-
predoval vsled svoje velike marljivosti. Večinoma , 
je služboval v inozemstvu in sicer na težavnih j 
postajankah, kot v Tirani, Rimu. Parizu, kjer je j 
bil dalj časa svetnik, v Bruslju in Madridu. Povsod 
je zapustil ime pridnega in preudarnega uradnika, 
ki mu je ugled domovine pri srcu. Od leta 1926 
do 1927 je bil naš poslanik v Tirani, nakar je bil 
imenovan za našega poslanika na Dunaju, kjer je 
ostal do Živkovičeve šestojanuarske vlade, ki ga 
je imenovala za ministra dvora, kjer je postal naj-
bližji in najbolj zvesti sodelavec pokojnega kralja 
Aleksandra. Blagopokojni kralj je spoznal njegove 
vrline, njegovo veliko delavnost, njegovo politično 
neomadeževanost, njegovo neprecenljivo zvestobo 
ter njegov realen pogled v življenje. Zato ga je pri 
preosnovš vlade 2. julija 1932 noklical na čelo zu-
nanjega ministrstva, položaj, ki ga je ohranil v 
vseh vladnih krizah, ki so nastopile od 5. novem-
bra 1932 in 7. januarja 1934, ko je prevzel mini-
strsko predsedstvo Nikolaj Uzunovič. Kot vodja 
naše zunanje politike je razvil pod natančnimi na-
vodili blagopokojnega kralja izredno delavnost, ki 
je prodrla led na Balkanu in dala pobudo za skle-
nitev Balkanske zveze ter otvorila čisto novo 
dobo v odnošajih naše države do Bolgarije. V do-
bo njegovega ministrovanja spada tudi notranja 
utrditev Male zveze, ki se je v posebnem paktu 
strnila v eno samo zunanjepolitično celoto (25. fe-
bruarja 1932). Bil je na tem, da ob svojem kralju 
izvede nove dalekosežne preosnove naše zunanje 
politike tudi v predelu Italije, ko je marsejski 
zločin trenutno zaustavil ta razvoj. Nismo še po-
zabili vloge, ki jo je Jevtič igral nedavno v Že-
nevi, kjer je njegova resnost in brezstrastna pre-
udarnost dvignila ugled naše države v inozemstvu, 
kot nikdar poprej. 

Gosp. Bogoljub Jevtič je poročen z gospo 
Olgo, rojeno Nikolajevič, iz znane vojaške dru-
žine. Njen oče je bil divizijski general in je svojo 
drugo hčerko dal sedanjemu vojnemu ministru ar-
mijskemu generalu Petru Živkoviču za ženo. 

Jevtič med časnikarji 

Belgrad, 19. decembra, m. Časnikarji so Jev-
tiča obkrožili pred zunanjim ministrstvom in mu 
stavili razna vprašanja: 

»Ali bodo zvečer že kaki rezultati?« 

Gosp. Jevtič: Mislim, da jih še ne bo. 

Časnikarji: »Potemtakem čakamo zastonj.« 

Gosp. Jevtič: »Nikar se ne mučite nocoj.« 

Ker je gosp. Jevtiča čakal pred zunanjim mi-

nistrstvom avtomobil, so ga časnikarji vprašali: 

»Gospod minister, ali odhajate na dvor?« 

Gosp. Jevtič je kratko odvrnil: »Da.« 

Časnikarji: »Ali se boste vrnili v ministrstvo?« 

Gosp. Jevtič: »Da.« 

To je bilo tudi vse. 
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Glas iz Prage 

Praga, 19. decembra, c. Češkoslovaški tiskovni 
urad poroča, da je dobil Jevtič mandat za sestavo 
široke koncentracijske vlade. Dopoldne je že spre-
jel več osebnosti in so izgledi za njegov uspeh naj-
boljši. 

Glas iz Londona 

Pariz, 19. decembra. AA. Današnji pariški ju-
tranjiki so objavili tole vest iz Londona. 

V diplomatskih londonskih krogih smatrajo, 
da bo rekonstrukcija jugoslovanske vlade na na-
cionalni in liberalnejši osnovi ne le Izboljšala no-
tranji položaj, temveč tudi omogočila vladi pod 
pfedsedništvom Jevtiča, da igra zelo značilno 
vlogo na mednarodnem področju. Njegov verjetni 
prihod na oblast smatrajo v Londonu kot jamstvo, 
da se bo mednarodni položaj pomiril in da bodo 
bolgarsko-jugoslovanski odnošaji na prijateljski 
način rešeni. 

London, 19. decembra, b. Tukajšnji tisk nI 
iznenaden zaradi demisije jugoslovanskega zuna-
njega ministra Jevtiča in zaradi krize, ki je iz-
bruhnila, ker smatra vse to kot prirodno posledico 
dogodkov. Večina listov smatra, da je popolnoma 

Eravilno, če novo vlado sestavi Bogoljub Jevtič, 
er bi vsaka drugačna rešitev, pa tudi, če bi bOa 

taka rešitev prehodnega značaja, neugodno vpli-
vala na ureditev razmer v Podonavju in bi morda 
celo onemogočila irancosko-italijanski sporazum, 
ki ga želi Velika Britanija. Tisk veruje v državni-
ške sposobnosti kneza namestnika, za katerega 

I pravijo listi, da je od prvega trenutka šel po 
I pravi poti. 

Francija o naši 
Pariz, 19. decembra. AA. Kriza jugoslovanske 

vlade je izzvala živahne komentarje pariških poli-
tičnih krogov iz listov. Današnji jutranjiki pri-
odčujejo razna poročila iz Belgrada o krizi. Mnogi 
listi jih komentirajo tudi s posebnimi članki. 

»Petit Parisien« priobčuje poročilo svojega 
belgrajskega dopisnika, ki pravi, da je kriza iz-
zvala v belgrajskih političnih krogih d o k a j -
š n j o n e r v o z o . Dopisnik piše dalje: Jevtičev 
odhod gledajo tudi z mešanimi čuvstvi, ker bi ga 
moglo inozemstvo tolmačiti kot posledico vloge, 
ki jo je Jevtič igral v Ženevi. V resnici pa je treba 
sklep., ki ga je sprejel svet Društva narodov o 
jugoslovansko - madjarskem sporu, pripisati samo 
hladnokrvnosti, samopremagovanju in gibkosti 
jugoslovanskega zunanjega ministra. Ta spor bi 
bil v drugih okolnostih in z drugimi ljudmi lahko 
imel prav resne posledice za vso Evropo. 

List objavlja vrhu tega članek publicista Bur-
gesa, ki pravi med drugim: V Belgradu je izbruhnila 
ministrska kriza, le nekaj dni po končani veliki 
mednarodni razpravi, v kateri je Jugoslavija za-
radi avtoritete, energije in mirne vztrajnosti svo-
jega zunanjega ministra dosegla neoporočen uspeh 
in izvojevala zadoščenje pred ženevskim razsodi-
ščem. Nato opisuje Burges, kako je izbruhnila 
kriza. Ta k r i z a p o m e n i i z n e n a d e n j e . 
Dočim so Beneša ln Titulesca pri povratku v svoje 
prestolnice obsuli s cvetjem, je zadel njun jugo-
slovanski tovariš v jugoslovanskem kabinetu na 
opozicijo, ki bi bila morda pri drugi priliki umev-
na, ki pa jo je težko doumeti po Jevtičevi popolni 
moralni in diplomatski zmagi v Ženevi, v korist 
Jugoslavije. Nato piše Burges o n o t r a n j i h 
p o l i t i č n i h r a z l o g i h k r i z e in opozarja na 
čuden sprejem, ki so ga Jevtiču priredili nekateri 
njegovi tovariši. Semkaj spada tudi nenavadni ko-
munike. Oboje je iznenadilo svet. V resnici je ino-
zemstvo pričakovalo drugačnega sprejema. Na 
kraju navaja Burges možnosti, ki jih daje kriza in 
pravi: 

J u g o s l a v i j a je v p r e t e k l o s t i z e l o 
t r p e l a od n e k i h n o t r a n j i h s po r ov . 

Kralju Aleksandru 9e je z njegovim velikan-
skim ugledom narodnega junaka posrečilo napo-
sled obvladati te spore. V zadnjih letih njegovega 
vladanja je bila Jugoslavija močna in relativno na-
predna. Vsi Jugoslovani, v prvi vrsti pa voditelji, 

prebivalstvo Nemčije. L. 1850 sta imeli obe dir-
ždvi že približno enako število prebivalstvo, to 
je vsaka okoli 36 milijonov duš. Od tega leta 
naprej do 1914 se je nemški narod razmnožil na 
68 milijonov duš, dočim Francozi niso prišli nad 
40. Tudi Vel. Britanija in v zadnjem času Italija 
sta število franc. naroda prekosili in po dveh de-
setletjih bosta celo Poljska in Ukrajina šteli več 
prebivalstva nego Francija. To dejstvo ima žc 
danes svoje posledice, ker je treba naraščajočo 
politično in kulturno vlogo, ki jo začenjajo 
igrati narodi vzhodne in jugovzhodne Evrope, 
to so predvsem Slovani, pripisovati v prvi vrsti 
njihovemu naravnemu poni nože van ju. L. 1950 
je na vsakih 100 prebivalcev odpadlo na ger-
manske dežele 30, tia romanske 24.4, na slovan-
ske pa 45.6 rojstev. L. 1960 bo to raanerje sle-
deče: 26.9 : 22.3 : 50.8. 

Kakor se v Evropi premika moč od ger-
manske in romanske rase na slovansko, tako sc 
opazuje ta premik na celem svetu v odnosu 
med belo raso im nebelimi narodi. Brez dvoma 
bodo ti narodi, ne pa Evropci, naseljevali še 
one ogromne prostore našega planeta, ki so bo-
disi neobljudeni bodisi le redko obljudeni, ka-
kor n. pr. Tibet, Mongolija, Sibirija, ekvatori-
jalna Afrika, Avstralija, porečje Amazonasa 
itd. itd. Pa ne samo to, nebeiokoži narodi težijo 
tudi JK) naseljevanju v deželah, kjer bivajo kot 
vladajoč narod bcfokožci, in imajo vse nade na 
uspeh, ker so njihove delovne moči bolj poceni 

in neprimerno bolj skromne, kakor je evropski 
delavec. V Franciji n. pr. znaša priselek nebelo-
kožih narodov, večinoma iz francoskih kolonii, 
6 milijonov ali že 15% celokupnega prebival-
stva. V Srednji in Južni Ameriki se rdečekožci 
in mešanci neprimerno bolj pom.nožujejo nego 
bela nadplast, ki vedno bolj izgublja na vplivu. 
V Združenih državah Severne Amerike znaša 
število nebelokožega prebivalstva že več kot eno 
desetino. Avstralijo, o kateri se je dozdaj upra-
vičeno računalo, da jo bodo Anglosasi naselili 
docela, bodo najbrže napolnila domača pleme-
na, ne glede na to, da jx> njej težijo tudi Ja-
ponci. Istotako je v Afriki, kjer klima abso-
lutno onemogočiije naselitev notranjosti po be-
lem plemenu. 

Z eno besedo, naraščanje prebivalstva^ je 
pri belem plemenu v prvi vrsti, kar se tiče Ger-
manov, katerim pa bodo sledili tudi drugi, že 
danes tik pri kraju. V prihodnjih desetletjih 
boimo imeli absolutno nazadovanje in močno 
ostaritev vseli Evropccv. To bo imelo neobhod-
no za poslcdico padanje plemenske biološke 
moči, zato ker so, kar je značilno, ravno naj-
bolj sposobni deli prebivalstva podvrženi upn-
da.nju plodovitosti. Na enak način so stari kul-
turni narodi Evrope padli s svoje višine in od-
stopili svoje politično in kulturno mesto »bar-
barom«. Kako bi se dalo to zaustaviti, to jc se-
veda drugo vprašanje, ki ga na tem mestu nc 
obravnavamo. 

naj ie pripadajo katerikoli stranki, bi morali imeti 
na srcu to, da ohranijo in nadaljujejo to veličastno 
dolo kralja Aleksandra. Vzlic pomiritvi, doseženi 
v Ženevi, je Evropa še danes v takšnem stanju ne-
stabilnosti, da notranji antagonizem v Jugoslaviji 
ali v katerikoli drugi državi, ne bi mogel brez ve-
like nevarnosti dominirati nad sedanjimi brigami. 

Nemir, ki se izraža v članku g. Burgesa, pri 
haja do izraza tudi v nekaterih drugih pariških li-
stih. Tako piše »Petit Joiirnak: 

Odsotnost g. Jevtiča v bodoči kombinaciji s po-
ložaja, na katerem je v najkritionejših trenutkih 
pokazal mir in hladnokrvnost ter energijo, ki so 
jim je ves svet čudil, bi dala hočeš-nočeš povoda, 
da se evropska javnost, posebno pa francoska, res-
no zaskrbi. Pravijo, nadaljuje list, da g re sa-
mo i a n o t r a n j o p o l i t i k o in da se g. 
J e v t i č no s k l a d a z g. U z u n o v i č c m 
g l e d e s e s t a v e k a b i n e t a . Toda v tem tre-
notku bi nesloga v notranji politiki Jugoslavije ime-
la pomen zunanjepolitičnega dogodka. 

Drugače pa list misli, da Francija mora imeti 
zaupanje v svoje prijateijj? Jugoslovane, ki so dali 
dokaza o svoji solidarnosti; Francija pričakuje, da 
bodo sami najbolje znali urediti svojo notranjo 
krizo. 

Saint-Brice priobčuje v »Journaluc članek, v 
katerem omenja razcepljenost jugoslovanskih poli-
tičnih krogov in se izprašajo, kako se bo kriza re-
šila. Saint-Brice izraža željo, da bi prišlo d o 
k o m b i n a c i j e p o m i r i t v e in s p r ave . 

G. Marcel Pays piše v »ExcoIsiorj"< takisto o 
krizi jugoslovanske vlado in izraža željo, da bi se 
čim prej in čim ugodneje uredila. Pisec je prepri-
čan, da je smrt blagopokojnega kralja Aleksandra 
globoko pretresla ves jugoslovanski narod, v istem 
pasusu članka pa zadaja vprašanje: Ali ni razloga 
za naš strah, da bi moglo politične koterije izko-
ristiti to bolest in izrabile neka nerazpoloženja 
ali osebno kombinacije? 

Vsi večerni časopisi pišejo zelo obširno o do-
godkih v Bolgradu. »Pariš Soir« piše, da jc dobil 
Jevtič neomejen mandat za sestavo koncentracijsko 
vlade. Glavni urednik Gabriel Pcrrcu.v pravi, da je 
treba porode krizi iskati predvsem v notranji po-
litiki. Francija mora biti vesela, da je za rešitev 
krize izbran Jevtič, ki jo na polju politike medna-
rodnega sporazumevanja pokazal tolike dobre vo-
lje. .Tov t i če va zmaga v Jugoslaviji bo pomenila tndi 
zmago ženevskih sklepov proti vsem poskusom ne-
katerih politikov, ki niso zadovoljni z mirovno ak-
cijo Zveze narodov. 

Nikolaj Uzunovič 

Nikolaj Uzunovič jc bil rojen v Nišu leta 1873 
kot ein kmeta. Dovršil je pravne študije in bil 
nastavljen kot sodnik v raznih krajih Srbije. Pod 
Pašičem je postal kmalu vodja centruma radikalne 
stranke. Večkrat minister je postavil 8. aprila 
1926 svojo prvo vlado, 24. decembra svojo drugo 
in 1. februarja svojo tretjo vlado. Nato se nahaja 
zopet večkrat na čelu manjših resorov v vladah, 
ki so se vrstile do 6. januarja. Dne 15. decembra 
1931 postane predsednik takratne Jugoslovanske 
kmetsko radikalne demokracije, zapusti to mesto 
5. julija 1932 in postane 20. oktobra 1932 predsed-
nik parlamentarnega kluba prekrščene Jugoslo-
vanske nacionalne stranke, kar je ostal do da-
našnjega dne. Dne 27. januarja 1934 je v tej funk-
ciji sestavil svojo četrto vlado, ki jo je do dane* 
že trikrat preosnoval. 

Indija - zvezna država 

London, 19. decembra. TG. Danes je tudi višja 

(lordska) zbornica sprejela zakonski predlog o novi 

ustavi Indije na zvezni podlagi. 



Velik Lavalov govor 

„Zvesti Jugoslaviji 
Francoski zunanji minister o poteku pogajanj z Italijo 

Parii. 19. dec. AA. V svojem velikem govoru, 
ki ga je imel snoči zunanji minister Laval v se-
natu med proračunsko raapravo, se je dotaknil tudi 
Jugoslavije. Govoreč o nedavnem zasedanju Zveae 
narodov v Ženevi, je Laval najprej pojasnil sklepe 
o Posaarju. Zatem je govoril o jugoslovanski pri-
tožbi proti Madjarski Ln dejal: 

V tej resni raz,prav i je Francija, kaikor sem to 
poudaril že v Ženevi, podpirala Jugoslavijo in bila 
na njeni strani. Prod vso javnostjo sem naglasal, 
kolikšna solidarnost obstoja med obema državama 
in da te skupnosti nismo nikoli zanikali. Pri tej 
priliki som — to bom storil pri vsaki priliki — 
naglašal, da vztraja Kranooska politika p r i ohra-
n i t v i s e <1 a n i i li d r ž a v n i h mej. 8 to 
r e sn i c « se m o r a j o s p r i j a z n i t i vse 
v l ade , ki j im je do p o m i r i t v e v Bv-
r o p i. Kot delegat Francije sem sodeloval pri po-
miritvi in zmernosti. To nalogo mi je olajšala mo-
drost. mir in čnt odgovornosti, ki ga jc kazal T vsej 
krizi po marsejskem atentatu jugoslovanski »unanji 
minister Jevtič. Pridružili so sc mu tudi njegovi 
tovariši od Male zveze. V naši oblasti pa, zal, ni 
bilo, da bi nadomestili neizmerno izgubo, ki je zâ  
dela Jugoslavijo. Pač pa je bilo potrebno, da dobi 
Jugoslavija s kasnejšo rešitvijo primerno moralno 
zadoščenje. Do tega je imela pravico na podlagi 
pravičnosti in zaradi nei&inernosti njene nesreče. 
Potrebno je bilo, da sc Jugoslavija prepriča o tem; 
da bo treba poiskati vse odgovorne osebe in za-
htevati kaznovanje krivcev. Rosolucija Sveta Zveze 
narodov je dala jugoslovanski vladi vse upravičene 
pomiritve. Po d r u g i s t r a n i pa n i b i l o 
d o v o l j , o b sod i t i p r e t e k l o s t , ma rve č 
»mo m o r a l i s k r b e t i t u d i i a bodoč ; 
no« t Zal države zdaj niso dovolj oborožene proli 
političnemu terorizmu, ki se je v zadnjem času 
oprav tragično pojavljal. Mednarodno sodelovanje 
na tem področja šo ni organizirano tako, kakor bi 
moralo biti, in če bi države izpolnile svoje dolž-
nosti glede medsebojne vzajemnosti. V tem oairu 
»em dal pobndo za predlog, ki se mu ne more ni-
česar očitati. Naš predlog Svetu Zveze narodov ne 
omejuje asilnega načela in političnih svobošč in , na 
drogi strani pa bo omogočil točno nadzorstvo in 
uspešnejše pobijanje mednarodnega terorizma. Pre-
pričan som. da sem s tem samo tolmačil željo fran-
coskega parlamenta. Zločin v naši dobi ne sme biti 

orodje politike. . 
Pri tej priliki ne bi izpolnil svoje dolžnosti, ee 

ne priznam angleškemu delegatu časti in zasluge, 
ki si jih je stekel s svojim nepristranskim nasto-

Ckot poročevalec. Priznanje p« zasluži tudi de-
nje italijanskega delegata. 
Govoreč o sedanjih pogajanjih med Francijo m 

[talijo zaradi zbližan ja in sodelovanja med obema, 
je Laval vnovič omenil Jugoslavijo in rekel: 

Naši p r i j a t e l j i ic Male »veze nam 

l a hko zaupa jo . P r i j a t e l j s t v o Fran-
c i je je neoma jno . P r e p r i č a n i na j bo-
do ie v u a p r e j , da bo f r a n coska vla-
da p r i vseh v p r a š a n j i h in razgovo-
r ih s i t a l i j a n s k o v l ado povsod upo-
š teva l a n j i h o v e l a s t ne i n te rese . 

Jugoslovanskemu narodu pošiljam v njegovi 
neizmerni žalosti, ki mu jo je priredila usoda, po-
novne i»raze našega zvestega prijateljstva. Samo-
preniagovanje in dostojanstvo njegovih upraviteljev 
nam potrjuje njihovo modrost in hkratu njihovo za-
u p a n j e in vero v Francijo. Naša solidarnost, ki je 
nismo nikoli odrekli, nam omogoča, da računamo 
na njihovo sodelovanje pri potrebnem delu medse-
bojnega razumevanja in poinirjevanja med narodi, 
zlasti med sosedi. 

Francija in Rusija 

Lavni se jc v svojem govoru tudi dotaknil 
razmerja med Francijo in Sovjetsko Rusijo. Ta 
del govora posebno hvali Jules Sauervvein v no-
cojšnjem »Pariš Soir«. člankar pravi, da je tre-
ba pozdraviti pogum, s katerim je Laval ponov-
no dokazal, da je francosko zavezništvo iskreno 
in zvesto. Marsikdo bi hotel intrigirati sedaj 
proti francosko-ruskemu zavezništvu in s tem 
onemogočiti pogajanja za vzhodni pakt. To pa 
ne bo mogoče, ker je Laval tako jasno povedal, 
da Francija ne bo niti najmanj prelomila dolo-
čila onega »gentlemen agrementa«, ki je bil 
sklenjen v Ženevi med Litvinovim in Lavalom. 

Odmev v Rimu 
Rim. 19. dec. b. Fašistični tieik še nj nikdar 

kazal tako velikega navdušenja za italijansko-fran-
cosko sodelovanje kakor danes po Lavalovem go-
voru. Snočni govor francoskega zunanjega ministra 
Lavala, V: ga je imel v francoskem senatu, sma-
trajo tukajšnji politični krogi za zgodovinski akt 
in nihče več ne dvomi, da je sporazum med Fran-
cijo in Italijo dovršeno dejstvo. Tako vlada, kakor 
tudi vee italijanski tisk je posebno zadovoljen !n 
navdušen nad onim delom Lavalovega govora, v 
katerem je Laval poudaril, da vodi sedaj Francija 
pogajanja na dveh straneh, in sicer za sklenitev 
vzhodnega pakta in za sklenitev italijansko-franco-
skega sporazuma. Prepričani smo v uspeh teh po-
gajanj, je dejal Laval. Pri svojih pogajanjih z Ita-
lijo ne nameravamo urediti samo čisto francoetco-
italPanskib »porov, ampak hočemo delovati pomir-
jevalno tudi v vseh ostalih glavnih vprašanjih sploš-
ne politike. Laval je dejal, da se obrača na Musso-
linija, do katerega goji največje spoštovanje, da mu 

j poda roko za skupno sodelovanje ter pozdravlja 
šela prijateljske države in priznava njegove ja-
sluge za pomiritev in tudi njegove miroljubne tež-
nje. Italija to roko sprejme. 

Angleški listi objavljajo 

dozdevni pakt u med Francijo fn 

p u m sovjetsko Rusijo 

Zanimive vesti o armadah, orožnih tovarnah, tankih . * . 

London, 19. dec. b. List »Staar« objavlja 
tekst dozdevnega francosko-sovjetskega voj-
nega pakta. List trdi, da je demanti o ob-
stoju te vojne pogodbe netočen- Po tekstu, 
ki ga je »Staar« objavila o vojni zvezi med 
Francijo in sovjetsko Rusijo, je sklenjena 
pogodba na 5 let in se avtomatično obnovi, 
če leto dni pred potekom eua izmed obeh 
strank pogodbe ne odpove. V čl. 1. omenjene 
vojne pogodbe se povdarja, da je sklenjena 
le v obrambne namene. V tretjem iu četrtem 
členu se predvideva vojno sodelovanje med 
Francijo in sovjetsko Rusijo, kakor tudi so-
delovanje med njunimi letalskimi silami. 
Istočasno se vzpostavlja tudi najožje sodelo-
vanje med obema generalštabonia ter glav^ 
nim letalskim poveljstvom ter se določi tudi 
način, kako se bosta sovjetska Rusija in 
Francija obveščali o napredovanju svojih 
operacij. Sodelovanje i ranooskega in sovjet-
skega letalstva ne bo izvršeno samo potom 
vojnih atašejev za letalstvo, ampak tudi s 
stalnimi pogostimi obiski letalskih misij z 
obeh strani. Sovjetska vlada bo zgradila to-
varno francoskih letal, v kateri bodo io,po-
šlem francoski inženjerji. Ta letala se bodo 
gradila po francoskem sistemu. Razen tega 
bo sovjetska Rusija uporabila v oveutuelni 
vojni male francoske tanke. 400 takih tankov 
je sovjetska vlada že izročila v Franciji. 
Zgradilo se bodo tako v sovjetski Rusiji, 

kakor tudi v Franciji, posebne radio-tele-
grafsko postaje, ki bodo služile sovjetskemu 
in francoskemu generalnemu štabu za med-
sebojno poročanje na temelju posebnega taj-
nega kokdeksa. V čl. 5, ki je najbolj zanimiv, 
se določajo ukrepi, ki j ih izvršita skupaj 
Francija in Rusija v slučaju vojne. Če bi 
bila sovjetska Rusija napadena od Japon-
ske, mora Francija takoj intervenirati, ne 
da bi jo morala sovjetska Rusija poprej po-
zvati, ali se z njo posvetovati. Francija je • 
tem slučaju dolžna preskrbovati sovjetsko 
armado z vojnim materijalom v vrednosti 
4 milijard frankov. Za slučaj pa, da prida 
do francosko-nernške vojne, pa mora Rusija 
nuditi Franciji enako pomoč. V tem slučaju 
bo torej sovjetska Rusija dobavljala Fran-
ciji vojni materijal in sicer po isti vTedno-
sti, kakor bi ga Francija dobavljala sovjet-
ski Rusiji za slučaj vojne z Japonci- Ta vred-
nost je po gospodarskih principih med obema 
državama točno določena po vrednosti raz-
nega blaga ob času dobave. Dalje se določajo 
ukrepi glede prevoza orožja in municije, ka.; 
kor tudi, kam naj se pošilja materijal. V tej 
tajni pogodbi pa ni določb glede pošiljanja 
čet v Francijo, oziroma v sovjetsko Rusijo, 
ker se bo to vprašanje rešilo pozneje, ko bo. 
podrobneje proučen položaj glede odnosov s 
pojsko republiko. 

Iluzije I I I . cesarstva S Z ^ 
. t' j £ 

Leta 1892 je zajela Evropo nalezljiva bolezen. 
Prišla je iz Italije, zato so jo imenovali influenco. 
Proti koncu svetovne vojne je prišla iz Španije po-
dobna mrzlična bolezen in takrat smo jo imenovali 
špansko hripo. Tudi boljševizem je nalezljiva bo-
lezen. Ta bolezen napade vsak narod drugače, zato 
je tudi vsak narod drugače imenuje; v bistvu pa 
gre vedno za isto bolezen, tako v Rusiji, Nemčiji, 
Španiji in Mehiki. 

Narodni socializem je tudi neke vrste boljše-
vizem, piše »La Croix«. Med nemškim in ruskim 
gibanjem se vedno bolj kažejo skupne poteze. Obe 
strani se postavljata v pozo prvakov narodnih in 
ljudskih svoboščin, ki edini morejo obnoviti živ-
ljenje v smislu novega pojmovanja; ista politična 
vladavina, ki je majhni skupini, »eliti«, izročila 
vso oblast; ta lahko neomajno gospoduje vsemu 
narodu, nekaki čredi, ki jo veže »Volksgemem-
schaft« in v kateri ni več razlike med osebami, sta-
novi in verami. V Rusiji imajo »avantgardo prole-
tarijata«, v Nemčiji plemensko elito; toda na eni 
in drugi strani isto zanikanje vseh naravnih pravic, 
individualnih in korporativnih, kakor tudi vseh 
svobodnih ustanov; isti mehanizem vseh sil, osre-
dotočenih v korist ene in edine »plemenske elite«, 
isto izrabljanje instinktov irmožice, isiti kult sile. V 
Nemčiji, kakor v Rusiji, so bile pri organizaciji 
dela žrtvovane socialne zahteve gospodarski proiz-
vodnji, dostojanstvo človeške osebe obratovanju 
političnega in gospodarskega stroja. 

Tudi v verskem in moralnem redu so pojmo-
vanja povsem enaka. Krščanstvo je bik) v svoji 
stoletni obliki potlačeno. Žena, zakon, otrok so 
vredni le toliko, kolikor so lahko koristni. Vsi so 
samo za državo: človek je ponižan na stopnjo 
živali, ki jo poveljnik s pomočjo strahu vodi, ako 
ni bila na nekak drug način pridobljena za gibanje 
samo. Namesto naravnih zakonov je stopila volja 
skupine oboževanih načelnikov. Ce obstoji kakšna 
razlika med nemškim in ruskim gibanjem, jo je 
treba le iskati v različnosti položaja obeh narodov. 
V Rusiji so zanikali in pobijali Cerkev in vero; v 
Nemčiji se je pokazalo, da bi verski boj škodoval 
državi, zato hočejo iz Cerkve napraviti politično 
orodje. Narodni socializem protestira, ko ga ob-
dolžujejo poganstva, toda po svojih političnih, go-
spodarskih, socialnih, moralnih in verskih naukih 
je popolnoma nasproten krščanski veri. Med kr-; 
ščanstvom in poganstvom ni srednje poti. Čimbolj 
se narodno- socialistična vladavina razvija, tem 
bolj se kaže njen protikrščanski značaj. Meseca 
marca lega leta je sveti oče dejal nemški mladini 
iz Dusseldorfa, da narodna socialistična Weltaiv-
schauung vodi naravnost v poganstvo; nadaljnji 
razvoj v Nemčiji je pokazal, da je sveti oče jx>-
vedal to, kar čedalje bolj čuti vsak nemški vernik. 

Narodno-socialistično gibanje ni nevarno saino 
Nemčiji, ampak tudi vsej Evropi zaradi svojih pan-
germanskih teženj. Predvojna Nemčija zopet vstaja. 
Nemčija filozofov, zgodovinarjev in vojakov, ki je 
navidezno 14 let sjjala, se vzbuja. Na vladi 90 
danes pangermanisti, ki merijo na najbližjo po-
stojanko, to je Avstrijo. 

„Hitler ist Deutschlandl" 

Ni bolj neprijetnega, kakor citati narodno-
socialistični tisk, ki je poln hinavščine, laži in so-
vraštva. Toda to čitanjc je vendar poučno; Slu-
čajno mi je prišel v roke list »Arbeit und Staat«, 
to je glasilo »Fronte tlela«, na katerega morajo 
biti naročeni vsi člani te organizacije. Z. velikan-
skimi naslovi stoji na prvi strani tiskano: »Hitler 
ist Deutschland« (Hitler je Nemčija). Malo nižje 
pod tein naslovom drugi naslov: »Weimar ist tot, 
Potsdam lebt« (Weimar je mrtev, Potsdain živi). 
Težko bi pisec bolje označil novo vladavino; kajti 
io je smrt zapadnega liberalizma, splošna korpo-
ralizacija po pruskem sistemu. Nemčija, to je Hi-
tler in nič drugega. Toda Hitlerjev duh je duh 

Potsdama, duh gospodovalcev in ne več duh dtotivO-
kratične weimarske ustave. 

V Niiriibergu je 5. septembra tega leta vzklik-
nil namestnik načelnika narodne-socialistične stran-
ke, obrnjen proti Hitlerju, ki je prisostvoval ogrom-
nemu zborovanju: »Vi ste Nemčija. Ko vi ukrepate, 
ukrepa ves nemški narod; ko vi sodite, sodi na-
rod.« Ali je hotel govornik namifjniti na 30. junij? 
Nikdar se niso pruski kralji, oziroma nemški ce-
sarji lastili takšnega oblastva. Za temi besedami 
zgine 2000 let nemške zgodovine: vrnili smo se v 
čase primitivnega germanizma, v dobo, ko sta se-
nat in rimsko ljudstvo ob vhodu v cirkus obo-
ževala cesarja. Kaj se po vsem tem še čudimo, 
da hočejo narodni socialisti urediti državo po 
vzorcu rimske katoliške Cerkve, ko načelnika dr-
žave že obožujejo? Neki francoski zgodovinar je 
zapisal, da je srednji vek uresničil »tip cerkvene 
družbe, politično organizirane«; o narodno-soci-
alistični vladavini bomo kmalu lahko rekli, da je 
»politična družba, cerkveno organizirana.« 

Adolf Hitler je bil dolgo časa mnogim 
uganka. On je človek odločne zunanjosti, 
trdih kretenj in nezaupljiv. Rojen je za agi-
tatorja; tribun, čigar nastop besede in oči 
hipnotizirajo vsakogar, ki se mu približa, 
nekako na način, kakor je to bilo pri Raspu-
tinu. Že 1. 1923 so narodni socialisti ugledali 
v njem človeka, ki j ih je privlačeval. Bil je 
obsojen na 3 leta ječe po znanem državnem 
udaru. Toda že po 1 letu je bil ppmiloščen. 
Knjiga »Me.in Kampf« vsebuje njegov pro-
gram. Splošno dvomijo, da bi jo bil on sam 
spisal, in domnevajo, da so jo spisali drugi 
ter uporabili njegovo popularno ime, da so 
z nj im lahko dvignili nacionalistično in pan-
germansko idejo. Dejstvo je, da so mu de-
mokratične vlade pustile povsem odprto pot 
in tako same sebe strmoglavile. 

Sanje nemškega naroda 

Ko se je Hitler predstavil nemškemu 
narodu s kljukastim križem na rdečem pra-
poru, se je nemškega ljudstva polastila na-
rodna in socialna mistika. Vse Nemce, kato-
ličane in protestante, je zajelo pričakovanje 
uekakega mesija. Po vseh izložbah in bro-
šurah so naznanjali prihod »velikega mo-
narha«. Kot Nemec in katoličan, naj bi obno-
vil rimsko cesarstvo in prvenstvo nemškega 
naroda. V nekem starem avstrijskem samo-
stanu mi je gvardijan eno uro resno i>ripo-
vedoval o prokorovanjih v tem pogledu. 

Tudi katoličani so se tako nalezli gibanja 
za »Anslanddeutschtuin«, da je iz njega na-
stala lahko najmočnejša organizacija v Nem-
čiji. Skrb za svoje plemenske brate, ki žive 
sredi civiliziranih narodov, je v Nemčiji že 
bolesten pojav. To je nekako prosvitljcn-
stvo. Ko je Hitler prišel na oblast, je nemški 
knjižni trg poplavilo neizmerno število bro-
šur, ki so obravnavale to vprašanje, in 5—0 
dnevnikov, ki v povojnem času razpravljajo 
o tej nemški skrbi, je silno dvignilo svojo 
naklado. 

Ko bo nemški narod prišel zopet, do svo-
bode, bo gotovo lažje objektivno proučil raz-
loge, ki so dovedli Hitlerja do oblasti. IVlen 
izmed vzrokov njegovega uspeha je tudi ta: 
v svojem gibanju je dal značaj reakcije proti 
liberalizmu 19. stoletja, ki je današnji druž-
bi tako škodljiva. Svojo propngando jo iz-
vedel s tako spretnostjo in tako širokopo-
tezno, izrabil je vsa nagnjenja ljudskih mno-
žic. posebno potrebo reda in vere ter izkori-
stil vse nnirone množic, bodisi s pnrndnmi. 
prazniki in uniformo, knkokr še nikdo preti 
njim. Nemški narod je tako zgubil odjKirno 

Norveška ladja ponesrečila 
London, 19. dee. b. Ie zadnjih brzojavk, ki so 

prispele, ee vidi, da eo hitele na pomoč ponesre-
čeni norveški ladji »Sisto« nemška ladja »Evropa«, 
britanska ladja »Orania« in pa nemška ladja »New-
york«. Posadiki nemške ladje »Newyork< je uspelo 
rešit: posadko norveške ladje oh največjih nap J*"iih 
iu z največjo hrabrostjo. Obe ostali ladji sta ee 
postavili vzlolž proti vetru, da sta olajšali reševa-
nje UKimarjev s ponesrečene ladje. Istočasno «0 
vse morje, kjer 6e je j>oneerečil parnik, razsvetlje-
vali številni žarometi ter tako olajšali reševanje. 
Dalje se trdi, da vihar še vedno divja z nezmanj-
šano brzino, zaradi česar je poveljnik »Newyorka« 
izjavil, da se bo ponesrečena norveška ladja najbrž 
potopila. 

Newyork, 19. dec. AA. Parnik »iNeTVvork« j 
rešil 16 ljudi z norveškega pamika »Sistoc. Par-
nik sam pa niso mogld rešiti. 

Porto, 19. dee. AA. Nizozemski parnik »Ora-
nia«, ki je prihajal iz Ria, je zadel v parnik »L10-
anda«. Parnik >Loanda« se je potopil, njegovo po-
sadko pa «0 še pravočasno rešili. 

Ždanov - Kirovov naslednik 

Moskva, 19. decembra. TO. Naslednik umor-
jenega Kirova, Ždanov, je že nastopil svoje mesto. 
Čeravno dozdaj ni nastopal v veliki javnosti, spada 
med vodilne može Stalinove diktature. Star je 38 
let in pripada že 19 let revolucionarni boljševiški 
stranki. Preden je bil poklican v Moskvo, je bil 
tajnik komunistične stranke v Nižnem Novgorodu. 
Leta 1932 je prišel v osrednji izvršilni odbor, od 
zadnjega strankinega kongresa dalje pa pripada 
najožjemu krožku okrog Stalina. Ždanov je kmet-
skega rodu in ni žid. 

Nov Rooseveltov načrt 

Nevv York, 19 decembra. TO. Harold Ickes, 
tajnik v notranjem ministrstvu, je izjavil, da je bil 
načrt za ameriško šestletko že predložen predsed-
niku Roosevelta, ki je dal zanj pobudo ket pred-
sednik »odbora za narodne pomožne vire«. Načrt 
je sestavljen za enkrat samo za dobo 6 let, toda 
dela, ki jih bo sprožil, se bodo končala šele v de-
setih, dvajsetih letih, ali celo pozneje. Letni izdatki 
za izvajanje tega načrta so preračunani na 10 mi-
lijard dolarjev (50 milijard dinarjev ali 5 naših 
letnih proračunov, op. ured.). Ameriška šestletka 
se bo v prvi vrsti pečala z elektriiikacijo države, 
z izkoriščanjem vodnih sil, zgradbo notranjih pre-
kopov med ameriškimi rekami, obrambna dela 
proti poplavam in obdelovanjem dozdaj nerodovit-
nih krajev. 

• 
Zagreb, 19. decembra, b. V Zagrebu je umrla 

gospa Stanka Švrljuga, roj. Mrazovio, mati bivšega 
ministra dr. Stanka Švrljuge. 

Kraljica Marija - predsednica 
Zveze za zaščito sirot 

Belgrad, 19. dec. Nj. Vel. kraljica-mati Ma-
rija je danes sprejela v avdijcnci predsedstvo 
glavnega odbora jugoslovanske Zveze za zašči-
to dece in pri tej priliki pokazala živahno zani-
manje za deco in siročad. Predsednik glavnega 
odbora Zveze, senator g. šilovič, se je zahvalil 
Nj. Vel. kraljici-materi, da je prevzela častno 
predsedstvo Zveze in ji poklonila svojo visoko 
pozornost. Nato so člani glavnega odbora po-
ročali o uspehih dosedanjega dela in o delov-
nem programu za bodočnost. Nj. Vel. kraljica-
mati je pokazala popolno razumevanje podrob-
nosti dela glavnega odbora in je sama dajala 
nasvete, zlasti je priporočila, naj se prehrani 
otrok posveti največja pozornost, saj je znanot 
da Nj. Vel. kraljica-mati sama vzdržuje dijaške 
kuhinje v mnogih večjih krajih naše države. V 
avdijenci 90 bili razen predsednika g. šiloviča 
tndi gdč. Naka Spasič, ga. Leposava Petkovič 
ter gg. Matej Ambrožič in Božidar Zečevic. 

Drobne vesti 

Belgrad, 19. decembra. m. Za jutri zjultaf se 
tu pričakuj« prihod predsednika bivše Jugoslo-
vanske muslimanske stranke gosp. dr. Spaha, .,.,'. 

Belgrad, 19. decembra, m. Jutri zvečer < bo od-
potoval na svoje novo službeno mesto na češko-
slovaško poslaništvo v Moskvi dolgoletni tiskovni 
ataše na tukajšnjem češkoslovaškem poslaništvu 
gosp. Ctibor Melč. 

Belgrad, 19. decembra, m. Minister za telesno 
vzgojo naroda je imenoval v Jugoslovanski nogo-
metni zvezi komisarijat. 

Belgrad, 19. decembra, m. Na današnji pravo-
slavni praznik sv. Nikolaja, ko ima skoro polo-
vica Belgrajčanov krstno slavo, je počivalo delo 
v vseh državnih uradih. 

Dunaj, 19. decembra, b. Tu so aretirali nekega 
narodnega socialista, pri katerem so našli gra-
nato. Obsojen je bil na smrt. Trije ostali nacinao-
listi, ki 90 bili tudi aretirani, pa so obsojeni na 
ječo od 10—14 let. 

Pariz, 19. dec. AA. Havas poroča iz Berna: 
i Narodni svet je odobril načrt, ki mu je namen pre-
| ureditev vsega ustroja zveznih železnic in poeno-
| staviti njihovo upravno delovanje. 
1 Berlin, 19. dec. AA. DNB poroča: Glede vesti 

inozemskih listov o dozdevnem poskusu atentata 
na državnega kanclerja Hitlerja, ki ga je itsvršila 
po poročilih teh listov hči bivšega pokrajinskega 
načelnika za Šlezijo Briioknerja, izjavljajo na me-
rodajnem mestu, da demantira to vest že dejstvo, 
da je stara edina Briioknerjeva hčerka šele eno 
leto. 

Hutterjeva tovarna gori • • • 
Maribor, 19. dec. ob 9 zvečer. 

Veliko Hutterjevo tekstilno podjetje je 
zgrajeno tako, da tvori centralno poslopje 
predilnica, v pritličju so nameščeni stroji, v 
prvem nadstropju pa je velikansko skladi-
šče bombaževi ne. Ko je bil okrog 8 zvečer 
predi lniški mojster Petelinšek zaposlen na 
dvorišču, je opazil, kako se iz skladišča v 
prvem nadstropju valijo skozi okna ogromni 
oblaki dima. Takoj je stopil v prvo nadstrop-
je in ko je odprl vrata skladišča, se mu je 
nudil strašen prizor. Skladišče je bilo ne-
prodirno najiolnjeno z dimom. V tej megli 
pa je ležalo raztegnjeno človeško truplo. Ta-
koj je alarmiral tovariše in delavec Zameri, 
ki je prvi vdrl v skladišče, je privlekel na 
hodnik 31-letnega delavca Otona Krebsa, 
ki je bil nezavesten in hudo ožgan. Imel je 
skoraj vso obleko požgano, po gornjem te-
lesu pa hude opekline. Takoj poklicani re-
ševalni oddelek je odjieljal Krebsa v bolniš-
nico, ki je medlem prišel k zavosti. Radi hu-
dih opeklin je njegovo stanje zelo resno. 

Medtem so pridirjali v tovarno tudi vsi 
vozovi mariborskih gasilcev, ki so takoj sto-
pili v akcijo. Reševalci so ugotovili, da je 
začela v skladišču tleti bombaževina, ki je 

Zagrebška vremenska napoved. Megleno in 
hladno. 

Dunajska vremenska napoved. Malo spre-
memb. Pretežno oblačno. Na višinah sneg. 

moč. Njega ne ohvlnda teror, nmpnk strah, 
i Kdor se ne pridruži na rod no-socia! i stičnemu 

gibanju, lahko zgubi kruh in svoje mesto. 
V nevarnosti je, dn ga bodo ovadili, po pra-
vici se hoji, da ho pn-dati v taborišče; po 

30. juni ju so boji tudi za svoje življenje. 

tam nagromadena v ogromnih množinah. 
Radi izredno gostega dima, kateri je napol-
nil vse skladiščne prostore, je akcija reše-
valcev zelo otežkočena. Reševalci opravlja-
jo svoje naporno delo z maskami, vendar ne 
more posamezni reševalec vzdržati v zadim-
Ijenem prostoru več kakor deset minut Re-
ševalci se izmučeni vračajo na hodnik, da se 
osvežijo in se potem vračajo v skladišče, 
kjer razkopavajo bombaževimi. Reševalna 
postaja je stopila v akcijo z dvema turbina-
ma, Magirusovo lestvo ter z mestno in po-
deželno motorno brizgalko, kakor tudi z re-
ševalnim vozom, ki vsi obdajnjo tovarniško 
poslopje iu so pripravljeni za slučaj, da bi 
dosegel požar večje dimenzije. Če se reše-
valcem ne posreči omejiti tlenje bombaže-
vine, utegne uastati več stotisočna škoda. 

Ob 21.30 se je posrečilo pogasiti tleči bom-
baž in tako odstraniti vsako nevarnost, ki 
je pretila temu največjemu mariborskemu 
tovarniškemu podjetju. Skoda znaša nekoliko 
dosettisoo Din. Povzročil je ni samo požar, 
ampak še bolj polivanje z vodo. Obrat pre-
dilnice je nocoj ustavljen, jutri pa se bo 
lahko nemoteno nadaljeval. 

Kolikor se je moglo ugotoviti do sedaj, 
je nastal požar v stroju za čiščenje vate, in 
sicer radi iskre, ki jo je povzročil kak kos 
železa ali kamna, ki se je nahajal v bombažu. 
Od tam sc je razširilo tlenje na skladišče, ki 
je napolnjeno z velikimi zalogami očiščenega 
bombaža. Hutterjeva predilnica je bila zgra-
jena šele lani in je po zgradbi in po strojni 
opremi ena izmeti najmodernejših tovrstnih 
podjetij v srednji Evropi. Predilnica sama 
zaposluje okoli 400 delavcev, vse podjetje pa 
ima okoli 1500 uslužbencev. Požar je razbu-
ril vse mesto in so_ ogromne mase ljudstva 
navalile proti meljskemu predmestju, kjer 
se tovarna nahaja. 



Tolmačenje hrvatske spomenice 
Belgrajska »Politika« z dne 15. decembra 

1931 prinaša ta-le članek, podpisan od dr. Ma-
žuranica, dr. Politea in dr. Tartaglie: 

»Podpisniki spomenice, sestavljene v Za-

Srebu iin naslovljene na kraljeve namestnike, 
oslej niso imeli ne za potrebno ne za umestno, 

da bi odgovarjali na nezaslišane trditve o ta-
kozvani vsebini te spomenice ter o njenih na-
merah, na trditve, ki v vsem obsegu ne gredo 
le čez meje napačnih tolmačenj, ampak v ve-
likem delu spadajo celo v področje potvorb. 

Dokler je šlo le za neodgovorne in brez-
imne glasove ter za akcije zlohotnih ali zape-
ljanih ljudi, ki so se postavljali v pozo ogor-
čenih patriotov, čeprav avtentičnega besedila 
tega spisa največkrat niti poznali niso, toliko 
časa se podpisniki niso hoteli ozirati na to, 
ampak eo prepuščali odgovornost tistim, ki so 
to akcijo inspirirali, ter tistim, ki so najbolj 
odgovorni za to, da se je besedilo te spomenice 
razširilo in ponaredilo. 

Sedaj je »Glasnik Jugoslovanske nacionalne 
stranke« prinesel javen napad na spomenico in 
njene podpisnike. Ta napad je ponatisnjen tu-
di v nekaterih drugih dnevnikih. Ta napad je 
po svoji vsebini tak, da zahteva odgovor, ome-
jen na nekatere ugotovitve. To spomenico, ki je 
po svoji naravi peticija na izvrševalce vladar-
ske oblasti, obširneje obravnavati, se podpisni-
kom še vedno zdi nepotrebno; zato se bodo 
omejili na najnujnejše. 

Izhodišče zagrebške spomenice, v besedilu 
njen prvi del, je protest proti neresnici, katero rmenica imenuje prvo in glavno neresnico. 

neresnica pa je trditev, češ, da je dosti Ju-
goslovanov, zlasti med Hrvati, ki so proti tej 
državi. Tej neresnici nasiproti spomenica naj-
odločneje postavlja temeljno resnico, da srno 
vsi za to državo. . . . 

Zato bi bilo nerazumljivo, kako je tak spis 
mogoče v omenjenem listu imenovati defetisti-
čen ali protidržavno dejanje, ko ne bi izhodi-
šče vodilnih oseb »Glasnika JNS« bilo jasno iz-
raženo v prvih besedah napada, kateri začenia 
z ugotovitvijo »dejstva«, češ, »da je danes JNS 
edini sposobni instrument državne politike v 
našem narodu in edini mogoči posredovalec za 
sodelovanje vsega naroda pri izvajanju progra-
ma narodnega in državnega edinstva.« 

Ker naša spomenica res nastopa proti mo-
nopolu samo ene stranke in ne — kakor se trdi 
v »Glasniku« — proti monopolu »jugoslovanske 
linije«, pač pa zahteva koncentracijo vseh na-
rodnih sil, zato ni dvoma, da ie v popolnem 
nasprotju s takimi nazori, kakršne razglaša 
službeni »Glasnik JNS«. 

»Glasnik JNS« gre še dalje. V napadu se 
glede vsebine spomenice trdi gola neresnica, 
češ, da je v njej zahteva, naj se ukine zakon 
o zaščiti države; v resnici pa se zahteva »popol-
na zakonitost, pa najsi tudi na temelju sedanjih 
strogih zakonov, da počasi preidemo k njihovi 
»blažitvi.« Temu namenu naj služi tudi »po-
skusno ukinjenje« državnega sodišča, ki njego-
ve posle baš po zakonu o zaščiti države morejo 
viselcdar prevzeti in jih že tudi danes po ve-
čini prevzemajo redna sodišča. Višek zavijanja 
pa je trditev, češ, da spomenica, ki v nobeni 
točki ne izpodbija narodnega in državnega edin-
stva, »proglaša ustvarjajoče in veliko delo bla-
gopokojnega kralja za iz temelja pogrešeno«. 
V resnici pa spomenica kritikuje, da se odgo-
vorni izvršilni organi odstranjujejo od vodilnih 
misli velikega narodnega kralja, kateri je iz-
rekel v odločilnem času, ko je — govoreč o 
varovanju avtoritete oblasti — rekel: »To bo-; 
ste dosegli samo tako, če se boste strogo držali 
deželnih zakonov ter ne boste dovolili niti izva-
janja niti najmanjše kršitve njihove. Bodisi 
vas same, bodisi vaše podrejene organe morajo 
pri vsakem aktu voditi le interesi službe in in-
teresi države. Na ta način bo doseženo popolno 
zaupanje naroda do oblastnih organov in zavla-
dala bo zavest ter prepričanje, da v naši državi 
vlada popolna zakonitost, pravica in absolutna 
enakost« 

Spomenica ni imela naloge, da bi progla-
šala politični program. Ni bila namenjena ob-
ravnavanju v javnosti, ampak je hotela nosil-
ce najvišje oblasti v državi opozoriti na neka-
tere potrebne ukrepe. Proti volji nastavljalcev, 
ne vemo, po čigavi krivdi in iz kakih pobud, 
vsekakor pa zato, da bi se preprečila patriotič-
na akcija — je spomenica deloma in v potvor-
jeni obliki prišla v javnost. 

»Glasnik JNS« gre tako daleč, da neprija-
teljske države naravnost opozarja, da bi se v 
svoji otbrambi mogle poslužiti te spomenice. Pri 
neprijateljih države je — hvala Bogu — veliko 
pomanjkanje gradiva. Vendar dvomimo, da bi 

Ako potrebujete dokaz 
da sta »Hubertusc milo in >Pe-

M I L O r ' o n < , ) r a 'n i prašek resnaiboijša 
domača izdelka, vprašajte za 
mnenje one gospodinje, ki ju 
že uporabljajo. — »Bes dobra 
sta< vam bodo deale. Prava 

domača izdelka sta. 

Svo j i k s v o j i m ! 

v 
vati 

svojem zagatnem položaju poskušali posluže-
.ti se dokumenta, kateremu je izhodišče i 

glavno težišče proti zlohotni insinuaciji, raz-
širjeni tu in tam po neprijatcljskem inozem-
stvu, češ, da je veliko število državljanov naše 
države proti tej državi. 

Ako pojdejo neprijatelji tako daleč, da se 
bodo — poslušajoč namigavanja »Glasnika JNS« 
— poslu,žili lažnjivih tolmačenj ali celo potvor-
be, kakor to delajo nekateri elementi v tuzem-
stvu, bodo podpisniki spomenice vedeli, kaj mo-
rajo storiti. Primeren odgovor ne bo izostal. 

Razni elementi morejo poskušati napraviti 
zmedo v narodnih vrstah. Javnost ne v državi 
ne zunaj jim ne bo nasedla. 

Smrt velikega narodnega vladarja je ena-
ko bolestno odjeknila v vseh krajih Jugoslavi-
je. Med Hrvati prav tako kakor tudi med Srbi 
in Slovenci. Skupna bolečina in skupno ogorče-
nje zoper zločince in njihove inspiratorje je 

moralna sila, ki je dovolj močna, da stare zu-
nanje in notranje neprijatelje ter prepreči vse 
zlohotne poskuse, zasejati razdor v naši državi. 

Taki poskusi izginejo pred dejstvom, da so 
patriotske namere zagrebške spomenice našle 
dober odmev v krogih bolgrajskih intelektual-
cev. Skupina odličnih belgrajskih intelektualcev 
je tudi izročila spomenico, v kateri izrecno po-
zdravlja akcijo podpisnikov zagrebške spome-
nice. Zagrebška akcija je bila dobro sprejeta 
tudi v inozemskem časopisju, katero ni sovraž-
no razpoloženo zoper našo državo. 

Javnost z največjim mirom in zaupanjem 
zr; v razvoj dogodkov v državi ter pričakuje, 
da se povrnejo velike ideje zakonitosti, enako-
sti in ravnopravnosti, katere so bile vodilne mi- i 
sli pokojnega vladarja. 

Dr. Želimir Mažuranič, dT. Ivo Politeo, 
dr. Ivo Tartoglia.« 

Cjssx 

I z zagrebškega arheološkega muzeja 

1900 let star nagrobni kamen 
Zagreb, sredi decembra. 

Ena izmed najleipših zbirk narodnega muzeja 
v Zagrebu je gotovo njegova zbirka rimskega oro-
žja. Ne samo številčno, ampak tudi kvalitativno 
je pa najbolje zastopano rimsko mesto S i s c i a. 
Dne 6. decembra so našli delavci pri poglobovanju 
savske struge pri Martinji vesi nenavadno dobro 
ohranjeno čelado iz bronaste pločevine. Ze sama 
oblika kaže na rano dobo rimskega cesarstva, so 
pa še drugi znaki in znamenja, ki potrjujejo njeno 
rimsko provenienco. Čelada ima na zadnji strani 
navzven obrnjeno ploščico, ki služi za varovanje 
tilnika. Na tej ploščici je lastnik čelade napisal 
s pikicami ime oddelka, t. j. centurije Luccija 
V a r r o n a (C . LVCCI . VARRONIS), v kateri 
je služil. — Na zunanji površini čelade lahko še 
točno vidimo sledove, kjer je bila pritrjena per-
janica in ploščice za varovanje obraza. Na spred-
nji strani pa je ohranjen obroč, ki je ležal vodo-
ravno ob njeni prednji polovici in čegar naloga 
je bila varovati obraz pred udarci od zgoraj. 

Lani je naredila Sava v okolici Siska, kjer je 
predrla zaščitne nasipe, ogromno škodo. Letos te 
nasipe popravljajo oziroma gradijo nove. Ko so 
nedavno kopali zemljo za povečanje in utrditev 
novega nasipa pri Stokorju, so delavci nenadoma 
zadeli na kamen; ko so ga izkopali, so videli pred 
seboj izvanredno dobro ohranjen rimski nagrobni 
spomenik, pač pa mu je manjkal dolnji del, ki je 
bil odbit že v rimskem času. — Višina tega spo-
menika, ki ga tudi na gornjem delu nekaj manjka, 
je znašala nekdaj najmanj 1.50 m, širina 78 cm, 
debelina pa 18 cm. Gornji del kamna — okrog 
50 cm — predstavlja prednji del ostrešja z dva-
najsterodelno roseto v sredini, a na dolnjem delu 
je vklesan napis: 

T . TVLLIVS . T . F I PVP . TERG . I TERTIVS . 
ANN . LV I H . S . E . 

ki govori o nekem rimskem državljanu Titu Tuliju 
Terciju rodom iz Trsta. Sama oblika spomenika, 
resnično lapidarni stil in značilna zunanja oblika 
črk nam pove, da je kamen iz časa okoli Kristu-
sovega rojstva. Na vsak način pa je to eden naj-
starejših nagrobnih spomenikov iz Siska in nje-
gove okolice. — Tudi ta spomenik je sedaj že v 
Zagrebškem arheološkem muzeju. 

Ponarejena oporoka in sodba 
Ljubljana, 19. decembra. 

Štirje starejši ljudje, trije možje in priletna 
žer.a, so danes stopili pred sodnike malega senata, 
ki mu je predsedoval s. o. s. g. Fran Gorečan. 
Obtoženi so bili, da so 3. junija 1925 ponaredili 
oporoko. Doma so tam z visokih hribov nad Za-
gorjem iz Male vasi, kamor je nekdaj segalo je-
zero, kajti njeno ime spominja na to, da so tam 
pristajali s čolni. V ljubljanski bolnišnici je 30. ju-
nija 1925 umrl mož-rudar obtoženke Katre, Pa so 
napravili po smrti oporoko, ki je bila datirana 
nazaj. Spisal jo je Janez, za priči pa sta se pod-
pisala Tone in France. 

Pred sodniki so prvi trije priznali. Janez pa 
je dejal, da se ni nič hudega zavedal Katra ga 
je naprosila, da naj nekaj napiše, tako, da ona 
prevzame vse premoženje. Mož ji je zapustil bajto 
in kopico otrok. Sprva se je Janez branil, pozneje 
se je pa udal, ko mu je prinesla vzorec, kako naj 
napravi testament. 

Soobtožena Tone in France sta kratko de-
jala: »Priznava, da sva podpisala«. Povedala sta, 
kako je k njima prišel Janez s prošnjo, da pod-
pišeta. France je pripomnil: »V hribih nismo tako 
učeni na paragrafe. Ce bi to vedel, kar danes, bi 
jih bil naznanil.« Katra je bila bolj zakrknjena. 
Ni hotela nič vedeti o oporoki. Priznala je v 
preiskavi samo to, da je moževo premoženje po-
šteno in postavno pridobila. 

Sodba je bila zanimiva, zlasti v kazensko-
pravnem pogledu.. Senat je Katro obsodil zaradi 
goljufije po avstrijskem zakonu, kajti dejanje se 
je zgodilo še pred uvedbo novega enotnega kazen-
skega zakona, na 1 mesec ječe s postom, ker je 
z lažnjivo oporoko spravila sodišče v zmoto, je 
oškodovala svoje otroke in se sama okoristila. 
Druge tri obtožence pa je sodišče oprostilo. Ja-
neza, »pisateljna« oporoke zato, ker je po avstrij-
skem zakonu zadeva že zastarela in je bilo treba 
uporabiti stari avstrijski zakon, ki je milejši od 

Ustavljena preiskava zaradi umora 
na Starem trgu 

Ljubljana, 19. decembra. 

Po dolgotrajni, natančni sodni preiskavi, ki je 
trajala od srede avgusta naprej in v kateri so bili 
osumljeni umora delavca Franceta Serše na Sta-
rem trgu št. 19 večkrat zaslišani in je bilo zasli-
šanih tudi mnogo prič o vseh bistvenih in po-
stranskih okolnostih, je preiskovalni sodnik gosp. 
Ciril Golouh predložil spise državnemu tožilcu v 
nadaljnje postopanje. Državni tožilec je izjavil, da 
ni podlage za obtožbo proti osumljencem: vojnemu 
invalidu, 36 letnemu Antonu R o z m a n u , dalje 
proti ženi umorjenega, 60 letni Ivanki S e r š e v i 
in njeni hčerki, 19 letni Francki, ki so bili vsi 
trije osumljeni soudeležbe pri umoru Franceta 
Serše, rojenega leta 1879 v Trnjavi, občina Ra-
lolče pri Kamniku. 

Državni tožilec je danes dopoldne vrnil spise 
preiskovalnemu sodniku, ki je popoldne izdal re-
šitev, da se kazensko postopanje proti vsem trem 
osumljencem ustavlja in da se takoj izpuste iz pre-
iskovalnih zaporov okrožnega sodišča na svobodo. 
Bili so ob 16 res izpuščeni 

Grozni umor is bil ssvržsn v soboto zvečer 

29. julija letos na stanovanju Serševih v hiši št. 19 
na Starem trgu, v stanovanje je bil vhod z Rebri. 
Umor je v mestu in tudi drugod vzbudil napeto 
senzacijo, kajti umorjeni je bil po izvršenem zlo-
činu razkosan in so bili deli trupla odnešeni na 
Golovec, kjer so jih pozneje našli. Zagonetni umor 
pa je nesla seboj v grob 38 letna kolporterka Jo-
sipina Cepudrova, ki je pozneje po umoru skočila 
v Gruberjev prekop in utonila. Njeno truplo so 
našli šele po 10 dneh ob narasli Ljubljanici, ki je 
utopljenko naplavila v bližini Fužin. 

Po dolgotrajnih policijskih poizvedbah so bili 
tega umora osumljeni in aretirani omenjeni trije 
ter odvedeni v sodne zapore. Rozman je v 
svojo razbremenitev navajal alibi-dokaz, kje se 
je nahajal usodne noči ter imenoval tudi mnogo 
razbremenilnih prič. Duševno omejena Francka 
Serševa se je v preiskavi zapletala v protislovja, 
dočim je žena umorjenega zanikala vsako krivdo 
in soudeležbo pri umoru. 

Objavljamo to poročilo in dajemo zadoščenje 
v prvi vrsti osumljencu Antonu Rozmanu, proti 
kateremu je zbrala policijska preiskava razne 
obr»™enilne indicijs, 

našega novega. Zanimivo je, da zastara ponare-
janje oporoke po starem zakonu že v 5 letih, po 
novem pa šele v 10 letih. Novi zakon pa ima 
tudi strožje kazni, določa namreč za to celo ro-
bijo do 15 let. Katra nikakor ni hotela sodbe spre-
jeti, češ: »Ne znam ne pisati, ne brati, pa naj bom 
kaznovana«. 

• 

Skrb za denar mladoletnih 
O vprašanju, kako se mora nalagati denar 

mladoletnih in pod skrbstvo stavljenih, se razprav-
lja večinoma edinole s stališča denarnih zavodov 
(hranilnic); po pravici se poudarja, da so s tem, 
da se mora ta denar nalagati edinole v Državni 
hipotekami banki, prizadete pupilarno varne hra-
nilnice in vsled tega gospodarstvo posameznih po-
krajin, v katerih so hranilnice. Četudi je to pre-
cejšnje važnosti, vendar ne sme biti merodajno za 
rešitev tega vprašanja. 

Določbe o nalaganju takega denarja imajo za 
predmet denar mladoletnih, oziroma pod skrbstvo 
stavljenih, in njihove dohodke, so napravljene v 
njihovo zaščito, v njihovem interesu; radi tega 
mora biti njihova korist merodajna za vprašanje, 
kako naj se njih denar nalaga. 

Za mladoletne in pod skrbstvo postavljene je 
večkrat koristno, dati posojila na pupilarno varno 
vknjižbo, katera donašajo višje obresti, nego jih 
plačuje Hipotekama banka od vlog; v raznih pri-
merih je zanje koristno kupiti nepremičnine z ugod-
nimi pogoji; zanje more biti koristno kupiti držav-
ne vrednostne papirje, oziroma od države zajam-
čene vrednostne papirje, ki donašajo višje obre-
sti, nego so obresti vlog pri Državni hipotekami 
banki. Vse to je bilo pri nas dopustno po izven-
pravdnem postopku, kateri je dovolil nalaganje 
denarja varovancev v hranilnicah le do 3000 Kron, 
a sedaj ni dopustno; varuhi oziroma skrbniki ne 
smejo izkoristiti ugodnih prilik za tako nalaganje 
denarja in za dosego večjih dohodkov v mejah po-
polne varnosti, ker določa § 160 novega izven-
pravdnega postopka, da ie denar mladoletnih treba 
nalagati izključno v Državno hipotekarao banko, 
izključuje možnost in prilike denar ugodneie na-
lagati. 
katere hoče varovati; preveč omejuje gospodarstvo 
z denarjem varovancev. Je prav m potrebno, da 
država z zakonitimi določbami skrbi za to, da se 
denar mladoletnih in pod skrbstvo stavljenih var-
no nalaga, kolikor je to sploh mogoče; način na-
laganja v okviru varnosti pa naj prepušča varu-
hom oziroma skrbnikom in sodnikom, nadvarstve-
nim oblastim, kateri morajo v posameznih pri-
merih, ki so različni, presojevati, kakšno nalaganje 
je najugodnejše, za njihove varovance. 

Vsled 
tega paragrafa imamo tudi posebnost, da ne sme-
mo nalagati denarja mladoletnih in pod skrbstvo 
stavljenih niti v državnih papirjih, kar je v vseh 
drugih državah ne samo dovoijeno, ampak tudi 
v navadi. 

S stališča mladoletnih in pod skrbstvo stav-
ienih in pred vsem z njihovega stališča ie treba 
spremeniti odločbo cit. § 160. Njihove koristi mo-
rajo biti pred vsem merodajne, 

Odv. dr. Matej Pretner. 

.— Pri slabi prebavi, slabokrvnosti, shujšanju, 
bledici, obolelosti žlez izpuščanju na koži, tvorih 
uravnava »Franz Josofova« voda izborilo toli važ-
no delovanje črevesa. 

Kakao ni več samo bogatim dostopen, temveč si ga 
more vsakdo privoščiti. Zavitek Mlrtm kakaoa 
za štiri osebe velja samo Din 1'—. Mirim kakao 
e priznano dober in oknsen, pa tndi izredno 
hranljiv in okrepčujoč. Dobtte ga v vsaki trgovini. 

Brazilija kliče na pomoč 
Nadškof barski, g. N. Dobrečič je obiskal naše 

izseljenske naselbine v Južni Ameriki, ko je bil 
tam na evharističnem kongresu. Te dni je poročal 
ministrstvu za socijalno politiko o svojih vtisih, ki 
jih je dobil o naših izseljencih in o razmerah, v 
katerih žive v Južni Ameriki. Pri tem poročilu 
je posebno poudaril, da bi bil za Sao Paolo v 
Braziliji nujno potreben izseljenski duhovnik, ki 
bi tam deloval, ker jih tam živi zelo veliko. Iz-
javil je, da bi bil za to službo najbolj primeren 
duhovnik Slovenec, če le mogoče rojen Primorec, 
ki bi poznal tudi hrvaški živelj, da bi se lažje 
razumel s hrvaškimi izseljenci. Ministrstvo je to 
željo g. nadškofa sporočilo Družbi sv. Rafaela s 
prošnjo, da vse poskusi, da čim prej najde takega 
primernega gospoda, ki bi se hotel žrtvovati za-
nje in oditi v Sao Paolo. 

Družba sv. Rafaela prav dobro pozna žalostne 
in zamotane razmere, v katerih žive v Braziliji 
naši ljudje. Ze pred nekaj leti je javno prosila, 
da bi se našel kak duhovnik, ki bi se hotel za 
ta misijon žrtvovati). Sedaj ponavlja ta svoj poziv. 
Tisoči bodo bodo tam versko popolnoma izgublje-
ni, ako se kmalu ne najde pomoč zanje. 

Ker pa družba pozna te razmere, zato je pre-
pričana, da bi najbolje uspel kak redovnik. Ven-
dar, ker ve, da pri obstoječih razmerah redovnika 
ne bo lahko najti, zato bo družba vse poskusila, 
da omogoči tudi svetnemu duhovniku obstanek v 
Sao Paolo. Zalo prav lepo prosi, da bi se našel 
kak gospod, ki bi se hotel žrtvovati in oditi v 
Brazilijo. Družba sv. Rafaela. 

Slovenci v Zagrebu 
»Revček Andrejček« na odru »Jeronimske 
dvorane«. 

Zagreb, 18. decembra. 

V nedeljo 16. decembra popoldne nas je, ka-
kor je bilo naznanjeno, razveselil dramatični odsek 
Slomškovega prosv. društva z igro »Revček An-
drejček«, ki so jo igravci podali v splošno zado-
voljstvo. Kdor bi prišel k takšni predstavi s kak-
šnimi visokimi umetniškimi željami, bi seveda pre-
več zahteval od diletantskega odra; pa tudi tukaj 
se je v nedeljo sem in tja ukresalo pravo vživetje 
v snov in podajanje, ki je osvajalo. Ne mislimo 
se spuščati v ocenjevanje posameznih igravcev, 
vendar z zadovoljstvom ugotavljamo, da nekateri 
lepo napredujejo od igre do igre, s čimer seveda 
še ni rečeno, da so dosegli vrhunec. Želimo, da bi 
se vsi tako ogreli za svoje vloge in dali iz sebe 
vse, da bomo še večkrat imeli tako in še lepšo 
igro, kakor je bila v nedeljo. Čeprav je trajala 
igra skoraj štiri ure in so imeli nekateri igravci 
res obsežne vloge, je treba vendar pripomniti, da 
je imel šepetavec nekoliko preveč dela in ga bo 
treba drugič bolj razbremeniti. Celotno prireditev 
je še dvignil pevski zbor Slomškovega društva, ki 
je zapel nekaj slovenskih pesmi, katere so vse 
silno užgale in ganile. Dvorana ie bila polna hva-
ležnih gledavcev in poslušavcev, ki so ob koncu 
imeli edino željo, da bi nam Slomškovo društvo 
kmalu nudilo novo predstavo. 

Učiteljstvo 
ptevaljskega okraja 

Prevalje, 16. decembra. 
Učiteljsko društvo za okraj Prevalje je iimelo 

svoje redno zborovanje dne 15. decembra 1994. na 
šoli v Prevaljah. Najprej ee je ievršila komemo-
racija za pokojnim kraljem Aleksandrom I. Spo-
minski govor je imel predsednik društva, šoL upr. 
Galoib iz Mežice. Po žalni svečanosti so se usta-
novili poeameani odseki. Društvo bo skušalo evoje 
delo preusmeriti talko, da bodo zborovanja imela 
čimveč haska za članstvo. Posebno pozdravljamo, 
da se je ustanovil tudi manjšinski odsek. Ravmo 
učitelj je najbolj poklican, da se zainteresira za 
braite onkraj, pa tudi tokraj meje. Zavedajmo ee 
že enkrat, da je zadovoljno ljudstvo ob meji naj-
boljši in najzanesljivejši mejnik. Zato bo treba 
V6e delo pokreniti v smer, dia bodo mejna vpra-
šanja pri gotovih faktorjih našla več razumevanja 
in da 6e bodo širši krogi v zaledju začeli bolj za-
nimati za težnje in potrebe mejnega prebivalstva. 
Po ustanovitvi odsekov so se razpravljale stanov-
ske zadeve. Prihodnje zborovanje bo meseca fe-
bruarja na Prevaljah. 

Vodovod 
za dolenjski St, Vid 

St. Vid pri Stični, 18. dec. 

V St. Vidu se je ustanovila vodovodna zadruga 
z omejeno zavezo. Njen namen je e pomočjo pod-
pore oskrbeti vnsi Št. Vid, 'ki šteje 1,10 številk, to-
likanj potreben vodovod. Ob času suše primanj-
kuje vode ljudem in živini. Ker je vas Št. Vid pri-
šteta tujsko-prometniin krajem, je potreben vodo-
vod. Sicer se St. Vid nikoli ne bo razvil. Ker bo 
treba za vodovod preskrbeti pogonsko 6i,lo, ki bo 
vodo dvigala iz studenca 38 ni visoko, bodo stroški 
za vodovod veliki. Proračun kaže okrog 700.000 
Din potrebščine. Težko bo spraviti Skupaj zadosten 
znesoik v sedanji krizi 1 

Tatvine so vedno pogostejše. Preti tremi tedni 
je bila okradena v Velikih dolih pri Gombišču 
Slak Jožefa. Odnesli so ji vso obleko in mnogo 
živil. Pretekli teden se je lat oglasil pri trgovini 
RudoUa Krašovca na postajališču Št. Vid. Razbil 
je okno in potem s podajačem skoji okno navlekel, 
kolikor se je dnlo doseči. V noči med ponedelj-
kom in torkom je pa tat (naj rž sta bila dva) od-
trgal pri trgovini Antona Rojea železno okno in 
omrežje, zlezel v pisarno in pobasal ves denar, ki 
ga je mogel doseči. Bilo ga je čez 10.0000 Din. Bla-
ga pa ai nič odnesel Tatu zasledujejo. 



Ljubljanske vesli t 

Avtobusi, motorni čolni 
in kolesa v Ljubljani 

Ljubljana, 19, decembra. 

Pred časom smo poročali o številu ljubljan-
skih avtomobilov, ki je zaradi nove praks« uprav-
nih oblasti znatno padlo. Po podatkih mestnega 
statističnega urada pa znatno nazaduje tudi šte-
vilo drugih vozil. 

Tako imamo trenotno v Ljubljani samo štiri 
avtobusne črte, ki merijo skupaj 258 km, v pro-
metu pa je le 5 avtobusov. Ti avtobusi imajo skup-
no 935 konjskih sil in 122 sedežev. Lani vse leto 
so prevozili 72.000 potnikov. — Skupno so imeli 
avtobusi zaposlenih 13 ljudi. 

Pri ljubljanski policiji je dosedaj zapisanih 
11.500 enosedežnih koles. Posebno značilno za 
Ljubljano so tovorni triciklji, s katerimi razne 
tvrdke razvažajo svoie blago. Teh triciklov, to je 
vozičkov na tri kolesa, katere poganja voznik 7. 
nogami kakor kolo, je v Ljubljani 50. Eno tako vo-
zilo je tudi s štirimi kolesa. 

© Trnovski oder ponovi v nedeljo, 23. de-
cembra znano najboljše delo dramatika M. Halbe-
ja «Reka«. Ta drama je imela že v prejšnjih upri-
zoritvah zelo velik uspeh in jo oder šteje med eno 
najboljših predstav svojega sporeda. Brez dvoma 
bo tudi nedeljska uprizoritev dosegla višek, zlasti 
ker je režiser J. Lenček igro na novo zrežiral in 
opremil. Po dolgem presledku nastopi zopet v vlo-
gi Henrika priljubljeni igravec odra Ivan Križnar, 
v ostalih vlogah pa nastopijo najboljši igravci odra. 
Ta predstava je zadnja in se ne bo ponavljala več. 
Predprodaja vstopnic v nedeljo od 10 do 12. Za-
četek točno ob 8. 

O Parmov večer v ljubljanski operi. V 
nedeljo, dne 23. L m. se počasti v ljubljanski 
operi ob 10-letnici njegove smrti izredno plo-
dovit slovenski skladatelj Viktor Parma. Na 
sporedu je opera »Ksenija«, pač najbolj pri-
ljubljeno Parmovo delo, dalje dve pesmi in 
tri orkestralne točke. — Prireditev je izven 
abonmaja 

© Za svojo 50-letnico je podaril gospod 
S n n a r a I v o , trgovec in gostilničar, za 
mestne uboge 500 Din. Najsrčnejša hvala 

© Božienica mestnih otrok. Dne 23. dec. 
ob 3 poiioldne bo v veliki dvorani hotela 
»Union« vsakoletna božičnica mestne občine. 
Ob tej priliki bo obdarovano 480 socialno 
najšibkejših otrok. V lepi razsvetljeni Uni-
onski dvorani se bodo zbrali otroci iz mesta 
in periferije v pričakovanju prihoda Jczu-
Sška, ki naj j ih obdari m razveseli vsaj en 
dan v letu, ko je njihovo življenje celo leto 
tako prazno in brez toplote. Na odru bo v 
tisočih lučkah žarelo božično drevo in radio-
orkester bo igral božične pesmi. — Pred raz-
delitvijo daril bo tudi ljubka otroška igrica, 
katero naštudira z otroci vsako leto njihova 
najboljša prijateljica učiteljica gospodična 
Vencajzova Vesele in tople praznike bo vo-
ščil kakor vsako leto mestni župan, želeč 
mladini, katero ima rad, lepo_ in srečno bo-
dočnost v korist naroda in države. 

© Slaščičarji za svoje pravice. Danes po-
poldne je bilo v salonu pri Košaku v Pre-
šernovi ulici zborovanje zadruge slaščičar-
jev, ki so se ga udeležili slaščičarji v veli; 
kem številu. V tej zadrugi so včlanjeni vsi 
slovenski slaščičarji bivše ljubljanske obla-
sti. Zborovanje je vodil predsednik g. Teo-
dor Novotny, ki je ob uvodu s patriotičnimi 
besedami omenjal obžalovanje zadruge nad 
tragično smrtjo pokojnega kralja Aleksan-
dra in izrazil v imenu vseh članov zadruge 
zvestobo novemu kralju Petru IL Tajnik za-
druge g. Remic je poročal o društvenih za-
devah, nato pa je s primernim govorom izr 
rocil diplomo častnega članstva gc. Tereziji 
Novotny ob priliki 70-letnice njenega življe-
nja in 40-letnice obratovanja. Jubilantko so 
Slani zadruge pozdravili z aplavzom. Končno 

zbrani slaščičarji obravnavali še razne 
stanovske zadeve, kakor davke in pa boj proti 
šušmarstvu. ki se prav sedaj pojavlja v ob-
čutni obliki. . 

© Ogenj na Rimski cesti. V čevljarski 
delavnici mojstra Ivana Krnjejiča je pred: 

tnočnjim okoli pol 10 izbruhnil požar. Ogenj 
je opazil s ceste stražnik, ki pa sam ni mogel 
odpreti žaluzij na vratih v delavnico in je 
zato poklical g. Jenka. Z njegovo pomočjo je 
odstranil ž ah iz i je, nakar sta oba ogenj po-
gasila. Zgorel je del opreme čevljarske de-
lavnice, tako da Krnjejič trpi okoli 1500 Din 
škode. K sreči je škoda krita z zavaroval-
nino. 

V Ljubljani j* dalje 1364 tovornih (mestnih 
in kmetskih) voz ter 312 kočij, gigov, kolesljev 
in podobnih vozil za osebni promet. 

Motornih čolnov je v Ljubljani na Ljubljanici 
13. Vsi čolni imajo 5 ton tonaže. Čolnov na Ljub-
ljanici in na njenih dotokih je okoli 80. Vse ljub-
ljansko čolnarstvo zaposluje tri osebe. Ako bi 
Valvazor prišel vnovič v Ljubljano, bi s« začudil 
nad tem padcem prometa po Ljubljanici, ki je 
zaradi konkurence železnice in cest pač naraven. 
Včasih sta predmestji Trnovo in Krakovo živeli 
skoraj izključeno od čolnarskega prometa. Ven-
dar pa ljubljanski čolni še vedno prepeljejo do 
500.000 ton blaga, po večini opeke, kamna in 
gramoza. Pa tudi za potniški promet so čolni zelo 
uporabni, saj so na primer lani prepeljali 4000 
potnikov. Med motornimi čolni je U zasebnih in 
dva za javno uporabo. Ko bo Ljubljanica regulira-
na, se bo nemara tovorni in osebni promet na 
njej bolj razvil. 

© Nemoralna afera Ze več dni preiskuje 
ljubljanska policija nemoralno afero, kateri 
je prišla po naklučju na sled. Aretiran je 
neki zobni tehnik, v afero pa je vpletenih 
še več oseb. Trenotno je v zaporih 5 oseb. Po-
licija obdolžuje glavnega krivca zlorabe de-
klet, smotrenega izsiljevanja, pornografije 
in podobnih zločinskih prestopkov. Zadeva 
je take narave, da o njej ne moremo podrob-
no obravnavati, vendar pa pričakujemo, da 
razni stranski vplivi ue bodo ovirali stvarne 
preiskave, ki naj krivce dovede do pravične 
kazni. 

© Napoveduje se mraz. V soboto 22. decem-
bra je pričetek zime. Solnce stopi v znamenje div-
jega kozla. Herschel napoveduje mraz. 

© O Palestini, od koder se je jved kratkim 
vrnil, bo predaval g. dr. Zamjen Srečko v Sa-
lezijanskem mladinskem domu drevi ob 8. 

© Trgovine v nedeljo, dne 23. t. nu bodo 
v Ljubl jani cel dan odprte in se o tem ob-
vešča cenj. občinstvo Ljubljane in okolice. 
Uprava Združenja trgovcev. 

© Mesto venca za blagopokojnim Ivanom 
Krivicem st. je daroval predsednik zbornice 
TOI g. Ivan Jelačin 200 Din za brezposelne 
trgovske sotrudnike, upravi Združenja trg. 

© Srajce: bele, modre in športne, kra-
vate, naramnice in žepne robce ima najce-
neje tvrdka Miloš Karničnik, Stari trg 8. 

Ljubljansko močvirje 

Od Ljubljane pa tja do Iga in Krima se širi 
obsežno Ljubljansko barje. Tako pravijo tiste-
mu) močvirnatemu svetu. 

Ljubljansko barje pa osušujejo, ker vedo, 
da je močvirnat svet zdravju škodljiv, za go-
spodarstvo pa brez pomena. 

Je pa v Ljubljani še drugo močvirje. To 
močvirje je sicer brra. vode, kljub temu pa je 
silno nezdravo. 

Ponekod na deželi se zbira voda v raznih 
umazanih kotanjah. Takim vodam pravijo mla-
ke, luže, ali »loke«, ker raste v njih »loček«, ki 
je znana močvirna rastlina. 

Takih mlak ali »lok« je tudi v Ljubljani 
precej. Na deželi se hodijo v poletni vročini 
valjat v mlake prasci ali pa psi. V ljubljanske 
»loke« pa se hodijo razveseljevat ljudje, ki pa 
niso ljudje, in tudi ne »boljši« ljudje, kakor se 
sami radi imenujejo, čeprav so »fino« in lepo 
oblečeni in gladko obriti in po laseh ali pa tudi 
po obrazili namazani po vseh pravilih lasuljar-
ske umetnosti, ampak prav take živali kakor 
na kmetih. 

V ljubljanskem močvirju naletiš ua doibro 
rejene trebušnike in ua njihove, od same po-
hote do skrajnosti izsušene in izmozgane »fič-
firiče«, kjer jih razveseljujejo poželjivi po-
gledi na močvirne rastline. 

Če pa kedaj iz kakšne take mlakuže za-
smrdi do neba, takrat si začno prvi stiskati no-
sove — bogati trebušniki in zapufani fičfiriči! 
Vsi beže, da jih hlače komaj dohajajo, vsak v 
svoje varno zavetje. 

Za osuševanje ljubljanskega močvirja pa 
imamo tudi poseben »odbor«, ki ima prav ve-
liko oblast. Čudno je le, da ta »odbor« včasih 
močvirja ne vidi! Če pa le preveč zasmrdi, ta-
krat pa pravi, da je močvirje siccr videl in ve-
del zanj, am.puk... 

Aimpak? Kaj pomični ta »ampak«? Mar po-
meni ta »ampak« neopravičen 6itrah ali pa celo 
še bolj neopravičeno zaščito »boljših« ljudi? 
Kdo ve! 

Mariborske vesti t 

Maribor dobi carinsko mejo 
Maribor, 19. det. 

Ko je pred leti mariborska občina npe-
l jala nvoznino kot posebno davščino, nj na-
meravala s tem potegniti okoli Maribora 
carinskega zidu, kakor ga ima Ljubljana ali 
Zagreb; hotela je dobiti le nov dohodek. Za 
vsak slučaj pa naj bi služila uvoznina za 
rezervo, če bi mesto izgubilo redne dohodke 
iz kateregakoli naslova. Ta slučaj je nasto-
pil sedaj. Faktično pomenja revizija in zvi-
šanje postavk uvoznine važen preokret v 
mariborskem občinskem gospodarstvu in ve-
liko izpremembo v odnosih med mestom in 
okolico. Zato je tudi umljivo zanimanje, ki 
ga vzbuja nova uredba v gospodarskih kro-
gih v Mariboru, pa tudi izven Maribora 
Jasno je namreč, da bo veljalo zvišanje ta-
rifnih postavk v uvoznini samo v bodočem 
letu, proračunsko leto 1936-37 pa nam bo že 
prineslo uvedbo — mitnine, kakor jo imajo 

• Iz mestnih podjetij. Na izredni seji uprav-
nega in nadzorstvenega odbora mestnih podjetij se 
je soglasno sklenilo, da se odpove služba ravna-
telju mestnega avtobusnega prometa Francu Ne-
raliču, vratarju in prodajalcu bencina Ivanu Jugu 
in slugi Francu Bizjaku. Obenem so vsi trije dobili 
dopust do izteka odpovednega roka. 

• Plemenita gesta gasilcev. Radi žalo-
vanja ne bodo priredili letos mariborski ga-
silci svoje običajne božičnice. Vsoto, name-
njeno za božičnico, bodo poklonili za nabavo 
novega reševalnega avtomobila Mariborskim 
gasilcem vsa čast! Zato pa jim je dobra pri-
jateljica preskrbela za božič presenečenje, 
darovala je gasilskemu društvu dobro ohra-
njen biljard. 

• Žetev smrti. V mariborski bolnišnici 
so umrli: Rubin Franc, bančni uradnik star 
36 let. — Rauš Alojzij, železničar v pokoju, 
star 70 let. — Miiller Josip, vpokojeni banč-
ni uradnik, star 54 let, ln Helena Verbič, 
prodajalka stara 23 let. — Naj počivajo v 
miru! 

• Poročili so se v Mariboru: Mlinaric 
Alojzij, zidar, in Krajnc Olga; Dežman An-
ton, kotlar drž. žel, in Zamuda Ivana; Turn-
šek Andrej, posestnik, in Fišer Magdalena; 
Letič Franc, delavec, in Bezjak Angela; Kosi 
Viktor, trgovec, in Koritnik Herta; Romih 
Jožef, kovač drž. žel„ in Znidar Marjeta; 
Kunej Jožef, dimnikar, in Sterle Stanislava; 
Gotlih Franc, posestnik, in Kalunder Anto-
nija. — Novoporočencem obila sreče in bož-
jega blagoslova! 

• Poravnava Okrožno sodišče je potr-
dilo prisiino poravnavo lesne industrijske 
družbe »Korotan« d. d. v Prevaljah. Terjatve 
znašajo Din 3,719.666.63. Za končano se izreka 
poravnava trgovca Viktorja Zadravca v 
Grlavi. 

• Zanimive smnči. Ze nekaj dni opazu-
jejo sprehajalci na cesti proti Kamnici za-
nimivega smučarja, ki drvi po cesti s smuč-
mi na kolesih. Je to mariborski tehnik gosp. 
Holzer, ki je skonstruiral po lastni zamisli 
napravo na kolesih, s katero se kar poleti 
lahko »smuča«. Naprava je enostavna ima 
vezi, kakor navadne smuči, spredaj in zadaj 
pa kolo s pnevmatiko. Posebnost sta dve za-
vori, od katerih ena preprečuje, da bi kolesa 
pri hoji navkreber drsela nazaj, druga pa se 
rabi pri vožnji navzdol ter lahko smučar z 
njo regulira brzino. Izumitelj, ki je dal te 
»«muči« patentirati, vzbuja z vozilom nena-
vadno zanimanje ter je našel že več posne-
malcev. 

• »Pogorele!« s spričevali. V Moravcih je 
srečal orožnik 30 letno Otilijo črnjavič in njeno 
14 letno hčerko. Obe sta imeli poln nahrbtnik in 
precej gotovine. Orožnik, ki pozna Otilijo kot po-
klicno beračico, se je čudil bogastvu obeh. Po-
jasnila ga je pa izkaznica, ki jo je imela Otilija 
pri sebi. Spretno je namreč iz dveh občinskih 
spričeval občine Godemarci sestavila in zlepila 
skupaj izkaznico, s katero se označuje za pogo-
relko. S to listino je Otilija prosila milodare in 
ljudje so ji veliko dajali. Ker pa je listino sama 
ponaredila, je prišla pred mariborski mali senat. 
Obsodili so jo na 4 mesece zapora. 

• Otroka pustila v bolnišnici. V čakalnici 
mariborske bolnišnice se je pojavila žena z ma-
lim otrokom. Oba sta bila revno oblečena, sestra-
dana. Prosila je, da bi sprejeli otroka v bolniš-
nico. Povedala je še, da se piše Viki Silvanski, 
da je rojen 31. decembra 1931, nato pa je kar iz-
ginila. Otroka so zaenkrat obdržali v bolnišnici, 
da mu bodo našli mater. 

• Božični trg. Včeraj se je že začelo na trgu 
živahno predbožično vrvenje. Okoličani so napol-

Ljubljana, Zagreb in nekatere druga jugo-
slovanska mesta Po določbah zakona o me-
stih izpadejo nekatere mestne davščine. Ma-
ribor bo izgubil gostaščino, kanalščino in vo-
darino; letos so to davščine prinesle mestu 
okrog 7 milijonov dohodkov. Ko izpadejo, bo 
prišlo občinsko gospodarstvo v neprijeten 
položaj. Težko bi se dalo dobiti primerno 
nadomestilo za tako davščino in mesto bo 
prisiljeno, da seže po mitnini. To vprašanje 
se že sedaj študira in še v. teku prihodnjega 
leta se bodo izdelali točni načrti. Z uvedbo 
mitnine se bo seveda izpremenilo tudi raz-
merje med mestom in okolico. Brez dvoma 
bo igralo to vprašanje odločujočo vlogo pri 
priključitvi okolice, ker se bo ta sedaj go-
tovo raje priključila mestu, ki bo nudilo 
proizvodom mestnega prebivalstva mnogo 
večje ugodnosti, kakor okoliškim izven me-
stne meje. 

nili trg z vsemi mogočimi dobrotami. Prazniki ao 
nekaj vplivali na cene, ki so poskočile pri jajcih, 
perutnini, maslu. Živahen je bil tudi dovoz živih 
sladkovodnih rib. Karpe so prodajali po 10, ičtike 
po 14 Din. 

• Mariborska občina je dober plačnik. Če 
okolica očita Mariboru dolgove, mu ne more oči-
tati, da je slab plačnik. Koncem leta 1933 so zna-
šali občinski dolgovi (izposojila) 67,321.872 Din 
41 par, v tekočem letu se je občina na novo za-
dolžila za 250.000 Din (brezobrestno posojilo Bor-
ze dela), doplačala pa je na posojilih 3,690.238 Din 
76 par, da znašajo na koncu leta 1934 mestni dol-
govi 63,881.633 Din 65 par. Vse anuitete, ki tvo-
rijo približno 35% proračuna in ki so za občino 
najtežje breme, so za letošnje leto že plačane. V 
proračunu za prihodnje leto so predvidena od-
plačila tehle dolgov: Mestni hranilnici v Maribora 
3,005.952 Din, občinski hranilnici na Vrhniki 
450.500 Din, Hranilnici Dravske banovine • Ma-
riboru 709.961 Din, Hranilnici Dravske banovine 
v Celju 233.601 Din, Hranilnici Dravske banovine 
v Ljubljani 604.064 Din, Me«tni hranilnici v Kranju 
1,297.500 Din, Mestni hranilnici v Ljubljani 
36.800 Din, Posojilnici v Mariboru 217.564 Din, 
Mestni hranilnici v Radovljici 238.444 Din, Pokoj-
ninskemu zavodu 704.689 Din, Okrajni hranilnici 
v Slovenjgradcu 411.000 Din, Hrvatski štedionlci 
v Mariboru 50.000 Din, Javni borzi dela 122.000 
dinarjev, Hipotekami banki 74.880 Din, Kreditni 
banki 65.000 Din, za novo posojilo 187.200 Din in 
zamudne obresti 150.000 Din, skupaj 8,559.155 Din. 

• Mestni avtobusi bodo vozili v ponede-
ljek, 24. dec. na progah Selnica. Sv. Martin, 
Ruše in Št. I l j tako, kakor ob sobotah. 

• Rože, vijolice, robidnice. Narava dela 
letos čudne skoke. Iz Poljčan smo prejeli lep 
šopek, iz svežih duhtečih rož, vijolic in napol 
dozorelih plodov robidnic. 

• Davki gor, najemnine gor . . . Sirijo 
se govorice, da bodo hišni posestniki zvišali 
najemnine, prisiljeni k temu radi visokih 
davkov. V vrstah stanovanjskih najemnikov 
je zavladala upravičena skrb. . . 

• Tihotapske zgodbe. Dnevi so kratki in 
ljndje trosijo več za luč, kakor običajno. Ob 
meji j im dela izkušnjavo cenejši avstrijski 
petrolej. Dva Avstrijca sta gnala pri Špič-
nikn na drugo stran meje kTavo in vola. Ti-
hotapca sta sioer srečno prišla čez mejo, ker 
sta bila hitrih pet, vol in krava sta pa ostala 
v rokah naših mejačev. Živali bodo prodali 
v Mariboru na prihodnjem sejmu. — Čndno 
smolo je Imel dvorni svetnik Kari Gianoni 
iz Avstrije. Pri odhodu so našli pri njem 150 
šilingov več, kakoT jih je prinesel s seboj 
in so mu jih zaplenili. Še večja je bila smola 
tekstilnega strokovnjaka Maksa Moracka iz 
Benešova, CSR. Našli so v njegovi listnici 
kar 3400 šilingov preveč in j ih tndi zaplenili. 

• Še ena skupina. Proti mladim ljudem, 
ki j ih je državno pravdništvo obtožilo radi 
komunističnega delovanja se bosta vršili 2 
sodni razpravi. Proti eni skupini iz 15 obto-
žencev sredi japuarja, kakor smo že poro-
čali, prva skupina obstoječa iz 6 osumljen-
cev, pa pride na zatožno klop že na Silve-
strovo, 31. t. m. Razpravi bosta zanimivi tudi 
radi tega ker zahteva sodisče za vsakega 
osumljenca posebnega odvetnika. Kolikor bo 
obtožencev, toliko branilcev. 

Novo mesto 
Krka je sumljivo narasla vsled obilnega dežja 

v zadnjih dneh. Poplavila je že vse nižje ležeče 
vrtove in travnike. Škode ne bo napravila poseb-
ne, četudi se razlije bolj na široko. 

Kulturni obzornik 

Razstava umetniškega kluba 
„Brazda" v Mariboru 

Razstava mora zadovoljiti vsakega tihega obču-
dovalca in ljubitelja umetnosti, za Maribor pa je 
lep kulturen dogodek. Razstavilo je pet umetnikov. 
Iz vseh del se vidi velika resnoba ter skrbna izbra-
nost. 

Pri K a r l u J i r a k u skoraj prevladujejo por-
treti. V portretu Skrbinška v vlogi Hamleta je z 
barvnimi toni podan prehod iz Hamletove pasiv-
nosti v aktivnost. Neodločnost v obrazu je izix>rno 
zadeta, telo je še nagnjeno nazaj, leva roka se pri-
tiska na srce, kakor bi ga še vpraševala, dočim je 
v desni že aktivnost, posebno v prstih, ki so proti 
koncu osvetljeni in silijo k dejanju. Barvni toni nc 
merijo na učinkovitost, ampak so le izraz težke 
borbe. Vso postavo pa ovija usodno zelena ha IT a 
groze. To Jirakovo tonsko slikanje prehaja v por-
tretu Skrbinška v Idealnem soprogu v toplino, v 
portretu Udovičeve v Sonji že kar v razkošje, v 
l»rtretu gos|x>dične v zelenem tudi v problem pro-
stora, v portretih gdč. Auš in gdč. Slavec pa se 
tonski in barvili problem že združita. Bolj tempera-
mentna v barvah je Dekle z juga, dočim portret R 
Relarja in otroška glava v gledalcu ne vzbudita to-
liko pozornosti Lepa ie Madona v rdečih tonih, 
kjer se milina obraza ljubko razliva nad detetom. 
V kompoziciji »Ljubezen«, slikani v senci, le vrt 
klasja objema dnevna luč. Tudi v Jirakovih pokra-
jinah (Kovačnica, Cvetoča ajda, Pred nevihto. 
Gozd, Travnik, Jutro) je glavni poudarek v tonih. 
Naravnost mojstrsko pa sta izdelani njegovi telo-
žitji, Tulipani in Ribe. 

i v a n a Kosa pArajine ŠO polne zraka, glo-
bine in toplih barv. tako v akvarelih (iesensko zlate 

in vitke Breze, Koroški motiv, ki je kar lepo oto-
žen, Oozd, ki je že po kompoziciji zanimiv), kakor 
v olju (Na polju, Krajina s cesto, Gozd). Kos hoče 
v svojih poferajinah dosti zraka in svetlobe. V sliki 
»Iz okolice Slov. Konjic« zrak kar vibrira v sopa-
ričnem dnevu. Preprosti motiv snopov v sliki »Na 
polju« je prostorninsko lepo komponiran, polne 
barve snopov se plastično ločijo od letnnozelenega 
ozadja. Kosu ni vsak pokrajinski motiv dober, on 
išče posebnih motivov za svoj umetniški izraz. Pri 
njem ne moremo govoriti, da se naslanja na tega 
ali onega, na to ali orno strujo, njegova umetnost je 
saino njegova, je njegova misel, ki se dviga vedno 
više in ker odgovarja le na svoja lastna vprašanja. 
Na tako vprašanje si je n. pr. odgovarjal v kompo-
ziciji »Opoldne«: trije delavni ljudje sede v senci 
na klopi; v senci, ker jim ni več za solnce. Eden za-
mišljen strmi predse, drugi, v čigar roke je polo-
žena vsa teža dela in življenja, ie globoko sklonjen, 
ženska pa je že obrnjena proč, Ker ji ni več za živ-
ljenje. V teli postavah je izčrpanost in utrujenost, v 
ozadju pa tudi na borne hiše pada solnčtia luč. 
Dobro prostorninsko zadeta je slika »Starka moli«. 
Polna jc tudi barvnih zanimivosti: bel robec na 
glavi, črna obleka in črn molek okrog rjavih rok. 
Vsa je zatopljena le v eno še: v molitev. Skrbno je 
izvršena tudi študija k starki (Babica). V portretih 
(Portret igralca, Dama v črnem. Portret) išče Kos 
karakteristike v zunanjosti in duševnosti; zato mu 
pri portretu ni do močnih barv, ki bi že same po 
sebi slepile gledalca. Nobena se preveč ne sili v 
ospredje. Zanimiva sta tudi njegova motiva, f. j. 
Trogira in Trbovelj, ter risbi, Abilurientka in Na 
robu gozda, 

Osredje slik A l b e r t a S i r k a je morje in 
življenje na njem (Krmar, Megla, Večer na morju, 
Vihar na morju, Ladje v luki. Vrnitev). V teh sli-
kah je Sirk zelo močan. Z barvami doseže velik 
učinek. V pokrajinah (tudi v akvarelih: Ob vodi, 
Vodnjak, Skeleta) mu ni toliko za motiv, kolikor za 
tehniko, ki je pri njeni na visoki stopnji, kar priča 
tudi njegovo lepo Tihožitje s cvetjem. Sirk ljubi 

i predvsem razgibano morje z ribiškimi ladjami, ri-
I l)iči in življenju na njem. Učinkovitosti išče Sirk 
! tudi v portretih (R. Rehair, g. Kocjančič, g. Danilo), 
, učinkovitosti drznih potez. Zanimivo je primerjati 
1 žive barve Sirkovih slik z morja z zelenimi njego-

ve štajerske pokrajine iz Slov. goric. Slikovita sta 
Mož z bokalom in Moja mati, Begunci pa malo 
spominjajo na Tratnikove, čeprav je tu le bolj im-

j presivnost, pri Tratniku pa ekspresivnost. 
' K o š i r F r a n j o j e razstavil sedem pokrajin 
I in en portret. Izmed njegovih štajerskih pokrajin 
I (Drava pri Ptuju, Jesensko solnce, Most čez Dravo 
j pri Ptuju) je najlepša Jesensko solnce. Gorenjca, ki 
I je po rodu, je pritegnil Ptuj s svojo okolico, mika 

pa ga vedno še romantičnost gorenjskih motivov 
1 (Nad jezom, Motiv z Gorenjskega, Jez v Škofji 
i Loki, Jez). Njegove pokrajine s svojo ljubkostjo 
j očarajo. Vse so skrbno izdelane tako v kompoziciji, 
| kakor v barvah (Motiv z Gorenjskega). Prelivajoča 
| voda Jezu blešči v svojih penah in sije od temnega 

ozadja grmovja. V portretu je izražena natančnost 
in velika plastičnost. 

V l a d i m i r S tov i ček je učenec praške 
j akademije. Razstavljal je v Parizu in žel pohvalo. V 

njegovih plaketah in plastinah je težnja po klasični 
tradiciji. Tehnika je tako precizna, da človek kar 
slrmi. Kako natančno sta izdelani Madona in Mati 
z detetom v orehovem lesu! Tudi Plesalka v bronu 
jiriča o velikem umetniškem znanju. Čudno, da je 
šla Ljubljana tako hladno mimo njega. 

Razstava je skrbno pripravljena, zanimanje za-
njo je — tudi z dežele — veliko. 

Dr. Ivan Dornik. 

Po Marčičevi razstavi v Zagrebu 

Že več let je preteklo, odkar se je slovenski 
slikar Rudolf Marčič preselit z Bleda v bližino 
Dubrovnika: iz enega krajinskega bisera v drugi. 
Iz oznanjevalca lepote Bleda in njegove prelepe 
okolic? jo nrvitnl pesnik morske lepote. V novi 
domovini je našel množico občudovalcev, a po-

sebno med tujci lepo število odjemalcev. Tako 
se je o njem posebno pohvalno izrazil znani nem-
ški slikar Emil Orlik, s katerim sta dalj časa 
hodila in jadrala skupno na lov za lepimi motivi. 

Te dni je zaključil svojo kolektivno razstavo, 
ki jo je priredil v salonu Šira v Zagrebu. 0 tej 
razstavi so poročali zagrebški listi prav simpa-
tično. Tako piše dr. B. v Morgenblatt-u, da po-
sveča Marčič vso svojo ljubezen morju, čeprav 
je Slovenec, ki ni rojen ob morju. O večini slik 
se izraža zelo pohvalno. V »Jutarnjem listu« pa 
čitamo, da je Marčičeva razstava zbudila veliko 
zanimanja. Omenja iz njegove umetniške pretek-
losti nakup njegovih slik za bolgarski dvor o pri-
liki II, jugoslovanske razstave. Slikarja imenuje 
pesnika našega morja. »Svijet« pa prinaša dobro 
uspele reprodukcije motivov iz Mostarja, Kolo-
čepa in Jekavca ter dodaja slikam toplo napisan 
članek o lepoti in priljubljenosti Marčičevih slik. 

Naj še omenimo, da je tvrdka Klein v Wolfo-
vi ulici ravnokar razstavila nekaj manjših, a zelo 
ljubkih Marčičevih marin v svojem izložbenem 
oknu. 

Glasbena literatura 

»Cerkveni Glasbenik.« Izšla je zadnja številka 
»Cerkvenega Glasbenika« letošnjega letnika z ne-
kako božično usmerjenostjo. OS I KOiicu leta je na 
pogled čutiti v listu neka izčrpanost, ki se bo pa 
upamo, s prihodnjim letom umaknila zopet mla-
dostni sili z aktualno snovjo in novodobno orien-
tacijo. — V književni prilogi se vrstijo članki v sle-
deči zaporednosti: Na čelu stoji slika viteškega 
kralja Aleksandra I. in spominske besede ob nje-
govi tragični smrti. — Daljše poročilo o XXII. obč-
nem zboru Ceciliianskega društva za ljubljansko 
okolico. Konec t Mantuanijeve razprave o razvoju 
slovenske glasbe. Vladimir Pfeiferjev članek ob se-
den»desetletnici orglavca Karla Bervarja. Spomin 
na f Ivana Pogačnika, misli, ki jih je njemu napi-
sal msgr. Stanko Premrl. Se zaključek življenjepisa 
Leopolda Belarja, ki ga priobčuje Fran t-eriancic. 



Vode so se vrnile v struge 
Ljubljana, 19. dec. 

Danes je v Ljubljani nastopilo nekoliko hlad-
nejše vreme. Jutranja temperatura je znašala 
+ 5° C. Barometer pa je kazal 754 mm. Oglasil 
se je sever, ki pa še ni prišel do svoje moči Bilo 
je močno megleno. 

Barjanom preteča zimska povodenj je odvr-
njena. Po barjanski ravnini razlite vode so se 
danes povrnile v struge potokov in Ljubljanice, 
ki drugače prav počasi pada. V 48 urah, odkar je 
začela padati, je po vodomeru na Prulah padla 
i&mo za 10 do 12 cm. Ceste na Barju so sedaj 

Kaj pravite ? 

Pred nekaj dnevi smo brali v naših dnevni-
kih poziv za ustanovitev posebnega zavoda v 
Ljubljani, kjer bi zdravili raka. Ta bolezen je 
pri nas močno razširjena, ker se da teiko spo-
znali v svojem začetku, ko jo še razmeroma lahko 
premaga nož. Zastarela obolenja pa zdravijo dan-
danes z radijem. 

Za ta način zdravljenja pa nimamo v naši 
deieli nobenega zavoda, pa ludi radija ne. Imajo 
pa take zavode v Belgradu in v Zagrebu. Tam 
imajo ludi potrebni radij in sicer ga imajo v Bel-
gradu poldrug gram, v Zagrebu pa pol grama. 

Kaj pravite, g. urednik, kako to in zakaj to? 
Raka ima dosti ljudi v Belgradu, dosti ljudi v 
Zagrebu in tudi pri nas takih bolnikov ni malo. 
Zato bi razsoden človek mislil, dn bodo tudi raz-
položljivi radij nekako primerno razdelili. Pa ne! 
Belgrad ima trikrat toliko radija, kakor Zagreb, 
Zagreb pa precej več, kakor Ljubljana, ki nima 
— nii! , _ 

Pa menda ni ta stvar laka, da je rak v Bel-
gradu trikrat bolj hud in popadljiv, kakor je rak 
v Zagrebu? Da bi bil pa ljubljanski rak kar po-
polnoma nedolžen in neškodljiv, pa ludi ni prav 
verjetno, ker pravijo zdravniki drugače. Če so pa 
belgrajski in zagrebški in ljubljanski raki enako 
ikodljivi, potem jim dajte vendar tudi enake por-
cije radija, pa bo! Ali raki niso mogoče tudi 
bratje med seboj? Zdravniki pravijo, da so, in ti 
morajo ie vedeli! 

900.000 Din za sodne takse 

Apelacijsko sodišče v Ljubljani je sestavilo 
mesečni pregled o sodnih taksah, ki so bile pri 
njemu podrejenih okrožnih in okrajnih sodiščih 
meseca novembra plačane v kolkih. Plačano je 
bilo vsega 891.334 Din, dočim oktobra 903.995 Din. 
Pri posameznih sodiščih je bilo plačano: Ljubljana: 
okrožno sodišče 94.817 Din, okrajno sodišče 177.857 
dinarjev, Lož: 4402 Din, Kranj 25.860 Din, Maribor: 
okrožno sodišče 35.128 Din in okrajno sodišče 
85.582 Din, Dolnja Lendava 13.884 Din in Mwska 
Sobota 21.451 Din. Okrajno sodišče Ormož izka-
zuje pa le 4718 Din. Celje: okrožno sodišče 16.707 
dinarjev, okrajno sodišče 50.513 Din, Laško 15.590 
dinarjev in Sevnica 4431 Din. Novo mesto: okrož-
no sodišče 6166 Din in okrajno sodišče 22.953 Din, 
Črnomelj 11.624 Din. Najnižji znesek za takse je 
bil novembra plačan pri okrajnem sodišču v Žu-
žemberku, namreč samo 2056 Din. 

Čebele in kokoši so kradli 

V Mlaki pri Kočevski Reki so se preteklo 
nedeljo trije fantje zmenili, da bodo šli v bliž-
njo vas Iloče k posestniku Lovšinu krast če-
bele. Njihov vodja Knosipler Nikola, ki je strah 
vse okolice, si je preskrbel radi varnosti dva 
para čevljev, da bi zabrisali morebitno sled. 
Z gasilsko sekiro so ponoči vlomili v čebeljak 
m odnesli dvakrat po dva panja. V bližnjem 
gozdu so en panj razbili, čebele umorili in »tre-
sli na tla, satov je obesili na neko smreko, osta-
le panje pa skrili pod veje. Sum je kmalu padel 
na Knosplerja in njegovo običajno družl>o. 
Orožniki so dva pomagača prijeli. Oba sta kma-
lu priznala, da sta bila vdeležena tudi pri kur-
jih tatvinah, ki j ih je bila v teku spomladi in 
poletja cela vrsta. Devet posestnikov se je 
orožnikom pritoževalo, da j im je zmanjkalo 28 
kokoši. Orožništvo je otba pomočnika zaprlo, 
Knospler pa je pobegnil. 

j/dna 
prašek ie bollši 

Kupuj domače blago! 

vse proste za promet. Šolski pouk na barjanski 
šoli je reden, medtem ko niso mogli otroci iz 
mnogih krajev več dni, zaradi vode, prihajati v 
šolo. Škode ni posebne. Voda se je odtekla tudi 
iz hlevov in hiš, ki so bile ob Ljubljanici močno 
ogrožene. 

Sava prav naglo upada. Poročilo iz Litije na-
vaja, da je bilo davi ob 8. vodno stanje pri litij-
skem mostu 1.98 m nad normalo. Voda je padla 
že za 1.32 m. Stanje pri Brežicah j e tudi povoljno. 
Sava in Krka odpljavljata proti Zagrebu ogromne 
mase vode in nosita seboj mnogo lesa in drv. 

Koledar 
Četrtek, 20. decembra: Evgenij in Makarij, 

mučene«, ščip ob 21.35. Herschel napoveduje 
mrzlo in jasino vreme. 

Novi grobovi 
+ Umrl je 70. let stari gosp. Karel K1 e -

n o v š e k , oče gosp. Karla Klenovška, apelacij-
skega sodnika v Ljubljani. Bil je zvest čitatelj 
»Slovenca«. Počivaj v miru! 

Javna sodna dražba 
se vrši dnevno od 9. do 12. in od pol 15. do 18. 
v trgovini »Jugošport«, preje A. Rasberger, Mi-
klošičeva cesta 34. Gramofoni, prošče, radio apa-
rati, zvočniki, radio potrebščine, veliki gramofoni 
za kavarne, koncertne dvorane itd. 

Osebne vesti 
— Slovo češkoslovaškega tiskovnega ata-

šeja. Iz Belgrada je premeščen v Moskvo g, 
Ctibor Melč, tiskovni ataše češkoslovaškega po-
slaništva. G. Gtibor Melč si je v teku devetih 
let, odkar je deloval v Jugoslaviji, pridobil za 
zbližanje med našo državo in Češkoslovaško 
mnogo zaslug. Ob slovesu se poslavlja od svo-
jih jugoslovanskih stanovskih tovarišev-časni-
karjev in jim želi mnogo uspehov, enake želje 

Sa simpatičnemu in vsem pri l jubljenemu češ-
oslovaškemu tovarišu izrazamo tudi mi. 

= Napredovali so v čin rezervnega podporoč-
nika pehotni naredniki-dijaki: Peter Reb, Marij 
Paskuči, Karto Visiak, Drago Novak, Marjan Zi-
dovec, Jovan Bem, Venčeslav Mrzljak, Ernest Hope, 
Alojz D emu t, Adalbert H ost, Evgen Hofman, Ma-
rijan Bek, lleribert Dobovišek, Bramimir Jan, Ot-
mar Zorn, Ivan Gregorta, Marjan Bebler, Andrej 
Benko, Alojzij Radišel, Andrej Kriznian, Franjo Mi-
kulandi, Milojko Božič, Friderik Eleven, RudoU 
Kobolt, Ivan Lupert, Dragotin Stedul, Stanko Rav-
nikar, Ivan Mrzljak, Vek osi a v Turk, Vekoslav Ros-
bajpel, Avgust &tajnbaher, Martin Kajlbauer, Franc 
Herman, Franjo First, Josip Bareza, Ivan Serajnik, 
Ivan Ferček, Miro Boban, Anton Židanik, Anton 
Bi šol, Dragotin Vajnberger, Drago Karba, Rado 
Urbančič, Janez Šeme, Vekoslav Knauer, Josip 
Bauernfrajnd, Franc Pajtler, Velimir Kranjec, Ga-
ston Hecet, Ivan Sajter, Oto Lever, Peter Lisičar, 
Josip Šefe, Stevan Kopaš, Jovan Birg, Jurij Višal, 
Oto Burghard, Friderik Božnik, Ivan Ilovar, Ivan 
Stropnik Marko Benoon, Julij Tironi, Edvard Re-
sner, Albin Valdanji, Julij Kozjak, Jovan Dinjer, 
Leon Tolniajnar, Je 'w, Lampič, Rihard Vagner,. 
Maksirn Drapšin, Igtiac Oman, Josip Amštat, Jakob 
Lihtenberger, Franjo Bončina, Viktor Vaupot, 
Dragotin Vinkler, Alojz Prenik, Viktor Cako, Fra-
njo Fric, Dušan Šneler, Branko Berger, Franjo 
Hofbauer, Alojz Novak, Nikolaj Kocijan, Friderik 
Balika, Rudolf Juričan, Ivan Petračič, Emil Sabo, 
Franc Janežič, Borieav Debeljak, Oto Kun, Stani-
slav Frank, Ivag Sen, Ivan Levstik, Franc Rtvpovš, 
Franjo Mohači, Vinko Oemak, Josip Kokplek, Vla-
dimir Gai, Stanislav Marin, Emanuel Golar, Al-
fred Ka^d, Boris Jurca, Ljudevit Lederer, Josip 
Perko, Franc Koren, Anton Bender, Rad i voj Po-
ženel, Malcs Kancler, Andrej Božin, Franjo Balirah, 
Josip Radok, Mirko Glavaš, Janko Jordan, Otmar 
Prajndl, Josip Kinbirt, Josip Kabaj, Josip Sabo, 
Ivan Bančič, Milan Lesjak, Vilim Prohaska, Juro 
Vrabec, Ernest Kister, Dušan Hajdin, Oton Svo-
boda, Andrej Pokrec, Friderik Bauer, Viktor Vid-
mar, Boris Debevec, Marijo Bahair, Dragotin Sme-
šni, Dimitrij Veble, Vincenc Jurkovič, Branko Bač, 
Alfred Rukavina, AdolI Valdgoni, Vilko Lehner, 
Engelbert Gostenčnlk, Viktor Bradač, Dragotin Ma-
jer, Juro Maurin, Stanislav Ebner, Vitomir STŠen, 
Vekoslav Birt, Ludvik Kolman, Ivan Preskar, Alojz 
Švajger, Ludvik Banovec, Lorand Menesdorfer, Vin-
eenc Kunstelj, Viktor Horvat, Franjo Kil^ža, Ivan 
Babar, Mihael Cimennan, 'Stevan Divjak, Ivan 
Peto, Franjo Špicer, Matevž Dolnioar, Josip Žagar, 
Matija Sega, Dušan Lenščak, Aron Flajsman, Janez 
Zirovnik, Josip Kaprič, Karlo Setleleki, Danilo 
Ferjančič, Ivan Celner, Dominik Podgomik, Sto ;a" 
Plesničar, Ferdinand Skok, Karto Gros, Fe<rdo Da-
eer ln Edvard Skulj. (Nadaljevanje sledi.) 

Ostale vesti 
— V ponedeljek, dne 24. t m. bančni zarodi 

v Dravski banovini ne poslujejo. — Društvo 
bainčnih zovodov. 

— Izseljenci se vračajo. Odtok izseljencev iz 
zapadnih držav še vedno traja in skoraj dnevno 
se vrne ta ali ona družina v domovino. 6e večji 
pa je odtok tujih državljanov, ki jih zapadne 
države vračajo in ki morajo potovati skozi našo 
državo, zlasti skozi Ljubljano. Mestna odgonska 
postaja ima zaradi tega vedno dovolj posla in so 
njeni zapori skoraj stalno polni. Predvsem Izganja 
vse sumljivce Italija, pa tudi Francija, Belgija in 

Celie 

Nizozemska. Policija pa stopa zelo na prste tudi 
raznim »globetroterjem«, ki se izdajajo za sve-
tovne potnike, v resnici pa se preživljajo samo z 
beračenjem in prodajanjem razglednic. 

— Pišite svojcem za boiii lepe domače raz-
glednice tvrdke Vekoslav Kramarič, Ljubljana. 
Dobe se povsod. 

— Kolavdacija mosta na Duplici je bila te 
dni v navzočnosti cestnega odbora in banske upra-
ve, ki so si natančno ogledali delo in mu izrekli 
soglasno priznanje. Most, ki ga je zgradil stavbe-
nik g. Miroslav Zupan iz Ljubljane, je že ob zadnji 
poplavi dobro prestal preizkušnjo. Drevje se ni 
moglo več ustavljati ob njem, ker je med pod-
pornimi piloti dovolj prostora, da ga voda odplavi 
naprej. Pač pa je Bistrica resno ogrozila leseni 
most med Homcem in Radomljami. Na desnem 
bregu je porušila obrežje in le z veliko težavo 
so odvrnili nevarnost, da voda ni obšla mosta 
in onemogočila promet na tej cesti. Če ne bodo 
resno zavarovali obrežja, bo Bistrica ob prvem 
večjem deževju nadaljevala započeto razdiralno 
delo in most bo šel — po vodi. Cestni odbor kam-
niški izjavlja, da ni interesiran na tem mostu. S 
tem je menda usoda mosta zapečatena. Brez dvo-
ma pa bi bila dolžnost vseh zainteresiranih, da 
ohranijo most prometu, saj je še trden in bi bilo 
prav neodpustljivo, če bi ga ravnodušno prepu-
stili razdejanju. 

— Pri odebelelost i naravna »Franz-

Josef« grenčica močno pospeši p rebavo 'n 

napravi telo v i tko Mnogi profesorji 'zrn-

ljejo Franz-Jose i« vodo kot celo pr.>ti 

odebelelosti srca zelo dragoceno sredstvo 

in sicer zjutraj, opo ldne in zvečer po tret-

j ino kozarca. * 

Prepovedan tisk. Službene novine št. 200 ob-

er Zadružno-knjigovodski tečaj prireja ta 
teden v Celju Zadružna zveza v Ljubljani, od-
delek Marilior. Predavata nadrevizor Vlado Pu-
šenjak in revizor Anton Urbanija. Udeležujejo 
se ga vsi učenci orglarske šole iu več tujnikov 
zadrug. Posebno važna predavanja za člane 
nadzorstva in o položaju bodo v petek. 21. in 
v soboto, 22. t. m. Vabimo zastopnike zadrug iz 

i Savinjske doline iu okolice Celja, dn se v petek 
in soboto udeležujejo tega tečaja. V zadružni-

j štvu išče ljudstvo znslombe v težkih razmerah. 
& Božičnim Vincencijeve konference. Vin-

cencijeva konferenca sv. Danijela v Celju pri-
redi v nedeljo ob pol 4 popoldne v veliki dvo-
rani Ljudske posojilnice božičnico. Sj>ored te 
božične akademije je sledeči: Najprej zajioje 
pevsko društvo Celjski Zvon nekaj božičnih 
pesmi, sledi deklamacija »Otroci pred jaslica-
mi« in božična slika »Sestri«. Prosimo oličin-
»tvo, da v obilnem številu poseti to prireditev 
in tudi na ta način podpre stremljenja Vincen-
cijeve konference. Vstopninu je zelo nizka in 
so vstopnice v predprodaji v »Slovenčevi« 
upravi. 

0 Za mestne reveže. Mestni ubožni sklad 
je na svoji seji, dne 14. t. m. sklenil, da dobijo 
vsi mestni reveži za božičnico rx> '00 Din, in 
nekateri še po 100 kg drv. — Cinkurna d. d. v 
Celju je tudi letos naklonila najrevnejšim dru-
žinam v mestni občini celjski za božičnico 25 
tisoč kg premoga, ki gu je mestna občina že 
razdelila 101 družini, v količini od 200-300 kg. 
Mestna občina celjska se Cinkarni v imenu re-
vežev za ta dar najiskreneje zahvaljuje. 

0 Mestna parna in kadna kopelj bo zaradi 
božičnih praznikov odprta v ponedeljek, dne 
24 decembra ve« dan. 

0 Nepošten vajenec. 16-Ietni vajenec Šte-
fan, ki je svoji gospodinji ge. Mariji Kohne v 
Gaberju oktobra ukrade! kolo in poneveril 890 
Dim. je bil aretiran v Ljubljani in bo priieJ 
pred sodišče v Celju. 

0 Lastnikom ukradenih koles. Na celjski 

- . . . a f r 
prodajati in razširjati 49. štev. ilustriranega časo-ga 
pisa »"Das illustrierte Blatt — Frankfurter Illustrier-

javljajo, da je drž. tožilstvo v Zagrebu prepovedalo 
prodaji " 
pisa »I 
te*, ki se tiska v Frankfurtu a. M. 

— V Službenem listu kral jevske banske 
uprave dravske banovine od 19. L m. je ob-
jav l jena »Naredba o imovin i posebnih delov 
mestnih občin«, dal je »Naredba o izločitvi 
občin Osilniee, Trave in Drage iz območja 
okrajnega sodišča v Kočevju , popravek«, 
»Odločbi min istra za notranje zadeve o obči-
nah«, »Izprememba imena katastrske občine 
Brebrovnik v Ma l i Brebrovnik«, »Prav i ln ik 
za i zva jan je j avn ih del« in »Kazglas o raz-
poredu občin v doltijelendnvskeni okraju« . 

— Še en član Štangljeve tolpe prijet. Zagrebški 
policiji je padel v pest nevarni vlomilec Anton Žab-
kar, član vlomilske tolpe znanega Josipa Štanglja, ki 
ki je bil pred dobrim mesecem aretiran pri nas. Z 
njem vred sta bila aretirana tudi Janez Mervar in 
Anton Žabkar, vendar je slednji pobegnil. Kljub te-
mu, da je bila izdana za njim tiralica in so ga 
iskale vse orožniške postaje v deželi, je bil Žabkar 
vendar toliko predrzen, da je prišel v Novo mesto, 
kjer je sedel v kavarno. Slučajno pa je v isto ka-
varno zašel neki orožniški narednik, ki je Žabkaria 
spoznal in mu napovedal aretacijo. Žabkar ja bodo 
prepeljali v Zagreb. 

Strupena ljubavna pijača. 24 letni kmet Mar-
ko Čatrnia iz vasi Miljevci pri Karlovcu je zelo 
rad hodil v meslo, kjer je navadno ostal kar čez 
noč. Ko je to izostajanje postajalo zmerom pogost-

j nej še, je njegova mlada zena Barica pričela nekaj 

no« Avgusta Cerarfa, ki se giblje že v dodobra iz-
voženi poti, ki jo je pred mnogo leti izpeljal skla-
datelj Premrl, in še »Božična« Franca Babiča, 

i. _ f... Ifcam nar îrnil/rvm in nriiafelii 

H koncu si slede Organistovske zadeve, Koncertna 
poročila, Dopisi, Oglasnik za cerkveno in posvetno 
glasbo, Razne vesti in drobnjarije. 

Glasbena priloga vsebuje dve skladbi: »Božič-
Cerarja, ki 

poti, 
di Premi., ... r -7.-7-7! -

nekako isti smeri. Vsem naročnikom in prijateljem 
cerkvene glasbe priporočamo list z omembo, naj bi 
ga v naslednjem letu še bolj trdno podprli, da ne 
usahne. . . . . J • • J 

»Dobro srečo, mladi kralj.« V narodni m dr-
žavni glasbi dobro orientirani prof. Luka Kramolc 
je našel zopet ugodno priliko in izdal zbirko naro-
doljubnih mladinskih zborov. Med temi: dva 
Adamičeva zbora »Petrovo kolo« m »Dobro srečo, 
triladi kralj«, dr. Kimovčevo »Otroci Petru II.«, 
Šantlovo »Od Triglava do Vardara«, Tomčevo 
»Himno P. J. S.« in Tričkovo »Rodina mila«. 

»Zbogom duša« je naslov novi zbirki nagrob-
nih pesmi, ki jih je v dodobra ukoreninjeni smeri 
čitalniških »Liedertafel« uglasbila Breda Sčekova. 

»Grlica«, zbirka mladinske glasbe, je v zad-
njih dneh izšla v VI. in VII. zvezku. Ta novi zve-
zek je mnogoobsežen in prinaša poleg nekaj aktu-
alnih člankov Dobroviča, Emila Adamiča in Ivana 
Grbca dolgo vrsto mladinskih skladb, deloma a 
cappella, deloma s spremljavo klavirja. Med trinaj-
stimi skladatelji sta od Slovencev prišla v poštev 
- - - - - £ j„ ivan Orbec. 

u i > i m i i i ( > jo ie zložil za 
moški" zb£"~Franc'"Venturini, ob smrti viteškega 

le Emil Adamič in Ivan Orbec. 

Slovenska sv. maša je izšla, ki 
o luški zbor Franc Venturim, <» -------
kralja Aleksandra I. Skladba se gib je v dognani 
smeri enostavnih harmonij m bo dobrodošla mar-
sikakšnemu moškemu zboru vsled pomanjkanja 
moških zborskih skladb v cerkveni literaturi. 

»Jadranski kalendar 1935« — izdal konzorcij 
lista »Istre«, glasila Zvez? jugoslovanskih 
grantskih društev U Julijske Krajine. KoUd« 

emi-
rUr pri-

naša sestavke v srbohrvatskem in slovenskem 
jeziku, in sicer iz političnega, gospodarskega in 
Kulturnega življenja Jugoslovanov pod Italijo. Ne-
kaj člankov je tudi o fašizmu samem. Čtivo ie 
res pestro. Nekateri odstavki so trajne vrednosti 
Iz članka »Koprski škofje in naš narod« n. pr. 
vidimo, kako so koprski škofje italijanske narod-
nosti v 16., 17. »n 18. stoletju uvideli potrebo, da 
je mogoče uspešno dušno pastirstvo med slovan-
skimi verniki edino v materinem jeziku. Oni sami 
so celo tiskali knjige za krščanski nauk v doma-
čem slovenskem, oziroma hrvatskem jeziku. Živ-
ljenje v Italijanskih ječah sta popisala dva pisca, 
ki sta sama preživela mnogo bridkih ur v italijan-
skih zaporih in konfinaciji. Tudi sicer je v kole-
darju več utrinkov iz trpljenja našega naroda pod 
Italijo. Koledar je bil tiskan v Zagrebu, odtod 
bržkone tudi toliko tiskovnih napak v slovenskih 
sestavkih, V nekaterih člankih bi bil slovenski 
jezik lahko boljši, tako n. pr. v tistem »O ženski 
narodni noši v Julijski Krajini«. »Spomini iz voj-
ne« nimajo nik&ke leposlovne vrednosti in so 
sploh brez vsebine. Koledar je zelo obsežen (nad 
200 strani) in stane 10 Din. 

Dr. Anton Slodniak; Pregled slovenskega slov-
stva. Pravkar je izšel v Akademski založbi v Ljub-
ljani že pred časom najx>vedani »Pregled sloven-
skega slovstva« dr. Antona Slodnjaka. Knjiga ob-
sega 544 strani in vsebuje živ opis slovstvenega 
dela pri Slovencih od začetkov pa do današnjih 
dni. Poleg tega nudi v obširnem »Letopisu sloven-
skega slovstva« pregled najvažnejših pojavov v 
kronološkem redu, vzporedno z zgodovinskimi do-

ki ga je ujela v svoje mreže. Ni pa še prepozno, je 
dejala zvila ciganka, kajti poznam čarobno pijačo, 
ki ti bo vrnila moža. Barica je ciganki to verjela, 
nakar ji je ciganka za 30 jajc in 100 Din v gotovini 
pripravila ljubavno pijačo, Barica je to pijačo po-
mešala med čaj brez njegove vednosti. Marko je nič 
hudega sluteč izpil čaj in legel spat. Takoj nato pa 
so ga jDograbili lako hudi krči, da so ga morali 
prepeljati v bolnišnico, kjer so zdravniki ugotovili 
hudo zastrupljenje. Ciganko Maro so zaprli. 

Obsojeni orožniški pednarednik. V Zagrebu 

policiji so še vedno tri kolesa, ki jih je pokra-
del v pretklem in tekočem letu v Celju Podgor-
šek Martin. Oškodovanci naj si kolesa ogledajo 
na policiji. 

0 Močan potresni sunek. Včeraj zjutraj ob 
četrt na 8 je bilo čuti v Celju močan potresni 
sunek. 

Ptuj 

godki in pomembnejšimi sočasnimi dogodki v sve-
tovnem slovstvu. Izčrpno stvarno in osebno kazalo 
daje knjigi poleg »Letopisa« praktično vrednost. 

Sloveniji. Povh je bil obtožen, da 1« 
2. oktobra 1933 ob 2 ponoči v Zlataru streljal na 
kmeta Karla Orsaga in Toma Dupliča, ki sta ga na-
padla. S streli iz službenega revolverja ju je pogo-
dil talco nesrečno, da sta oba umrla za ranami, voj-
nodržavni tožilec je zahteval zanj smrtno kazen, so-
dišče pa ga je obsodilo na 11 mesecev znf>ora ter 
da plača materi ubitega Orsaga 5000 Din, materi 
Dupliča pa 4660 Din. Ker je podnarednik v preisko-
valnem zajx>ru od 25. januarja letos, bo prišel ven 
ravno za božič. 

— Corona Collection. Zelo pr imerna zbir-
ka za božično darilo. Vsebuje klasične, kla-
virske skladbe najs lavnejš ih svetovnih glas-
benikov v sto lepo opremljenih zvezkih. Vsak 
zvezek stane samo 10 Din in se dobi v Jugo-
slovanski kn j igarn i v L j ub l j a n i . — Cenik 
brezplačno. 

— Starš i ! Kup i te svoj im otrokom knj ige, 
ki so do sedaj izšle v zbirki »Klasična dela«, 
ki j i h potrebujejo pri bran ju v šoli. V zalogi 
so kn j ige : Perrzault : »Contes de Fčes«, fran-
coske pravlj ice, po katerih se poučuje fran-
coščina tudi po radi ju, ln stane 5.50 D in (v 
kn j i ga rnah 8 Din) ; Šenoa: »Karanf t l s pijes-
n ikova srrobn«, stane 7.50 D in (10 Din) , ln 
d r ama O. Ludwig : »Der Erbforster«, ki stane 
10 D i n (14 Din). Dobe se pri založnici: Zvezi 
društev »Šola in dom« v L jub l j an i , Kongres-

Iz duhovniške službe. Ptujski infutirani 
prošt g. Ivan Greif je imenovan s 1. dec. 1934 
za dekana ptujske dekanije. 

Razdelitev Mohorjevih knjig. Proštijeki 
župni urad in župni urad sv. Petra in Pavla, v 
Ptuju delita ravnokar dospele Mohorjeve knji-
ge. Naročniki se vabijo, du jih čimprej pre-
vzamejo. 

Poučno predavanje, ki ga vodi odbor za 
splošno in strokovno naobrazbo trgovskega in 
obrtnega naraščaja, bo v Mladiki. Dne 22. t. m. 
predava jiror. Veselko in sicer o temi »Kara-
djordjeviči in naša država«. 

Smrtna kosa. V ptujski bolnišnici je umrl 
4S-letni Karel Drevenšek, občinski revež iz 
Grajene. Naj v miru počiva! 

Nočni fantovski pretep. Na javni cesti v 
Podlehniku je prišlo v nedeljo zvečer med fanti 
iz sosednih vasi radi starega sovraštva do pre-
pira in do pretepa, pri katerem je po«tal žrtev 
28-letni viničar Ivan Rus u. Majskega vrha. ob-
čina Pobrežje. Pretepači so ga s koli pobili na 
tla, da je obležal nezavesten. Prepeljali so ga 
nezavestnega v ptujsko bolnišnico, kjer so ugo-
tovili snirtno-nevaruc poškodbe na glavi. 

K a m n s k 
Al i je ž iv l jen je vredno ž iv l jen ja? Na to 

vprašanje, o katerem gotovo vsak često raz-
miš l ju je , nam bo dal odgovor danes v Kam-
niškem domu kaplan g. Miha Jenko v pre-
davan ju Cecili.ianskegn društva. Predavanje 
bodo spremljale lepe skioptične slike. 

Kamn i k izumira? Zadn j i č smo brali o 
i zumi ran ju Višn je gore, ki jio številu prebi-
valstva prav nič ne napreduje. Kamn i k je v 
tem pogledu sicer nekoliko na boljšem, v 
»Narodu« pa je v ponedeljek g. R. K . nnjiisal 
v poročila o »Golcoti« tole: V Kamn i ku .ie 
še vedno 120 naprednih l judi , katerih dolž-
nost bi bila, jKisečati igre v ČitalnicL M i ni-
mamo tako točnih informaci j . 

DRAMA — Začetek ob 20 
Četrtek, 30. decembra: Migu, delete t Montparna»ta. Red 

Četrtek. 
Petek. 21. decembra: Znprto. 
Sobota, 32 decembra: Matiček te leni. Izven. 

OPERA - Začetek ob 20 
Četrtek, 20. decembra: Zaprto. 
Petek, 21. decembra: t zgubi jeni valček. Bed B. 
Sobota 22. decembra: Uignun. Red A. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 20. decembra ob 20: Žalujoči o»tali. Red 15. 
PetaJf, 21. decombra: Zaprlo. 
Sobota, 22. decembra ob 20: OugtUniea. Rod A. Znižano 

oene. 

Radio 

Programi Radio Lfubllanat 
Četrtek, tO. decombrat 12.15 Romunska gla^bu na 

plohah 12 0(1 Poročila 18.00 Cas, Koračnice vcl.iklh moj-
strov tla plofiraJi 18.110 O proKrnmti mestnega muzeja 
(podžupan prof. Jarc) 18.20 SnniAka ura I.JublJan.skptra 
i»im«)<o*por!neita podsaveza IS50 Kvartet I,Minski nn 

BloArah 19.00 Srbolirvafirlua (dr. Mirko Itupell llUtl 
ac-lonalna ura: Voj »k a ln relliflkia (Ministrstvo voj-

n i trg 7/1. (v Slovenski Mat ic i ) 

— Pri prehlajenjn. hripi. vnetju v vratu, oteklih 
mandljih, živčnih bolečinah, trganju v udih. sto-
rite dobro če poskrbite za vsakdanje izpraznjenje i nk«), prenos Iz Retgrada -Dno Ca«, Jedilni list, progrnm 
črevesa s tem, da popijete pol čaše naravne »Fran« i i'®tek Jo.io Romantična KUsba. Izvaja Radijski or-, , 0 ,, » kester — Sobubertove pesnil poja Ka .Iosi.plna Slvco 
Joseiovo« grenčice. 

Naše diiaštvo 

Slodnjakovo »Slovensko slovstvo« ie danes edini 
pojxilni pregled našega slovstva na knjižnem trgu. • 
Knjiga je izšla kot prva v »Akademski biblioteki«, 
v kateri sta v prvem letniku napovedani še dr. Fr. 
Ramovševa »Kratka zgodovina slovenskega jezika« 
in dr. Dolenčeva »Pravna zgodovina Slovencev«. 

Društvo iluiateljev filozofske fakultete v Ljub-
ljani Je imelo v petek, 14 t. m., XXX. redno semeatral-
110 skupflčlno na univerz*. Od treh predlaganih kandi-
datov Jc dobil največ irhiHOV dosedanji preditcdrak (ro-
spoil Ante Poberaj, cand. phll. Ontalo funkcije uprav 
neira odbora «1 bile na Izročilni seji. dne 15 t. m., raz-
deljene tnko le: podpredsedniki Polar Jaroidnv, dela-
na! slavističnega kluba: ta.lnlk: llortoneolj Alojzij, 
načelnik klnsî neira kluba; Mairnjnlk: Ma/ek Joia, 
načelnik historičnega kluba; zapisnikar: mlS. Mnscr 
Krna; arhivar: Hočevar Marjnn, načelnik kluba na,rn 
vosloveev. Odborniki brez mandatov: (rd8. Ida OnUtit 
nova, KruSič Franlo. Uronek Ivan, Cadei Marijan, 
Brank Frane. 

21 JM) Ca*, |>oročiila 21.50 Radijski orkester 32.CO Smelann'. 
Iz cdJtlius: MoJa domovina (plotčs) 

Drugi programi i 
ČETRTEK, 20. decombra: Belgrad: 20.,'M Snifoničn! 

koncert — Zagreb: 17 15 PopuldaiuaM koneerl (toillienecra 
tria — Dunaj: 10.20 Arije In duell 1B.50 Slovanska jrln«-
ba 21.40 Opereta •Zaljiibljanfl kralj ea a 15 Zabavna 
BtOMbs — Berlin: 17.80 tlln.sbeiia ura m mladina 19.00 
Koncert na klavirju t. orkestrom 20.10 '/.alutviia irla^m 
— Bratislava: 21..10 Koncort nn mandolinah — Brno: 
20.35 Ortrelak I koncert — Budim iielta: "O.OI Hnchov 
iKiilčni oratorij — Trst-M lian: 20.45 Preno« Iz ir,le.la-
liA^a — Monakovo: 22 3<1 Koneerl komorne*)' orkestra 
— Pariz: 21.45 Simfonični koncert - Praga: 21.45 Zborni 
kone-ort 23.00 Salouekd orkmter — Rim: 30.-15 SimfodMni 
konoert 



Kako je Roosevelt v drugo shodil 

»Rad bi ei ogledal hlače, najcenejše prosim.« 
»Obžalujem, to eem taai obrni.« 

Lord Rothermere in sin, ki se te dni mudita 
v Berlinu in ju je sprejel tudi drž. kancler 

Hitler 

Na psu . . . 
Ali hočete vedeti, na kakšen način se da-

nes zabava takoi raenovana »bolj.ša družba«? 
»Daily Mirror« je te dni priobčil poročilo neke 
mrs. W. C. S. Trelaway, ki opisuje čajanko pri 
znani plavalki miss Joan Martimer. Čajanka se 
je vršila na 6»«t »tretjemu rojstnemu dnevu« 
plavalkinega kodra Barbeta Chicjuito. Glavni 
gostje na čajanki so bili psi . Potem nadalju-
je poročevalka dobesedno: »Slavnost je bila 
prekrasna. Vsi psi so se čudovito obnašali. Tu-
di jaz sem bila s svojim kodrom Salomonom 
tam. Mimo njega in Bnrbeta Chiquita je bilo 
navzočih še 21 kodrov. Pse in njihove go6po-
nje je srtrežaj ob vhodu v salon po vseh pred-
pisih naznanil, počaščujoč pse in psice z »mr.< 
ali »mm«. Prinesli so izbrana jedila. Najime-
nitnejši je bil ogromen godovni kolač, okrašen 
s sladkorno polivko in tremi godovniuii sveča-
mi. Psom so mimo drugih oblizikov postregli 
z drobnimi klobasicami, zavitimi v nepremoč-
ljiv papiir in -povezanimi s pentljami enake 
barve kakor ogrljaki posameznih psov. Zelo so 
teknila tudi na tenke rezine zrezana kuhana 
jetra. Glavno vezilo slavljenca je bil par copat, 
ki jih je smel po mili volji žvečiti. Po čajanki 
so odšli vsi gostje, pasji in drugi, na vrt, kjer 
so se v spomin na to edinstveno slavje fotogra-
firali.« — Zares na psa je prišla sodobna draž-
ba sitih I 

Goy, vodja francoskih frontnih borcev, ki se 
zavorna za prijateljsko sodelovanje z nem-
škimi frontnimi borci. Goy-a doma ostro 

napadajo 

Otroci in plinska vojna 
Angleško časopisje se peča s pozivom otrok 

na vaje s plinskimi maskama, ki so se nedavno 
vršile v nekem južnem londonskem okraju v 
okviru Rdečega križa. Krdelo šest- do petnajst-
letnih dečkov in deklic je moralo v gostih obla-
kih dima po poveljih uradnika Rdečega križa 
vaditi v rabi protiplinskih sredstev. Mnogošte-
vilni starši so bili mnenja, da naj bi se otro-
kom čim dlje prizaneslo z vojnimi grozotami. 
Prišlo je do živahne razprave v časopisju, če 
je potrebno, da se vzgajajo otroci k samostoj-
nemu ravnanju za »lučaj plinskih napadov — 
ali pa naj bi se ta skrb prepustila staršem. »Če 
so vaje glede bodočih zračnih napadov potreb-
ne« — je pisal n. pr. »Manchester Guardian« 
— »potem naj bi namesto otrok gonili skozi 
dim rajši starše. Kajti ti so, ki politiko svoje 
države soodločajo, in če dopuščajo, da se ta 
politika razvija v smeri, ki jo evfemdstično 
imenujemo »kemično vojevanje«, potem bo iz-
kušnja zanje nemara zdrav nauk.« 

Andree ln tovariši v domači zemlji. Te dni so na stockholmskem pokopališču položili k 
vočnemu počitku zcmske ostanke švedskih raziskovalcev, ki so se na balon, poletu na 
severni tečaj leta 1897 smrt.no ponesrečili. Bili so to Andree, Strindberg in Frankel. 

Istočasno so slovesno odkrili Andreejev spomenik 

„ G o s p a " in „milosiljiva g o s p a " 

Na Češkoslovaškem je vsem učiteljicam 
brez razlike zakonito priznan naslov »gospa«. 
Toda staTši šolskih otrok pa le mislijo, da mo-
rajo delali med poročenimi in neporočenimi 
gosp ein i šolnicanii; zato nagovarjajo poročene 
učiteljice z »milostljivo gošpo«, neporočene pn 
»golj z »gospo«. Zdaj jc proti temu razlikovanju 
nastopilo praško učiteljstvo. ki zahteva, da naj 
se vse učiteljice brez razlike stanu nagovarja-
jo z »gospo«. 

Roosevelt ozdravi 

Peabody je povedal svojemu prijatelju 
Rooseveltu, kakšen dragocen dar se nahaja na 
njegovem posestvu, in Roosevelt je takoj skle-
nil, da bo zdravilno moč vrelcev poskusil na 
lastnem telesu. Prva njegova pot v Warin 
Springs je bila kot nekakšna ekspedicija. Vse 
so morali vzeti zanj s seboj; skoraj edino, kar 
je mogel ta kraj nuditi, so bili topli vrelci sa-
mi. Roosevelt si je dal pritrditi plavalni pas 
okoli prsi in se je dal nesti v vodo. Ko je bil 
nedcaj časa v vodi, je odkril neki naravni za-
kon, ki ga je bil sicer opazil Arhimed že pred 
par tisoč leti, ki je pn prišel bolniku šele se-
daj prav do spoznanja in mu je vlil novega ve-
selja do življenja: njegovi udje so postali vsled 
vzgona vode navidezno lažji, in sicer za toliko, 
kolikor je tehtala odrinjena voda. To je trinajst 
štirinajst i,nk telesne teže. To se pravi, da je 
mogel tu v vodi prvič po obolenju l. 1921. zo-
pet dvigniti noge. Mogel jih je brez posebnih 
težkoč in brez pomoči rak potegniti skoraj pod 
prsi, kar mu na bolniški postelji kljub največ-
jemu naporu ne bi bilo nikdar mogoče. Izven 
vode je že premikanje stopala povzročilo čez-
merno potenje, ker je bil napor pač prevelik. 

Toplota in dragocena kakovost vode sita 
Rooseveltu dovolila, da je bil vsak dan po cele 
ure brez utrujenosti v vodi. Kmalu je mogel 
potisniti vodo menjaje se z desno in levo nogo 
nazaj. Od hrbtenice izhajajoči glavni živci še 
niso bili popolnoma ohromeli in še je bilo ne-
kaj mišic v njegovih nogah, ki so se mogle 
udejstvovati. Izven vode ti živci in te mišice 
niso bili dosti močni za pregibanje udov, mo-
gli so se pa z vsakdanjo vajo v vodi okrepiti 
iin ohromele ter izginule živce in mišice vsaj 
deloma nadomestiti. To je bilo osrečujoče spo-
znanje za Roosevelta v Warm Strings. 

Po nekaj tednih je bil toliko okrepljen, da 
se je mogel s plavalnimi gibi bližati bregu in 
da je mogel iskati tla pod nogami. Ko je stopil 
nn tla, se je previdno, korak za korakom, pre-
mikal proti bregu. Najprvo so molele iz vode 
le njegove rame, nato pa že prsi itd. Centime-
ter za centimetrom je šlo naprej, vsak centi-
meter je pomenil velik napredek. Vso zimo je 
ostal Roosevelt v Warm Springs. Naravne zdra-
vilne moči vrelcev so tudi nekaj pripomogle, 
ln na koncu prvih mesecev v Warm Springs 
je imel Roosevelt zavest, da je ozdravljenje 
mogoče. 

Človekol jubn i Roosevelt se 
oddolži za ozdravljenje 

Od Peabodyja je kupil Roosevelt vse ono 
»relino ozemlje in je ustanovil 1. 1927. »Georgia 
Warm Springs Foundation«. Ta ustanova je 
zbrala sredstva, na kojih podlagi so postali 
Warm Springs eno največjih dobrodelnih pod-
jetij. Edzel Ford, sin Henryja Forda, in drugi 
milijonarji ter človekoljubi so prispevali po-

Čudodelni Warm Spr ings 

O sedanjem predsedniku Združenih držav, 
Rooseveltu, je splošno znano, da je bil hrom. 
Malokomu pa bodo pri nas znane podrobnosti 
o njegovi bolezni in ozdravljenju, nasprotno je 
o njem razširjeno mnenje, da je še vedno hrom. 
Zato bomo gotovo ustregli širokim krogom na-
ših čitateljev, če po »Zdravju« posnamemo ne-
kaj zanimivih podatkov. 

V letih 1916 in 1921 je razsajala v ameri-
ških Zedinjenih državah strašna epidemija, zna-
na pod imenom otroška paraliza. Napadla je 
tudi odrasle, med njimi popolnoma zdrave ose-
be. Med žrtvami leta 1912. je bil tudi sedanji 
predsednik Roosevelt. Noge so mu popolnoma 
ohromele. Vse treniranje prvih bolezenskih 
let, izvedeno z neverjetno energijo, vsa zdrav-
niška veda in pomoč, vse to je pomagalo le 
prav malo. Med številnimi ljudmi, ki so pro-
učevali vprašanje te epidemije, je bil tudi Ge-
orge Foster Peabody iz Columbie v državi Ge-
orgia. Na njegovem posestvu je bilo mnogo 
toplih vrelcev in pokrajina je bila znana da-
leč okoli kot »VVairm Springs« (warm = topel, 
spring — vrelec, springs = vrelci). 

Po poročilih je bil ta kraj že v indijanskih 
časih svet, in Indijanci 60 zdiravili v topli vodi 
zlomljene kosti in druge poškodbe. L 1926., ko 
je začel Peafoody z raziskovanjem vrelcev, se 
je razprostiral tam gozd hrastov, pinij in 
grmovja, pa tndi strupenih rastlin. Tla, iz ka-
terih prihajajo vrelci, so iz granita in bazalta. 
Povprečna toplota vode je 30 do 37° C; priha-
ja ii velikih globočin in v zelo velikih množi-
nah in ima prav izredno zdravilno moč. 

leg Roosevelta samega znatne vsote zn izgra-
ditev novega kopališča. Skoraj 3000 oseb v sta-
rosti od treh do šestdesetih iet se je v prvih 
šestih letih kopališčnega obstoja zdravilo v 
Warm Springs in več kot polovica jih je bilo 
toliko ozdravljenih, da so mogli zopet pričeti 
s svojim delom. Je pa to samo dobrodelna usta-
nova, pri kateri nihče ne išče dobička. Cene, 
ki jih bolniki plačajo, so za ameriške razmere 

j zmerne. Bolnika odpustijo šele tedaj, ko je ko-
; likortoliko ozdravljen. 

Obiskovalcev je v Warm Springs posebno 
v zadnjih letih izredno veliko. Zanje so rezer-
virana posebna pota, da bolnikov nihče ne nad-
leguje. Bolniške stolčke na kolescih vodijo z ro-
ko, semintja tudi z električnim ali bencinskim 
motorjem. Vsa kolonija je zgrajena kot mesto 
brez stopnic. Pacienti stanujejo večinoma v 
majhnih, prijaznih, pritličnih hišicah, ki so 
opremljene z vso moderno udobnostjo. Na vra-
tih so včasih montirane takozvane »električne 
oči«, ki vrata avtomatično odpro, če se bliža 
bolnik v stolčku ali na berglah. 

Prijatelj bolnikov 
Veliko je vselej veselje bolnikov, če pride 

Roosevelt sam v Warl Springs. Zelo so ponosni 
na svojega »prvega križarja«, ki sedi danes v 

Beli hiši v Washingtonu. Roosevelt je zelo do-
biohoten in ljubezniv človek, notranje očiščen 
po hudem boju 6 težko boleznijo. Njegov pri-
hod v Warni Springs prinaša toploto in ljube-
zen, in vdanost bolnikov napram njemu veže 
vso kolonijo s trdnimi vezmi. Svojih sotrpinov 
ameriški predsednik nikoli ne pozabi in jim, 
ko pride v kolonijo, zmeraj kaj prinese, vsa-
kemu nekaj, pa najsi so to tudi le poštne znam-
ke iz vseh delov sveta, poslane v Belo hišo po 
pošti. 

Nekoliko proč od kolonije stoji Roosevel-
tova hiša. »The Little White House«, »mala be-
la hiša«. Tako se je imenovala že prej, preden 
je bil Roosevelt predsedjiik. Za hišo je -park in 
poskusna poljedelska farma. Teoretiki in prak-
tiki se zbirajo tam in debatirajo s predsedni-
kom, kako in kaj. Kako je priljubljen, kaže 
najbolj dejstvo, da se je praznoval letos njegov I 
rojstni dan v vseh ameriških Zedinjenih drža- I 
vah; zgodilo se je prvič v ameriški zgodovini, I 
da se je ta dan praznoval tedaj, ko je predsed- | 
nik še uradoval. Kot poseben dar ameriškega 
naroda za predsednikov rojstni dan je bilo na-
branih poldrugi milijon dolarjev za Warm 
Springs, s čimer se bo mogla ta tako dobrodel-
na ustanova še bolj iznooolniti. 

Angleški stanoredniki v Saarbruckenu, ki imajo nalogo, da poskrbe za nastanitev an-
gleških čet o priliki plebiscita v Posaarju 

Pogansko praznoverje modernega človeka 

Pod zaščito govnobrbcev, tigrovih 
zob, nohtov •.. 

Komu ni znano, koliko posmeha in zani-
čevanja so nagromadili »napredni ljudje« 
proti »neumnemu praznoverju« vernih kri-
stjanov, ki nosijo pri sebi svetinjice, škapu-
lirje in podobne nabožne predmete. Kaj pa 
naj poreče kristjan proti praznoverju moder-
nih ljudi, ki se zatekajo pod varstvo talis-
manov v obliki govnobrbcev, lutk, tigrovih 
zob, dolgih nohtov itd.T Jezuitski pater 
Schmidt se v posebnem sestavku tej za-
blodi prizanesljivo smehlja in jo označuje 
kot otročji strah in otročje sanje, češ: vsak 
človek ostane v kakem skritem kotu svoje 
duše do zadnjega otrok. In zares je ta vera 
v talismane značilna za naravne narode, ki 
v svoji kulturi še niso prišli preko otroške 
dobe. 

Med najbolj znana čarovna sredstva spa-
dajo pač skarabeji — vrsta govnobrbcev —, 
ki so veljali starim Egipčanom za svet. Ti 
govnobrbci doživljajo danes novo vstajenje 
kot talismani ljudi 20. stoletja! Vsak veliko-
mestni zlatar j ih mora imeti na zalogi v ob-
liki obeska. — Rimljani so nosili amulete iz 
kamenov, roževine, kovin in pergamenta, na 
katerem so bili reki proti boleznim, ranit-
vam in drugim telesnim nezgodam. 

Modern človek si izbira talismane čisto 
osebne vrste. Na avtomobilih vidimo viseti 
podkve in vsakovrtne lutke. Enako skoraj ni 
letalca, ki ne bi imel svojega talismana. Ba-

j ron pl. Hiinefeld je imel ob srečnem poletu 
• čez Ocean s seboj majhnega zlatega vražič-

ka in štiriperesno deteljico. Znana rekordna 
letalka Amy Johnson je vzela na polet To-
kio—London s seboj pravcat muzej talisma-
nov, med drugim mladega sibirskega volč-
jaka. Lindbergh je poletel čez Atlantik s 
šalom okrog krmila na letalu. Nekaj ljubez-
nivega je talisman znanega zeppelinskega 
junaka Eckenerja: na vseh poletih ga sprem-
lja njegov kanarček. 

Med gledališkimi umetniki dobiva vera 
v talismane cesto zelo čudne oblike. Tako je 
moral znanega Wernerja Krausa pred prvo 
vprizoritvijo Brucknerjeve »Elizabete« eden 
njegovih tovarišev »trikrat vljudno oplju-
vati«. Rode - Rode, znani filmski igralec in 
pisatelj, za živo glavo ne obleče pri nastopih 
drugega telovnika kakor živordečega, češ, da 
mn samo ta zagotavlja uspeh. Razume se, da 
imajo tudi fimske igralke vsaka svoj talis-
man, navadno vsaka po več. 

Naravno, da igrajo talismani posebno ve-
liko ulogo tam, kjer je sreča najbolj opoteča: 
na zelenih mizah velikih igralnic. Tn najde-
mo kocine tigrovih brk, šope las, nagačene 
martinčke, preluknjane novce, hlačne gumbe, 
tigrove zobe itd. Ko je pred leti slovita igral-
ka našla smrt na ta način, da se j i je šal zar 
pletel v kolo avtomobila, v katerem se je vo-
zila, in jo zadavil — je kupila neka dama ta 
šal za 40.000 frankov; poslej si ogrne ta šal 
kot talisman vselej, kadarkoli igra v Monte 
Carlu. 

Bivši cesar Viljem H . je zaupal svojo 
srečo končkn »materializirane« tenčice, ki jo 
je dobil od medija na neki spiritistični seji, 
in jo je nosil v zlati puščici vedno pri sebi. 
— Čisto izviren talisman je imel stari kralj 
Viktor Emanuel, ded sedanjega italijanskega 
kralja. Vsako leto si je pustil na enem prstu 
noge zrastl dolg noht,; ta noht je odstrigel 
na starega leta večer, ga dal vdelati v zlato 
in ga nato nosil vse leto pri sebi. Zadnji dan 
leta ga je uvrstil k drugim v obsežni zbirki 
in nato nosil novega. 

Čudna duševna zmeda in večni nepokoj za 
zemsko srečo se zrcali v otroško - poganski 
veri modernega človeka v čarovno moč raz-
nih mrtvih in živih predmetov. Kje je tn 
toliko hvalisana modema stvarnost, kje dva-
tisočletna krščanska modrosti 



Edino z blagom lahko plačamo 
gospodar ah SVOjC dotgOVC Zapadni ttl drZOVOm 

Češkoslovaški zunanji minister dr. Beneš je 
dopisniku velikega angleškega lista »Manchester 
Guardian« (Commercial) jedrnato orisal glavne 
pogoje za gospodarsko obnovitev srednje Evrope 
in še posebej Podonavja. Iz tega razgovora priob-
čujemo daljši izvleček, ker je zunanji minister dr. 
Beneš tako natančno zadel v jedro celotnega go-
spodarskega vprašanja v Podonavju in se tako tudi 
dotaknil posredno vprašanja gospodarske obnove 
v naši državi, kolikor je njeno gospodarstvo od-
visno od zapadnih držav. 

Značilna oznaka v razvoju gospodarskih raz-
,mer v povojnem času na vsem svetu je pač dej-
stvo, da nekatere agrarne države uganjajo politiko 
industrializacije, medtem ko industrijske države 
skušajo razviti svoj? kmetijstvo. Obe skupini držav 
sta imeli za to politiko isto izhodišče, isto vodilno 
misel, to je avtarkijo; ta ima zopet pogosto svoj 
izvor v čisto vojaških vzrokih. Tako je v medna-
rodni gospodarski politiki Evrope nastal močan 
preobrat, ki je imel za posledico preorijentacijo 
mednarodne gospodarske politike. 

Avtarkija ni zajela samo Evrope, ampak tudi 
ostali svet. Na ta način smo zapustili sistem med-
narodne delitve dela, ki s; je doslej tako obnesel. 
Trgovinske pogodbe s klavzulo o največjih ugod-
nostih so stopile v ozadje. Namesto njih so prišli 
kontingenti za uvoz in izvoz, kliringi in razni 
drugi sistemi, ki mednarodno trgovino ovirajo. 
Ta zastoj mednarodne trgovine ima za posledico 
tudi padanje življenjskega standarda, dovedel je 

tudi do nezaposlenosti in drugih hudih socialnih 
učinkov. Naravno, da so vsi ti pojavi zadeli vse 
države srednje Evrope, tudi Češkoslovaško. Dr. 
Beneš je zanikal, da bi bilo samo gospodarstvo 
srednje Evrope šlo iz tira, kakor bi hoteli nekateri 
kritiki to dokazati, in sicer predvsem iz političnih 
namenov. Tudi na Češkoslovaškem se je Itonsum 
kmetijskih pridelkov znižal, na drugi strani se ie 
kmetijstvo še bolj razširilo, zato tudi češkoslovaški 
kmetijski proizvodi že skoraj krijejo potrebo no-
tranjega konsuma. češkoslovaška uvaža vedno manj 
kmetijskih pridelkov iz inozemstva, to pa ima za 
posledico, da izvoz češkoslovaških industrijskih 
izdelkov pada. (V tem je tudi glavni vzrok težav, 
ki jih ima naš izvoz na Češkoslovaško.) 

Dr. Beneš je nadalje govoril o gospodarski 
Mali antanti, o rimskem gospodarskem protokolu 
in o Tardieujevem načrtu za gospodarsko obnovo 
Podonavja. Ako hočemo obnoviti gospodarstvo, 
je potreba, da uredimo gospodarske odnose med 
državami. Načrt gospodarske Male antante bo mo-
goče izvesti šele poslopno. Res je, da Mala antanta, 
to je sporazum med Češkoslovaško, Jugoslavijo in 
Romunijo ne predstavlja 100% idealne tvorbe, v 
kolikor gre za izmenjavo blaga; kljub temu pa je 
gotovo, da skupina držav, ki štejejo 47 milijonov 
prebivalcev, lahko tvori važno podlago za gospo-
darsko sodelovanje z ostalimi državami srednje 
Evrope. Osnovanje gospodarske Male antante je 
samo prvi korak h končnemu smotru: to je k 
splošni evropski gospodarski antanti. 

SPOtt: 

Ni rečeno, da morajo rimski protokoli konku-
rirati Mali antanti. Lahlto gospodarsko Malo an-
tanto izpopolnjujejo. Toda prednostni sistem, ki ga 
je uvedla Italija z rimskimi protokoli, ima ta ne-
dostatek, da ne upošteva gospodarskih odnosov do 
Nemčije. Nemčija gleda hladno na rimske protokole. 

Tardieujev načrt za gospodarsko obnovo Po-
donavja so izpodjedli, ker so ga osumili, da je 
preveč naklonjen Mali antanti V ostalem ne sme-
mo [»zabiti, da je obseg gosjx>darskih odnosov 
med državami Podonavja, pa naj bodo te organi-
zirane v Mali antanti, ali v rimskih sporazumih, „„„.„..„„ „„..,.,„„ ^ 
razmeroma zelo majhen. Za gospodarsko obnovo j Ko^irjVi. Tldeii-žitl%e" "gu "mornjo zarodi' 'n i lo i l ik ih te-
srednje Evrope in Podonavja ni dovolj, ako prite- ' k , ' m brec.tiogojno v*i igralci . Muko, Cebohin tn K.lanč 
gnemo še druge države na severu in na jugu. Po- 1 n i k s? ,i,r<>»ijo. .la bodo v nedeljo sigunno to p ravo , « . 

Hermes i Ilirija 
Zadnja Jesenska prvenstvena tekma podiveme 
lige v nedoljo ua igrišču llermosa 

Kot zadnja nasprotuiika v jesenski prvenstveni 
kampanji naše pod-zvt-zine lige si etojita v nedeljo 
nasproti gornja nasprotniika. 

Borba sani<a, o kateri bomo še poročali, bo 
brez dvoma ena najzanimivejših jpeenske sezone v 
Ljubljani. Tudi je tekma za enega kot drugega zelo 
važna za plasma. Iliriji je mnogo na tem, da si 
pribori prvo meslo v tabeli, še bolj važna j>a je tek-
ma za Hermes, ki se bo skušal še zadnji hip rešiti 
zadnjega mesta, ki ga zaenkrat zaseda. Za to tek-
mo vlada zeradi tega že daues veliko zanimanje. 

V primeru lepega vremena nastopita v pred-
tekmi B moštvi oboli klubov. 

2SK Hermes. Nogometna sekcija. Strogo obvezen 
sestanek igralcev I . In I I . skupine bo Jutri ob 30 pri 

trebno je, da vse dosedanje sporazume izpopolnimo 
s sporazumom s Francijo in Anglijo. Zapadne ev-
ropske države morajo sodelovati pri obnovi sred-
nje Evrope, ker srednjeevropske države plačujejo 
svoje dolgove ?dino v obliki izvoza blaga. 

Med Francijo in Anglijo, lo je med zapadno-
evropskimi državami na en,i strani in srednjo Ev-
ropo, se mora razviti trgovina ne kakor med 
dvema tekmecema, ampak je treba najti obliko pra-
vega sodelovanja. Gospodarska obnova je tudi 
utrdila evropski mir. Ob zaključku je dr. Beneš 
ugotovil, da se je Anglija doslej premalo zanimala 
v gospodarskem pogledu za srednjo Evropio. Ona 
bi lahko mnogo pripomogla k njeni gospodarski 
obnovi 

Znamenja gospodarskega zboljšanja 
Po poročilu osrednjega urada za zavarovanje 

delavcev v Zagrebu je bilo meseca oktobra tega leta 
zavarovanih pri tem zavodu, oziroma njegovih po-
družnicah 565.461 delavcev in nameščencev. V pri-
meri 9 prejšnjim mesecem se je število zavaro-
vancev povišalo za 3259 in v primeri z istim me-
secem lanskega leta za 16.000. 

V primeri z istim mesecem lanskega leta kaže 
največji narastek zaposlenja Okrožni urad v Ljub-
ljani, in sicer 4091, nato pride Okrožni urad v 
Vel. Bečkereku (2628), za njiin Zagreb (2339) in 
končno Sombor (1965). V odstotkih je narastek 
največji na Sušaku in znaša 15.58%, za njim 
pride Veliki Bečkerk (13.0%) in končno Sombor 
(10.29%). Število zaposlenih pri Okrožnem uradu 
v Banjaluki se je znižalo, in sicer za 1197. Za-
sebne bolniške blagajne so zabeležile naslednje 
izpremembe: Merkur v Zagrebu manj 51 članov, 

vse ostale pa povišek, tako blagajna Trgovskega 
podpornega društva v Ljubljani za 521 (7.96%). 

Meseca oktobra je znašalo število delavcev, ki 
so zaslužili dnevno do 80 Din, 71.129,' število ti-
stih, ki so zaslužili 8—24 Din 263.249, od 24-34 
Din je zaslužilo 97.542 delavcev, od 34—48 Din 
64.927, od 48 Din naprej 68.614. Povprečna zava-
rovana mezda je znašala 22.10 in še je v primeri 
z lanskim letom zmanjšala za 0.96 Din. To zmanj-
šanje je p>osledica zmanjšanja število članov s pla-
čami nad 24 Din, in sicer se je to število zmanj-
šalo za 75.590 članov. Povečalo se je za 91.590 
število članov s plačami izpod 24 Din. Zaradi tega 
zmanjšanja psovprečne zavarovane mezde je skupna 
zavarovana mezda kljub narastku članov ostala v 
primeri z lanskim letom skoraj neizpremenjena. 
Znašala je 312.47 milj. Din, a lansko leto 316.76 
milj. Din. 

za 5.79 milijard Kč blaga, izvozila za 6.3 milijard 
Kč. Nasproti lanskemu letu se je njena trgovina 
povečala. Lansko leto je Češkoslovaška uvoziila 
5.25 milijarde Kč, medtem, ko je njen izvoz zna-
šal 5.26 KČ. 

Službo občinskega delovodje-pripravnika z za-
četno plačo 800 Din razpisuje občina Vitanje, 
srez Slov. Konjice. 

Mednarbdna centrala za vino zaseda v Parizu. 
Prisotni so predstavniki 12 držav, med njimi tudi 
Jugoslovani 

Stanje Narodne banke 
Do 15. decembra so nastale v stanju Narodne 

banke kraljevine Jugoslavije v primeri s prejšnjim 
stanjem naslednje izpremembe: podloga: zlato v 
blagajnah in devize — zmanjšanje za 10, 9 milj. 
Din. Devize izven podloge — povečane za 11, 
f inilj. Din. Kovan denar v srebru in niklju — 
povečanje za 31.1 milj. Din, skupno 208,829.471. 
Pri posojilih na menice in zaloge — zmanjšanje 
za 78 milj. Din, posojila državi — povečanje za 
i77.611 Din. Razna aktiva — povečanje za 10, 
5 milj. Din. 

Pasiva: denarni obtok je znašal 4.268,913.865 
m se je zmanjšal za 14,883.215 Din. Obveze po 
vidu so se zmanjšale za 16.5 milj. Din, obveze z 
rokom so se povečale za 30.3 in razna pasiva za 
35.3. Obtok m obveze po vidu so znašale 5564.3 
milj. Din. Skupno kritje 35.56%, samo kritje v 
zlatu 32.78%. 

Naše obrtništvo 
na Dolenjskem 

Novo mesto, 18. decembra. 

Dnevi obrtniškega tedna, v katerih so obrtniki 
dali duška svoji ogorčenosti in javnosti povedali, 
kakšen pogin jim preti, ako se razmere ne bodo 
kmalu predrugačile, so prešli. Razstave obrtnih iz-
delkov so pospravljene. Marsikje, da celo med sa-
mimi obrtniki, ki so postali po vseh trdih pre-
izkušnjah že kar malodušni, se čuje vprašanje: 
Kaj bo obrtnikom koristil obrtniški teden, kaj 
vsa ogorčenost, kaj vse prizadevanje, če pa javnost 
in merodajni činitelji ne sptoznajo, kaj imajo v do-
mačem obrtniku. Ce ne spoznajo, da je ta v prvi 
vrsti vreden vsega vpoštevanja, obrambe in zaščite, 
če ne spoznajo, da je obrtnik zelo močan steber 
države, ki pa se je pričel ne po lastni krivdi 
sumljivo majati, in kaj bo, če se ta steber nekega 
dne zruši. 

Razstava obrtnih izdelkov je tudi na Dolenj-
skem pokazala, da je domači obrtnik zmožen vsa-
ke konkurence s tujimi izdelki. Tudi dolenjski 
obrtniki so pokazali, kaj zmorejo njih pridne roke. 
Precizno izdelani izdelki vseh obrti brez razlike 
so popolnoma točno dokazalis da se lahko kosajo 
t inozemskimi. In vendar gleda dolenjski obrtnik 
s strahom v bodočnost. In kako ne? Vse bi se 
še nekako zmagovalo, čeravno težko, ko bi ne 
bilo toliko tuje konkurence, ki postaja po nekod 
naravnost ogabna. Zlasti v čevljarski in krojaški 
stroki se to občutno pozna, dasiravno druge obrti 
ludi niso izvzete. Razne tuje firme so preprečite 
naSo pokrajino s svojimi podružnicami, ki so jih 
ustanovile že po vseh večjih krajih, celo trgih in 
vaseh. Te podružnice so ponekod združene s po-
pravljalnicami, katere odjedajo kruh in zaslužek 
domačemu obrtniku, ki pa mora kljub temu Se 
vedno plačevati prav tako visoke, če ne še višje 
davke kot poprej, ko te konkurence pri nas še ni 
bilo. Poleg tega pa je naša Dolenjska sve.tu še 
tako malo poznana v tujsko-prometnem oziru, da 
njeni obrtniki najbrže še precej časa ne bodo 
mogli računati s tem, da bi, pri tujih gostih, ki 
bi našo Dolenjsko posečali, kaj zaslužili, kakor 
n. pr. njihovi gorenjski tovariši. 

Vsi, ki jim je procvlt dolenjskega obrtnika 
količkaj pri srcu in ki so postavljeni zato, da ga 
varujejo in mu pomagajo, bi se morali tudi v tem 
oziru zganiti in poskrbeti, da bi tudi Dolenjsko 
pričeli bolj in bolj obiskovati tujci, da bi tako 
vsaj v poletni sezoni domač obrtnik kaj zaslužil. 
Seveda bi morale oblasti storiti tudi vse potrebno, 
da bi so tuje firme morale umakniti. Vsa javnost 
bi se morala za to brigati in tujsko prometna 
društva ustanavljati, kjer pn so, jih krepko pod-
pirati, ne pa dopustiti, da le životarijo in se mo-
rajo končno žalostno raziti, ker ni zanje ne razu-
mevanja, ne moralne, še manj pa materijalne pod-
pore. Ker smo ljudje družabna bilja, smo pač 
navezani eden na drugega, zato bi morali pa tudi 
eden za drugega delati v slogi. Dokler tega ne bo. 
ni misliti na boljše čase, pa če se nekateri še tako 

trudijo in govpre. Morali bi se krepko združiti, se 
medsebojno podpirati ter tako delati za procvit 
svojega naroda! 

Kakor nam je torej pokazala razstava obrt-
niških izdelkov na Dolenjskem, teh izdelkov ni-
kakor ni podcenjevati, saj nekateri celo daleč pre-
kašajo tuje bodisi po izdelavi, kakovosti, lepoti in 
trpežnosti ter tudi tiiso nič dražji, v praktični vpor 
rabi pa dostikrat cenejši 

Denarni zavodi v vsej dravski banovini dne 
24. decembra ne poslujejo. 

Strogo nadzorstvo nad izdavanjem računov. 
Finančno ministrstvo je že večkrat op>ozorilo 
javnost, naj strogo izp>olnuje predpise glede kol-
kovanja računov v smislu tar. št. 34. zakona o pri-
stojbinah. Zdaj je finančno ministrstvo vnovič opo-
zorilo finančna ravnateljstva, naj izvedejo kontrolo 
nad izdavanjem računov. Strogo morajo gledati, 
da se pri stroških nad 20 Din izdajo taksirani ra-
čuni. V trgovine bodo prišli finančni uradniki, ki 
bodo poučili trgovce o posledicah, ki jih zade-
nejo, ako ne bodo taksirali računov p>o predpisih. 

Jcuhaux Leon, glavni tajnik Zveze delavskih 
sindikatov iz Pariza, in Tayerle Rud., tajnik Drž. 
sindikalne centrale iz Prage, ki se vračata z de-
lavskega kongresa v Sarajevu, sta obiskala Osrednji 
urad za zavarovanje delavcev v Zagrebu. 

Vpisi v trgovinski register. Banovinsko zdra-
vilišče Slatina, upiravljano po banu dravske bano-
vine, d o s e d a n j e besedilo točke 3. o dpade . 
Na to mesto pride: Vršilec dolžnosti nadzornika 
zdravilišča dr. Šter Fran itd 

V zadmžni register sta bili vpisani: Gospo-
darska zadruga v Lucovi, registrovana zadruga z 
omejeno zavezo, in Gospodarska zadruga v Otov-
cih, registrovana zadruga z omejeno zavezo. 

Češkoslovaška trgoviuska bilanca aktivna. V 
prvih 11 mesecih tega leta je Češkoslovaška uvozila 

no v L jub l jan i . 

Plavalni spori v Splitu dobiva 
vse trdnejše temelje 

To, kar imajo v nekaterih drugih drftnvah in 
aa kar smo se v našem listu ponovno borili, so 
dosegli na klasični gimnaziji v Splitu: strokovna 
konferenca je s polnim umevanjem osvojila pred-
log g. prof. Draga Ulage, da postane plavanje obve-
zen predme1!. 

Od 15. aprila dalje ee bo vršila šolska gimna-
stika ob morju, in to v obliki plavalnega treninga. 
Tako ee bo vsak dijak nehote sezinanil s plavalnim 
epoTtoin. Poleg velike zdravstvene koriBti, ki je 
združena s plavanjem in s solnfenjem, pričakujejo 
splitski krogi tudi velik napredek v vrstah šport-
nikov, zakaj med stoterimi dijaki »e krijejo b r « 
dvom« mnogi talenti za plavanje. Olik riti jih, bo 
v okvirju šolskega treninga povsem lahka stvar. 

Želimo, d« bi zgledu Splita sledila tudi druga 
mesta ta to je prvi pogoj z« napredek našega 
oporta. 

Plavalni ep»rt v Splitu dobiva vse trdinefše te-
melje. Ze dalje časa si prizadeva SK Jadran, da bi 
si zgradil zimsko kopališče, ki bi naj omogočalo 
celoletno sistematično urjenje plavalcev In wn1er-
pollstov. Od merodainiih krogov smo doonalt, da je 
graditeljem zagotovljena večja podpora in da bo-
do v bližnji bodočnosti pričeli a gradbeno akcijo. 

—ič. 

Borza 
Dne 19. decembra. 

Denar 
Le dolar je nekoliko nazadoval, sicer nikakih 

p»sebnih izprememb. — šiling v Ljubljani 8.10 do 
8.20, v Zagrebu prav tako. Funt v Zagrebu v za-
sebnem kliringu 227.20—228.80, pezeta v Zagrebu 
550—560. 

Ljubljana. Amsterdam 2308.79—2320.15, Berlin 
1366.60—1377.40, Bruselj 798.71-802.65, London 
16S.26—169.86, Curih 1105.85—1111.35, Nevv York 
3381.12—3409.38, Pariz 225 28—226.40, Praga 142.69 
do 143.55, Trst 291.47—293.87. 

Promet na zagrebški borzi 31.631 Din. 
Curih. Pariz 20.37125, London 15.255, Nevv 

York 308.25, Bruselj 72.225, Milan 26 41, Madrid 
,220, Amsterdam 208.825, Berlin 123.95, Dunaj 

> (57.50), Stockholm 78.65, Oslo 76.65, Kopen-
hagen 68.10, Praga 12.91, Varšava 58,25, Atene 
2.92, Carigrad 2.50, Bukarešta 3.05, Buenos Aires 
0.7675. 

Vrednostni papirj i 
Ljubljana. 7% inv. pos. 70—71, agrarji 41—42, 

vojna škoda 336—338, begi. obv. 55.50—56.50, 8% 
Bler. pos. 63—64, 7% Bler. pos. 55—56, 7% pos. 
Drž. hip. banke 64- 63. 

Zagreb. Drž. papirji: 7% invest pos. 69—71, 
agrarji 41 den., vojna škoda 336-337, 12. 336 do 
338, 6% begi. obv. 56-56.75, 8% Bler. ix>s. 64—65, 
7% Bler. pos. 55—56, 7% pos. Drž. hip. banke 
65—70. — Delnice: Narodna banka 4700 - 50(10, 
Priv. agr. banka 232—237, Impeks 50 den., Trbo-
veljska 101-103 (150 po 103). 

Belgrajska borza je bila danes zaprta. 

Žitni trg 
Novosadska borza danes zaprta. 

Budimpešta. Tendenca: stalna. - Promet 
Pšenica: marec: 16.95—16.99, zaklj. 16.98—16.99; 
maj 16.38—16.37, zaklj. 16.37—16.38. - Rž: marec 
13.22—13.26, zaklj. 13.22—13.23. - Koruza: nuj 
lt.22—11.32. 

Chicago. Pšenica: maj 99.625, julij 93.625, de-
cember 98.625. - Koruza: maj 87.75, julij 84.75. -
Oves: maj 52.75. - Rž: maj 87.75. 

Winnipeg. Pšenica: december 78.125, maj 83, 
julij 83.75. 

Ob šesideseiletnici msgr. Meška 
S l o v e n j g r a d e c , 18. decembra . 

Ne veni, če je bil že kdaj kak slovenski pisa-
telj za svoj jubiiej deležen tolikih čestitk kot naš 
ljubljeni g. Meško. Za svoj god je pisatelj prejel 
od lavairtinskega knezoškofa — svojega dobrega 
prijatelja — iskreno voščilo, kateremu je bilo pri-
loženo papeško pismo, s katerim je postal Meško 
p a p e ž e v č a s t n i k o m o r n ik. Obenem ie 
postal Meško tudi d e k an , dočim je bil preje le 
upravitelj dekanije. Koliko je pa prejel ta dan 
pisem, razglednic, brzojavk! Uboga njegova aktov-
ka je z največjo težavo objela vso čestitke. Du-
hovščina je čestitala nionsignoru Mošku v Starem 
trgu pri mesečnem sestanku. Rdino te slovesnosti 
se je pisatelj udeležil osebno, ker so bili zbrani 
samo duhovniki njegove dekanije. V svoji skrom-
nosti se ni jubiilar udeležil niti lej>e proslave, ki 
jo je priredil Slovenjgradec, kjer je Meško častni 
meščan. Ta proslava jo bila gotovo ena najprl-
srčnejšili. Igralci so mojslersko podali Meškovo 
Mater«. Mater je sijajno igrala gospa pok. sod. 

svetnika Romolda. Polna dvorana se je zastonj 
ozirala, kdaj so prikaže ljubljeni pesnik. Salonski 
orkester je dovršeno igral, a jubilanta ni bilo... 

Novo počeščenje je prejel monsignor Meško 
dne 6. decembra. Pri Sv. Jederll 11111 je občinski 
odbor občine Pnmeče, kamor sedaj spadajo Šele, 
izročil častno občanstvo domače občine. Predsednik 
občine, g. inž. Vrhnjak je v krasnem govoru slavil 
dolo župnika selškega, velikega pisatelja, in mu 
v imenu hvaležnih župljnnov želel še dosti srečnih 

Pridobivale novih 
naročnikov! 

in plodonosnih let. Ginjen se je pisatelj zahvalje-
val. Ni delal za čast in odlike, za narod in za 
Boga se je trudil. 

Pa že je bilo skromnemu gospodu preveč. Kar 
peš jo je mahnil čez Slovenjgradec domov. Saj je 
lako škoda zlatega časa, ko ima toliko dela! >Joj, 
toliko načrtov, pa ne pridem do tega, da bi na-
pisal! To je pusla stvar! In sedaj toliko korespon-
dence, na katero moram odgovoriti !< — Večer ga 
je zalotil se v mestu. In po temini skozi gozd še 
dobro uro do samotnih Sel! Do njegove tihe sobi-
ce, kjer le niegovo pero zapisalo toliko lepili reči I 

I. S. 

Filatielija 
m. 

Jugoslovanske poštne mamke s Urnim robom. — 

IH) komadov 8 dinarskih znamk s sliko Oplenoa, b i 

so 8» doslej lsključno uporabljalo 7.a zračno poeto. Je 

bilo opremljenih s črnim robom. Te znamke se »mejo 

uporabljati tudi na običajnih pirnulh. 

Pri postnih znamkah 8 črnim robom »o ae naši« 

vrednote 25 par in 1.50 l)ln z zobčanjein t namesto \iy~. 

Znbčunje 9 glode zjuunk 25 par jo ie uradno ugotov-

ljeno, dočim glede znamk 1.50 Se nt natančnejših po-

datkov. 

Nove znamke Rdelega kriia s pretiskom. K to-

zadevni noti <Slovcuea« • dne 21. novembra 1931 »e 

dodatno sporoča, dn se je 25. septembra t. 1. pojavi la 

tudi v Zngorjn ob Suvi modra znamka Rdelega križa 

z rokopiHom >porto»; uporabila so Je kot poi to znamka. 

Nove dobrodelne znamke z liki slovitih stavbe-

nikov so bile .1. decembra t. 1. izdan« v Avstri j i . Znamk 

je Sest: 12 (+12) gr. (Anton PtUtram), IA (-1-34) gr. ( I . 

R. Fincher v. Erlach), .Ul (x30) gr. (Jakob Pramltaher), 

40 (-M0) gr. (A. v. Sicoardsbnrg In E. van der Nitll), 

00 (+«0) gr. (Heinrich v. Fcrslel), 01 (X04) gr. (Otto 

Wasrnar). Naklada obsctfa 70JK10 komudov vsake vrednote. 

LZSP. Slulbcno. Topiti zn zvezne smnSke eodtrtk* 
bodo nocoj ob 20 v damski »obl kavarne Emone. 

LZSP. Slulbcno. Sestanek zveznih smušklh učite-
ljev bo jutri ob 19 30 v damski sobi kavarne Emone. 
Sestanek je obvezen za vse smuSke učitelje. Kdor ee ga 
ne bo udeležil, se bo proti njemu disciplinarno po-
stopalo. 

Smutarski klub LJubljana. Sestanek vseh klnbovih 
tekmovalcev bo noon.l ob IS v klubov! sobi. Razgovor a 
orpremi lu o tekmovalnem tet'-a ju nn Pokljuki Sestanek 

| Je zelo važen, zato naj se ga udeleže točno vsi. 

JASO . Vse tekmovalce in člane obveščamo, d« 
I emo z gimnastiko zaključi l i ter prosimo, da «e ndelfr-

ie sestanka drevi ob i« na tehniki, soba (Fi. Udeležba 
na sestanku Je obvezna za vse odbornike ln referente 
(gg. Kump, ltelcher, AneAka, Perne). 

PollcodUa, ki si jo Je pri tekmi s Francijo priza-
dejal uuA vratar Ulaser, je resnega zna'a.la in se do 
časA tekme v Atenah bržkone ne lio |Kwilrttviln, tako, 
da ga bo moral ualbrž zamenjati Culiu, ki je v Parto.u 
tako nspeAno branil naAn vrata. 

Jugoslovanski olimpijski odbor, tlulbeno. X X . 
»eja upravnega odbora, ki sc Je vrftila pod preii8ed 
stvom predsednika dr. S. HadžiJa, je sprejela nonočlM 
o delu uprave v tem letu. ki je bilo zelo UHpeAno. 

DrugI ol impijski dan je uspel znatno lioljfie kakor 
pretepeno leto in to v vsakem oziru. Organiziran je bil 
v 30 mestih in krajih napram 10 v preteklem lotu in 
materialni uspeh znnSa okrog 65.000 Din, kar Je petkrat 
več nego lnnslto leto Jugoslovanski olimnljHkt odltor 
razpolnga danes z zneskom oi.rog KMI000 Din, kur za-
dostuje zn poknitje stroAkov za 30 tekmovalcev. Uiede 
na to je udeležba naSih smučarjev na IV. zlmskii olim-
pi jad i v Oariinlseh-Partenk.irchenu zagotovljena. 'Z a 
X I . o l impi jado v avgustu 19:16 v Berlinu Je treba zbrati 
Se dosti sredstev ter zlasti ni denarja za pripravo po-
8amec.nlh ekip. 

NnSi tekmovalci ln tekmovalke bodo topot tako 
uni formirani , da bo tudi zunanje lice n.iSe celotne 
ekipe enotno. Ob svojih stroških se morajo posnmccne 
zveze že sedati pobrigati za uniforme, ki bo obstojala Iz 
višnjevega Jopiča, belih hlač, bele srajce to čevljev, 
modre kravnte ln čepice, kakor Jih lina Jadranska 
straža, z vrvic« v državnih barvah in dr i grbom. Ju-
goslovanski ol impijski odbor bo izdal načrte in vzorce 
z o-Mirom na kroj, odgovarjajočo barvo in kvaliteto. 
Obleka za tekmovanje se ravna po panogi »portn, ven 
dar mora biti enako višnjeve barve z državnim grbom. 

Za SlmboljSo opremo zimskih športnikov se le 
slab. i sprožilo rprnSanje zimskega olimpijskega dneva iu 

Zimsko-siiortno zveza v LJubl jani 1)0 gotovo vse po 
trebno ukrenila, da bo stvar dobro ostuda 

Priprave posameznih zvez, osobito onih, ki rabi jo 
dvorane, so zolo oteikočene; to vprašanje se Je tako 
reSIlo, da si Intereslrane zveze skupno zgrnile — četnrU 
pr imi t ivno — dvorano 7-a treninge. Izvoljeni ožji odbor 
bo zbral vse potrebne tnvlatke, dn se ta zamisel iiri'snilč.1. 

V zadevi Štafete Oli inmn.Herlln v letn 10.1(1., ka-
tere velik del gre skozi našo državo, se načelno sklene, 
dn se organi7.nc.lln prevzame, predvidena proga pa se 
bo tako spremenila, da bo Sla Štafeta skovi Topolo, kjer 
se bo poklonila nn Oplcncn hlngotiokojnemn viteškemu 
kra l ju Aleksandru I . Zeilln1t.el.ln ler preko Snbotio«, 
ker se ne more Iti mimo enega največjih naših mest io 
športnih središč. 

Tli. o l impi jski dan se ho vršil v letu 1935., zopet 
dtrn^n nedeljo v mesecu jun i ju . 

Iz. pisarne Jugosl. oHmrdd. odbora. 

>Austrin< je zaključila svojo turnejo po 

Angliji 
Dunajska »Anstria« Je s evojo Igno Trnova utrd i la 

v Antrllji sloves kontinentalnega nogometa, ki Je bil 
zarodi nefn.ir igre Ital i je že v nevarnosti Zanimivo je, 
da zavzema klnh na dunajnki prvenstveni tabeli zini 
nje mesto. I>asi so morali Avsi.ri.loi večino tekem od-
igrati brez svojega nn.llioljSogn moža, tnternnclonnie« 
Stndelarja, ki si jn poškodoval koleno, so vendar pred-
vedli ifrro, ki jo razvajene Angleže navdušila. .Anslria« 
Je proti svojim renoinlranim nasprotnikom dosegla eno 
zmago, dva neodločena rezultntn ler dva tiorazn, ki pa 
sin relativen uspeh: Izgubila Je nnnvroč proti o d V n e m u 
klubu prve lige Slieffleld-We-'nesdayu ln 0:1 proti tre-
tjeplnoiruneinu klubu anigiMkega prvenstva StoVe-CI-
ty.|n To predvedeni Igri na hi v tej zndnli Igri zmago 
zaslužil« «Anstria« OdloMlni gol je lili avlogol avstrij-
skega hranilca. V nedeljo je nastopila proti T,e TTavren 
v Franci j i In zmagala 4:2 (2:1). Zaradi svojih uspehov 
v Angl i j i ie dobila od frnncoisllh in belgijskih klubov 
nebroj vaibil za gonlovanjn. katerim se bn v veliki 
meri odzvala — Iz ra.7ln.a-ov mnlerielnng* 7 n n ' .11 n —, 
tako, da se bo vrni l« šele po božičnih pTaz.nikih n« 
Duna j , kjor j i bodo pripravi l i lop »prejem. 

Madjarska—Irska 4:2 (2:1) 

V nedeljo sc jo v Dubl lnu vrftila nogometna tek-
ma med reprezentancama Madjarske in trske. Tekma 
jn končala z zai ln ieno zmago Mad.lnrov v ra-MnerJn 
4:2. Madjar i so bili ves čas tekme v premog. OdMko-
vatn sla se predvsem Aner in Oseh v napadu ln S ' « 
lny v krilskl vrsti. Od Ircev hI bilo onnonitl Dondly la 
in Rnghvla, oba stranska nnnndalca. — V vod.stvo Je 
prišla Mndjnrska v 29. minut i po Aner lu , poviSnl ie 
Tio-ikn, nakar Je dosegln Irska svoj prvi gol po Don 
d1y.lu. V drugem pof-asn Je Trs'« Irena Ha po R lg 
by|u, nato pa so Mn-llari dosegli Se d<n goln t>o Auer 
Jn in Ma.rkoAil. Sodil je 0-Mi'uo bidirU'«k1 sodnik l.nngi-
nn«. Tekmi Je prisostvovalo nad 25 000 gledalcev. 

AHri prvoratrednn dunajska motiva so gostovala 
v nedeljo v Frai ic l l i : >A nstria«, kol smo že omenil ' 
dalje .W4enna., ki je zmagala proti Atl.-tdlle 4:1 (3:0). 
WAC, ki je porazil Ali. Rxviba1x 4:1 (3:1), In Mherln.s . 
ki Je s tesnim rezullatom dosegla zmago proti Hacingi 
iz StrnMHburga. 

Avstrijski repreteulolivni hirnlec Zischek nnmc 
rava znpiistlil svol matični kln,b Wae l «r in pri** opiti 
k Ranldu , ki lc pripravljen olnr-ntri zanj visoko od-
kupnino. 



Naš svetovni uspeh smo dosegli s kvaliteto I 
Naši aparati so opremljeni z najnovejšimi iznajd-
bami, so izdelani resno in dovršeno brez nepo-
trebnih dekoracij, ki ne spadajo k radio aparatu 

PHILIPS RADIO 
Največja radioindustrija sveta 

JVazznanilcM 

Liubliana 

1 tLjubljana.t Drevi ob 20 skupna pevska va ja . 
V«l ln točno t 

1 Drevi ob 20 bo na IV . prosvetnem večera Saleal-
j amkega mladinskega doma na Kodeljevem predaval g. 
dr. Zamjon Srečko o Palestini , kjer Je preživel dve leti. 
Zanimivo predavande bodo pojasnjevale Številne lepe 
»toloptlčnc slike. Vstop prost. 

1 Kino Kodeljevo bo predvajal Jutri ob 20 dvojn i 
»porcrl: .Puriška roža. (Friz SchuU) in »Goreči »negt. 

1 Nočno službo imajo lekarne: mr. Sušnik, Mari-
j i n trg 5; mr. Kura l t , Gospoevetska cesta 4, in nir. 
Bohinc ded.. Blmfika cesta 31. 

Maribor 
m M ngdalenci! Drevi ob 20 sestanek n« odrnl 
m Premiera nove. operete «Izgubljeni valčekt bo 

Ba prv i božični praznik zvečer. 
m Tečaji bolgarskega jezika so poluoštflvilno obi-

skani. Za poglobitov stikov z bratsko Bolgari jo bo ve-
like vat n os t i Jugoslovansko-bolgaraka l iga, ki se bo 
n stanov i la Jutr i , v petek ob 20 v lovski sobi pri Orlu. 
Na ustanovni zbor se vabijo vsi pri jatel j i bolgarskega 
naroda. . . . , , , 

m Zveza mladih Intelektualcev obvešča svoje Ala-
ne, d« iima nocoj ob 20 sestamek s predavanjem. Pozi-
vamo članebvo, da se ga udeleži. 

Celic 
e Občni zbor Muzejskega druMva v Celju bo no-

coj ob 20 v gostilniških prostorih Narodnega doma. 

Drugi hraii 
Novo mesto. Ustanovni občni zbor strokovne sku 

pine delavcev i n nameščencev v Novem mestu se bo 
vrši l dne 23. decembra t. 1. ob pol lfl dopoldne v dvo 
ran i Rokodelskega doma. 

Višnja gora. Prosvetno življenje v Višnj i gori J« 
zadnje ča«c zelo živahno. To se kaže v številnih Javnih 
nastopih, ki so bili zadnje čase. Najboljša Je bila brez 
dvoma uprizoritev duhovne drame «Theophilos«, ta bo 
ostala vsem v najboljšem spominu, kaj M ka j taikega v 
Višn j i gori še ni bilo. M a j pr ipravl jamo za božič 
.Svete tri kralje«, kar bo za Višnjo goro zopet novost. 
Vedno bolj SP PRT nas uvel javl ja tožn.la po duhovnih 
igrah v nasiprotju z dosedanjimi pl i tvimi in napetimi 
komedijami. Tudi navadni ljudde imajo veliko razu-
mevanje do novih iger. Treba se bo otresti trditve, da 
kmečki človek mima smisla za dnševna doga jan ja 
igralcev, ampak, da hlepi samo za dogodki. Ima ga, 
toda trebA ga Je res dobro podati, igralci morajo živeti 
v igri, potem nčinki i je na gledalee. 

hi. Prosvetno drnštvo priredi tndi letos božičmico 
na sveti večer z lepo predstavo: Henrik, gobavi vitez 
božični misteri j v štirih dejanj ih . Ponovitev bo na Sil-
vestrov večer in še ua sv. Treh kraljev dan zvečer. 
Vstopnice za sedeže naj si vsak kupi v nedeljo v pred-
prodajl pri g. Mavcu. Začetek točno oh pol 9 Med 
igranjem vstop prepovedan radi miru v dvorani, ki ga 
posebno ta predstava zahteva. 

LJUDSKA UNIVERZA 
V LJUBLJANI 

O osnovah zadružništva predava danes v socialno-
gospodarskem tečaiju g. Trček Fran, ravnatelj Zveze 
slovenskih zadrug. 

Tudi v naši podružnici 
Ljubljana, Miklošičeva cesta S (paviljoni 

lahko plačate naročnino ra -Slovenca«. »Domo 
liuba« in »Bogolluba«. naročate inserate u dobite 
razne informacije. — Poslovne ure od pol 8 nu-
*,rai do pol 1 popoldne ra od 2 do 6 popoldne 

Telefonska številka 3030 

MALI OGLASI 
V malih oglasih vel|a »seka besedo Din t'—; ienltovanjakl oglasi Din 2*—. 
Najmanjši znesek za mali oglas Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo tako) pri 
naročilu. — Prt oglasih reklamnega značaja se račnna enokolonska 3 mm 
visoka petllna vrstica po Din 2*50. Za pismene odgovore glede molih oglasov 

treba prlloZltl znamko. 

Primerna 

božična darila 
priporoča po znižanih 
cenah modna trgovina 

Ign. ŽARGI 
LJUBLJANA 
Sr. Petra cesta št. 11. 

Iliižbodobe 
Prodajalko 

tudi začetnico, staro do 
22 let, s srednjo šolo, 
zmožno hrvatskega, nem-
škega, madjarskega ali 
francoskega jezika, išče 
draguljar. Temu odgo-
varjajoče ponudbe s sli-
ko je poslati na: Niko 
Bogdan, Dubrovnik. (b) 

Denar 

Kupimo 
Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po naiviijib cenah 

ČERNE, mvelit, Liublana 
Wolfova ulica št. 3. 

U« Hit] 

Posredujem 
denar na 

hranilne knjižice 
vseh denarnih zavodov 
Rudolf Zore, Ljubljana, Stanko Florjančič, želez-
Gledališka ulica 12. (d); n:na, Resljeva cesta št S 

(vhod 6kozi dvorišče). V 

Za Božič 
se Vam nudi zaradi iz-
praznitve zaloge zelo ugo-
den nakup raznih alumi-
nijastih igrač, orodja za 
otroke itd. — pri tvrdki 

Nogavice, rokavice, 
damsko perilo, kra-

vate itd. 
od danes naprej 

15 Vo popusta 
od reklamnih cen 

v izložbi 

N O G A V I C E 

, B E M B E R G ' 

Miklošičeva eesta 14 

Hranilne knjižice 
vseh denarnih zavodov 
kupite ali prodaste naj-
ugodnejše edino pri Ban-
čno kom. zavodu, Mari-
bor. Za odgovor 3 Din. 
Naš poverjenik za Celje: 
Vinko Gaberc. (d) 

Posojila 
na v ložne kn j i ž ice da le 

S lovenska banka . Liub-

l iana K rekov trg 10 

Kupim knjižice 
Ljubljanske kreditne ban-
ke proti gotovini. Ponud-
be upravi »Slovenca« 
Maribor pod »1176-34« 
št. 14280. (d) 

račun se vzamejo tudi 
hranilne knjižice Kmetske 
ter Ljudske posojilnice v 
Ljubljani. Trgovci znaten 
popust — Ne zamudite 

ugodne prilike! 

Razna perutnina 
jajca, med, orehi in ja-
bolka vedno v zalogi po 
konkurenčnih cenah v fi-
lijalni trgovini Kmetijske 
družbe, Igriška ulica 3 
(za dramo). Telefon 3755. 

Lepe jaselce 
kompletne ali posamezne 
pastirčke, ovčice, hlevč-
ke itd. - razprodaja naj-
ceneje: Sv. Petra cesta 
št. 17, Ljubljana. (1 

Kavcijo položim 
za službo inkasanta, slu-
ge, čuvaja ali kaj stič-
nega. Ponudbe sprejema 
»Varstvo«, Tyrševa 17. d 

Prireditve 
Kavarna Stritar 

Vsak večer koncert. (h) 

Telefon 205S 
P R E M O G 

K A K B O P A K B T E 

DRVA, KOKS nudi 

P o g a č n i k 
Bohoričeva ulica š). 5. 

Prima zimska jabolka 
sortirana, od 2.50 Din da; 
lje. Stalna sadna razsta-
va pri Kmetijski družbi. 
Novi trg 3 in Igriška uli-
ca 3 (za dramo). Telefon 
2105 ali 3755. (1) 

Več voz žaganja 
proda Andlovic, škoflji-

(1) 

Pumparce 
površniki, obleke, perilo 
itd. — najcenejše pri 
Preskerju, Sv. Petra ce-
sta 14. (D 

Posestva 
Hiša 

novozgrajena, visokopri-
tlična, z dvema krasnima 
stanovanjema - naprodaj. 
V hiši je vodovod, elek-
trika ter angleška strani-
šča. Dalje je naprodaj 
več stavbnih parcel Po-
izve se pri I. Oražem, 
Moste pri Ljubljani, (p) 

Priložnostni nakupi 
V Podonavju ob Donavi 
sta ugodno naprodaj dva 
mlina. Natančneje: Brača 
Rieger, mlin, Vršac. Za-
željena je nemška kore-
spondenca. (p) 

Pouk 
D n e v n i i n v e C e m l 

k r o t i l i t ecm 
za 

damska in moška oblačila 
se prične 2. januarja 1935 

D a m s k l teCot 

je tudi jako priporočljiv 
za privatno uporabo (ne 

šivilje) 
Prijave sprejema 

T e o d o r K o n c 
Ljubljana. Sv Petra e 4/IL 

ČITAJTE IN ŠIRITE 
»SLOVENCA« 

Volna, svila, bombaž 
stalno v bogati izberi 
vseh vrstah — za strojno 
pletenje in ročna dela oo 
znižanih cenah pri tvrdki 
Kari Prelog. Ljubljana — 
Židovska ul. in Stari trg. 

Sveža jajca 
zajamčena, zaboj 720 ko-
madov 420 Din. Ia. ore-
he v lupini 100 kg 475 
Din - kranko vsaka že-
lezniška postaja razpoši-
lja G. Drechsler, Tuzla. 

Z drav, odbran 

krompir 
oddaja dokler zaloga 

po 50 Din 100 kg 
vsako količino 

tvrdka A. VOLK, 
Ljubljana, 
Resljeva cesta št. 24 

kT.H^ill 
ODDAJOs 

Odda se v zakup 
pension z gostilniškim 
obratom in popolno opre-
mo, v lepem kraju na 
Gorenjskem. Ponudbe v 
upravo »Slovenca« pod 
»Pension 44« št. 14248 
do 28. XII. 1934. (n) 

Varčnim gospodinjam 
priporočamo za praznike 
maslo, sir in druge mleč-
ne izdelke, priznano naj-
boljše, v mlekarni »Na-
klo«, nasproti dramskega 
gledališča in stojnica na 
ljubljan. živilskem trgu. 1 

Smuči in sanke 
od najcenejših do naj 
finejših, v največji izbiri, 
nudi izdelovalec Fajfar 
M., Ljubljana, Trnovska 
ul. 25. Tel. 34-10. (1) 

Šivalni stroj 
pogreznjen, nov, zelo 
ugodno prodam. Dvora 

I kova 3-1., levo. (1) 

Pension 

s popolno opremo, v le-
pem kraju na Gorenj 
skem, naprodaj. Plačilni 
pogoji: gotovina aH knji-
žice Mestne hranilnice 
ljubljanske v polni vred-
nosti. Ponudbe sprejema 
uprava »Slov.« pod »Pen-
sion na Gorenjskem« št, 
14217 do 28. XII. 1934. 

J n s e r a i i 

v-Slov ene U' 
imajo največji uspeh 

Tekma okrog sveta 28 

»Spoznani ete, eir,< je zacepetala, ko se je na-
fto prepričala, da Clarlca ni v bližini. 

»Vaša bietrogledost je čudovita,« je odvrnil 
Gordon. 

»Vaše obrvi eo krive, da vas nisem spoznala 
prej,« se je branila pred njegovim dvomom o 
njenih detektivskih sposobnostih, ki se ji je zdelo, 
da zveni iz njegovih besed. 

»Da, moje obrvi,« je ponovil. »Neverjetno, ka-
ko spretno to zdaj delajo frizerji. Moj tovariš, ki 
Je eam frizer in je v Londonu delal, mi je namreč 
pripovedoval, da so mnoge lepe obrvi, ki jih na 
našiih mladih damah občudujemo, in skoraj vedno 
najlepše med njimi, narejene v frizerskih ate-
ljejih. Mislim, da bom moral odslej natančno po-
gledati vsako zalo dekle, ali ima pristne obrvi.« 

»Česa takega bi bili zares sipoeobni,« je ogor-
čeno dejala Ethel. »Toda varujte ee, da ne boste 
tekueiti z dekleti istega, kakor pogostoma izku-
šamo z ideali.« 

»No, kaj pa izkušaimo?« 
»Da se razbijejo, ako jih preostro gledamo.« 
»Vi mislite, da so mlada dekleta tudi ideali?« 
»Časih tudi samo iluzije, ki jih uiniči, kdor jih 

hoče preblizu videti. Iz previdnosti 6e bom raje 
držala zmeraj nekoliko v oddaljenosti od vas. — 
Toda, kako pa pridete do te strahotne preobleke?« 

Well, zelo sumim, da je bil mieter Clark tako 
prijazen, da me je priporočil čeki kot pripraven 
predmet za ljubeznivo oskrbo. Časnikarji eo go-
spodom že itak vedno poeebno sumljivi. Pa se mi 
je le posrečilo pobegniti « 

»S pomočja nnlade dame, katera je imela, 
upam, pristne obrvi.« 

»Kaj vi veste o tem?« je vprašal Gordon pre-
senečen. 

»Videla som vaju na Rdečem trgu. 
»Da, nji ee imam zahvaliti za to, da sem ušel. 

Poor Girl, sama je v najhujši nevarnosti kot pro-
tirevolucionarka. Vsekakor mi je preskrbela pri-
ložnost, da sem se mogel preobleči. Da bi pa ne 
zbujal pozornosti, zlasti pri sprevodnikih v vlaku, 
sva vzela z mojim spremljevalcem vozne lietke 
samo do Irkutska. Tako 6em ostal še na ruskem 
ozemlju. Toda ta čas bi se bil že dvano lahko spre-
menil v samega sebe in zavzel svoje mesto v svo-
jem oddelku, ker se je vlakovno osebje medtem že 
trikrat izmenjalo. Tega ei pa nisem smel drzniti 
zaradi mistfra Clartka; on bi gotovo dal sprevodni-
ku znamenje, da me išče policija. Za vsakega izmed 
nas je mnogo preveč na tehtnici, da bi svojih pred-
nosti nasproti tekmecu ne izrabljal do skrajnosti. 
To bi bilo sicer proti smislu vsega našega pod-
jetja, ki ga moramo izvesti brezpogojno brez nežne 
obzirnosti drug proti drugemu. Kje bi pa bila po-
temtakem senzacija? Saj tega si želijo od nas v 
prvi vrsti, in sicer v čim večji meri.« 

»Kaj pa boste storili zdaj? Kako hočete priti 
čez mejo brez polnega lisita?« 

»Ta težava je že premagana. Moj tovariš je 
našel med sopotniki enega, ki mu je vseeno, ako 
se njegovo potovanje nekoliko zavleče. Odstopil mi 
je za primemo nagrado svoj potni liet. Seveda ga 
bodo v Mandžiuiriji prijeli. Dejal bo, da je 6voj 
potni list izgubil ali da so mu ga ukradli, in bo 
ostal v Mandžuriji, dokler se jim bo zmlelo, da 
mu izstavijo nov potni list. — S spojim spremlje-
valcem bom zapustil vlak že v Verujem Udinsku. 
To je onstran Bajknlskega jezera. Od tam je nam-
reč zračna zveim v Ugro v Mongoliiji.« 

»Toda samo poleti.« 

»Upam, da tiaju prepeljejo tudi pozimi.« 
V Ethelinem očesu se je pokazal čuden izraz. 
»In če ee vam to posreči, boste nekaj dni prej 

v Pekingu kot — mister Clark.« 
»Ce se mi posreči — da. Ce mi pa spodleti, 

moram počakati na prihodnja vlak int — sem 
izgubil.« 

Zdelo se je, da ee Ethel bori sama s seboj. 
Nenadoma mu je položila roko na ramo in je 

hitro dejala: 
»Mister Gordon, tudi zame je zelo važino, da 

pridem čimprej v Peking. Ali me hočete vzeti s 
seboj?« Gordon 6e je predloga skoraj prestrašil. 

»Na noben način,« se je podvizal odgovoriti. 
»Potujte dalje z ekepresom. Za vae ni tako na-
tančno, ali pridete nekaj dni prej ali pozneje v 
Peking. Na vsak način pa morebitna pridobitev 
časa za vas ,ni vredna, da bi se radi nje lapo-
stavljali takšni nevarnosti. Prav gotovo niste pre-
mislili, kaj pomeni takšna vožnja po zraku v tem 
letnem času v Sibiriji in Mongoliji.« 

»Saj jo tvegate vendar vi tudi?« je pripom-
nila Ethel. 

»Saj še ni niti gotovo, da dobim letalo. V osta-
lem bi 6i pa bila moja založba izbrala drugega za 
to potovanje, če bi bila prepričana, da spadam 
ined bojazljive narave. Meni je moje življenje prav 
toliko vredno, kakor za druge njihovo lastno živ-
ljenje, toda nisem dovolj strahopeten, da bi se 
skrival pred nevarnostjo.« 

»Toda jaz tudi nisem bojazljiva in — zago-
tavljam vas, moje obrvi so pristne,« je tvegala 
svojo zadnjo besedo, čepTav je bil način Gordo-
novega govorjenja tak, da je bila nedvomno vsaka 
nadaljna prošnja zaman. Naposled pa je bila še 
ena misel, ki jo je odvračala od tega, da bi prav 

Perutnino pitano 
štajersko, poularde, kopune, purane, purice, 
gosi, race, kokoši, piščance nudim najceneje. 
Prodajam »udi na trgu, kjer sprejemam tudi 

naročila za Božič in Novo lelo. 

A l . n e d ž e l , ( r a . s p e r u t n i n o 

t l o M l o n a T, AleSevCeva t . 

Kupujte svilo, snkno, platno itd. • 

Trpinovem bazarja 
Maribor, Vetrinjska nlica 15, 

ker tam so res n i zke cene l 

Pazite na svoje zdravje in 
na svojo obutev! 

Puristi , lovci, smučarj i in vsi 
oni, ki imajo bodisi poklicno, 
bodisi v zabavo opravka v vlaž-
nem terenu ali v snegn naj 
uporabl jajo mazilo H E V E A X , 
za katero jamčmo, da napravi 
vsako obutev nepremočljivo. — 

Dobiti jo je v vseu upecijalnih trgovinah ali pri 
glavnem založniku: Lekarna Mr M Leustek, Ljub-

ljana, Resljeva cesta t. 

PREHODNA DEKLIŠKA DOBA JE MED 

12. IN 17. LETOM. 

To ie doba, ko mora imeti vsako dekle jako 
in zdravo kri, močne in zdrave živce in ta-
boren tek. To daje »Energin« za iačanie krvi, 
živcev in teka 

»Energin« se dobi v vseb lekarnah, pollitrska ste-
klenic. 35 Din. R e ž s b f 4787/32, 

Pošljite naročnino! 
zdaj vztrajala. Morda bi vendarle ne bilo fair na-
pram njemu 

Ob njeni opombi ee je moral Gordon nehote 
nasmehniti, a se je takoj nato spet zresnil. 

»To že vem,« je dejal. »In vem tudi, da je 
vsa pogumna osebica pristna, od gilave do nog. 
Prav zato bi si tudi ne mogel nikdar odpustiti, 
ako bi vae po nepotrebnem izpostavljal nevarno-
sti, ki jo nemara zdaleka podcenjujete. Ako bi 
prišel v Peking prej kot vi, boste izvedeli na na-
šem poslaništvu, tudi to, ako sem medtem že od-
potoval. Na vsak način se moram tam oglasiti, za-
radi mojega polnega lista za nadaljevanje poti če? 
Ameriko. Ne morem čakati, da mi izstavijo reden 
polni list, toda poslaništvo me lahko pošlje kot 
svojega kurirja v London. — Ali se bosle zadržali 
dalje časa v Pekingu?« 

»lipami, da ne.« 
»In potem?« 
»Potem se vrnem domov.« 

IX. 

NAPAD 

Bilo je pozno zvečer, ko je privozil vlak v 
Verhnje Udinsk. 

Gordon, ki 6e je bil v zadnji uri s pomočjo 
lastne obleke, ki jo je bil vzel v vreči s sefooj, 
spremenil sipet v Mr. Diaka Gordona, in je bil ob-
leko kmetice izročil svojemu spremljevalcu, da bi 
se kolikor mogoče podobno preoblekel, je v druflbi 
slednjega stopil na peron, kjer se je trlio ljudi. 

Ozrl se je nazaj proti spalnemu vozu, ta, ka-
kor je natiheni upal, je pri odprtih vratih ugledal 
Ethel i no postavo, ki mu je mahala v slovo. Nje-
nega polglasnega »Na svidenje v Pefciingu« eeveda 
ni mogel slišati. 


